

## ସିରାଜଙ୍କୁ ୫ ଉଲକେଟ

ଓଡ଼ିଶାରେ ବିପକ୍ଷ ଦ୍ୱିତୀୟ କ୍ରିକେଟ ଟେଷ୍ଟରେ ଭାରତୀୟ ବୋଲର ମହମ୍ମଦ ସିରାଜ ୫ ଉଲକେଟ ସଫଳତା ପାଇଛନ୍ତି।

# ୧୪ ୦୨

ବିବାହୀୟ ସାକ୍ଷାତକାର ପରେ ସନି ଲିଓନଙ୍କୁ ମିଳିଥିଲା ସମର୍ଥନ  
ଅଭିନେତ୍ରୀ ସନି ଲିଓନ ୨୦୧୬ରେ ଦେଇଥିବା ସାକ୍ଷାତକାରକୁ ନେଇ ବିବାହ ଦେଖାଯାଇଥିଲା। ପରେ ବଲିଉଡରୁ ତାଙ୍କୁ ସମର୍ଥନ ମିଳିଥିଲା।

## ସାପ କାମୁଡ଼ାରେ ୩ ଛାତ୍ରୀଛାତ୍ର ମୃତ

କେନ୍ଦୁଝର (ନଗରୀ ଚନ୍ଦ୍ର ପଟ୍ଟନାୟକ)/  
ଚମ୍ପୁଆ(ମହେଶ୍ୱର ଦାଶ), ୨୩୭

କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ଚମ୍ପୁଆ ବ୍ଲକ୍ କାଳି ପଞ୍ଚାୟତ ନିଶ୍ଚିତପୁର ଗ୍ରାମରେ ଥିବା ଏକ ଘରୋଇ ଛାତ୍ରାବାସରେ ଅଭାବନୀୟ ଘଟଣା ଘଟିଯାଇଛି। ଶନିବାର ରାତିରେ ଛାତ୍ରାଛାତ୍ର ଶୋଇଥିବା ସମୟରେ ବିଷାକ୍ତ ସାପ କାମୁଡ଼ାରେ ୩ ଅନ୍ଧବାସୀଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବା ବେଳେ ଅନ୍ୟ ଜଣେ ଛାତ୍ର ଗୁରୁତର ହୋଇଛନ୍ତି। ମୃତକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ୨ ଛାତ୍ରୀ, ଜଣେ ଛାତ୍ର ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ମୃତ ଛାତ୍ରାଛାତ୍ର ହେଲେ ଘଟଣା ଘଟଣା ବଡ଼ବେରବେଡ଼ା ଗ୍ରାମର ଗୋବିନ୍ଦ ନାଥଙ୍କ ଝିଅ ଏଲିନା ନାଥ(୮), ଯୋଡ଼ା ବ୍ଲକ୍ ଉତ୍ତରାଳି ଗ୍ରାମର ଛତିଶ କୁମାର ନାଥଙ୍କ ଝିଅ ସୁହାଶ୍ରୀ ନାଥ(୯) ଓ ବାମେଦାଦା ଥାନା ନୟାଗଡ଼ ଅଞ୍ଚଳ ମନୋଜ କୁମାର ନାଥଙ୍କ ପୁଅ ରାଜା ନାଥ(୧୦)। ଗୁରୁତର ଛାତ୍ର ହେଲେ ବଡ଼ବିଲ ଥାନା ଠାକୁରାଣୀ

ଗ୍ରାମର ରଞ୍ଜନ ନାଥଙ୍କ ପୁଅ ଆକାଶ ନାଥ(୧୨)। ଦେଆଇନ ଭାବେ ଛାତ୍ରାବାସ ବାଲୁଆ ଅଭିଯୋଗ ହେଉଥିବା ବେଳେ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ତଦତ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହି ଘଟଣା ପରେ ଅନେକ ଅଭିଭାବକ ସେମାନଙ୍କ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ଘରକୁ ନେଇ ପଳାଇଛନ୍ତି। ସୁତରା ଅନୁଯାୟୀ, ଅନ୍ଧବାସୀ ଶିକ୍ଷକ ଖଗେଶ୍ୱର ମହାନ୍ତଙ୍କ ନିଶ୍ଚିତପୁର ଗ୍ରାମରେ ଏକ ଘରୋଇ କୋଟି ସେଣ୍ଟର ରହିଛି। ସେଠାକାର ଛାତ୍ରାବାସରେ ୧୧୬ ଜଣ ଅନ୍ଧବାସୀ ରହୁଛନ୍ତି। ସମସ୍ତ ଅନ୍ଧବାସୀଙ୍କ ଶୋଇବା ପାଇଁ ଖଟ ଦିଆଯାଇ ନ ଥିବାରୁ ଚଳୁଛି-୪

**ଆଜିର ସମ୍ବାଦକାରୀ**  
କ୍ଷତି ଭାରତର, ଲାଭ ଚାଲିବାର

ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୁଏତୁ ଆଗାମୀ କୃଷିକାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ଆମ ସୁନା ମୂଲ୍ୟରେ ଉପକ୍ରମ ଯୋଗ୍ୟ କୋର୍ସ୍ ସହିତ

**ମଣସୁରମ୍**  
ପାଳାୟନ ଲିମିଟେଡ୍  
Toll Free : 1800 420 22 33



ହାରାକୁଦ ତ୍ୟାମର ୫ଟି ଗେଟ୍ ଦେଇ ରବିବାର ଚଳିତବର୍ଷର ପ୍ରଥମ ବନ୍ୟାଜଳ ନିଷ୍କାସନ ହେଉଛି।

## ମନଇଚ୍ଛା ପାଣି ଛାଡ଼ୁଛନ୍ତି ଛତିଶଗଡ଼

ସମୟ ଅଭାବରୁ ବସିପାରୁନି ମହାନଦୀ ଜଳ ପରିଚାଳନା ବୈଠକ

ସମ୍ବଲପୁର, ୨୩୭(ଶୁଭାଶିଷ ପାଠୀ)  
ମହାନଦୀ ପାଣିକୁ ନେଇ ଛତିଶଗଡ଼ ଏବଂ ଓଡ଼ିଶା ମଧ୍ୟରେ ଆନ୍ତରାଳୀୟ ଜଳ ବିବାଦ ଲାଗିରହିଛି। ମହାନଦୀର ଉପରପୁଣ୍ଡରେ ଛତିଶଗଡ଼ ଏକାଧିକ ବ୍ୟାରେଜ ନିର୍ମାଣ କରିଥିବାରୁ ତଳପୁଣ୍ଡରେ ଜଳ ପ୍ରବାହ ଠିକ୍ ଭାବେ ହୋଇପାରୁ ନାହିଁ। ବିଶେଷକରି ଅଗାମୀପୁରୀ ସମୟରେ ମହାନଦୀ ଶୁଖିଲା ପଡ଼ୁଥିବାବେଳେ ମୌସୁମୀ ସମୟରେ ଛତିଶଗଡ଼ ମନଇଚ୍ଛା ଗେଟ ଖୋଲି ବନ୍ୟା ସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି କରୁଛି। ଉଭୟ ରାଜ୍ୟ ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ଜଳ ବିବାଦ ସମାଧାନ ପାଇଁ ଚିନ୍ତାମାଳା ଗଠନ କରାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ କୌଣସି ନିଷ୍ପତ୍ତି ବାହାରିପାରୁ ନାହିଁ। ବିଶେଷକରି ବନ୍ୟାଜଳ ପରିଚାଳନାକୁ ନେଇ ଉଭୟ ରାଜ୍ୟ ମଧ୍ୟରେ ସମୟରେ ଅଭାବ ରହୁଥିବାରୁ ବୈଠକ ମଧ୍ୟ ଠିକ୍ ଭାବେ ବସିପାରୁ ନାହିଁ। କେବଳ ଜ୍ଞାନକୋଶଳ, ଆଇଏମ୍‌ପିଡିର ପୂର୍ବସୂଚନା ଆଧାରରେ ଅନୁମତି କରି ହାରାକୁଦ ନଦୀବନ୍ଧ ଯୋଜନାର ଜଳ ପରିଚାଳନା କରାଯାଉଛି ବୋଲି ହାରାକୁଦ

ତ୍ୟାମ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଆନନ୍ଦ ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁ କହିଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ କହିବା ହେଲା, ୨୦୧୯ ଅଗଷ୍ଟ ପରଠାରୁ ବନ୍ୟାଜଳ ନିଷ୍କାସନ ଓ ପରିଚାଳନା ନେଇ ଛତିଶଗଡ଼ ରାଜ୍ୟ ଅସହଯୋଗ କରିଆସୁଛି। ଦୀର୍ଘ ୪ବର୍ଷ ହେଲା ଛତିଶଗଡ଼ ଓ ଓଡ଼ିଶା ମଧ୍ୟରେ ସମୟରେ ରହୁନାହିଁ। ଜାତୀୟ ତ୍ୟାମ ସୁରକ୍ଷା କମିଟି କିମ୍ବା ଆନ୍ତରାଳୀୟ ଉପକମିଟି ବୈଠକ ଉଭୟ ରାଜ୍ୟ ଭିତରେ ହୋଇପାରୁ ନାହିଁ। ହାରାକୁଦ ତ୍ୟାମ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ବାରମ୍ବାର ବୈଠକ ପାଇଁ ଚିଠି କରିବା ପରେ ମଧ୍ୟ ଛତିଶଗଡ଼ ଉଭୟ ଦେଉନି କିମ୍ବା ବୈଠକ ବସିପାରୁନି। ଏପରି କି ଛତିଶଗଡ଼ରେ ଥିବା ତ୍ୟାମଗୁଡ଼ିକର ଗେଟ ଖୋଲିବା, ବର୍ଷା ପରିମାଣ, କେତେ ପରିମାଣ ପାଣି ଜଳଭଣ୍ଡାରକୁ ପ୍ରବେଶ କରିବ ସେ ନେଇ ଛତିଶଗଡ଼ ସୂଚନା ଦେଉନାହିଁ। ଜଳଭଣ୍ଡାରରେ ଜଳରଖିବା କ୍ଷମତା ଓ ସମୟକୁ ନେଇ ଭୁଲକର୍ତ୍ତ ନିୟମ ରହିଛି। ମୁଖ୍ୟତଃ ବନ୍ୟା ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ପାଇଁ ଏହି ନିୟମ ହୋଇଥିଲା। ହେଲେ ଛତିଶଗଡ଼ ଏହାର ଖୋଲା ଚଳୁଛି-୪

## ହାରାକୁଦରୁ ଛଡ଼ାଗଲା ପ୍ରଥମ ବନ୍ୟାଜଳ

୫ ଗେଟ୍ ଦେଇ ଜଳ ନିଷ୍କାସନ

ସମ୍ବଲପୁର, ୨୩୭ (ଶୁଭାଶିଷ ପାଠୀ)  
ସମ୍ବଲପୁର ହାରାକୁଦ ତ୍ୟାମରୁ ରବିବାର ଚଳିତବର୍ଷର ପ୍ରଥମ ବନ୍ୟାଜଳ ନିଷ୍କାସନ ହୋଇଛି। ଧାର୍ଯ୍ୟ ସମୟ ଓ ଲଘୁ ଅନୁସାରେ ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ପରେ ପ୍ରଥମେ ବାମପାର୍ଶ୍ୱର ୭ ନମ୍ବର ପୁଲସ ଗେଟ୍ ଖୋଲାଯାଇଥିଲା। ପରେ ବାମପଟର ୨ ଓ ଡାହାଣ ପାର୍ଶ୍ୱର ଅନ୍ୟ ୨ ଏପରିମୋଟ ୫ ଗେଟ୍ ଖୋଲାଯାଇଥିଲା। ସକାଳ ୬ଟା ୯୫ ୪୦ମିନିଟ ମଧ୍ୟରେ ଶୁଭବେଳା ରହିଥିବାବେଳେ ଠିକ୍ ୯ଟା ସମୟରେ ଗେଟ୍ ଖୋଲିଥିଲା। ଏବେ ପ୍ରତି ସେକେଣ୍ଡରେ ଜଳଭଣ୍ଡାରରୁ ଚଳୁଛି-୪

## ଜେଇ ସିଭିଲ ମେନ୍ ପରୀକ୍ଷା ରଦ୍ଦ

ଭୁବନେଶ୍ୱର/ବାଲେଶ୍ୱର ଅଫିସ, ୨୩୭ (ଅନୁରାଧା ମହାରଣା/ମାନସ ବିଶ୍ୱାଳ)

ଗତ ୧୬ ତାରିଖରେ ହୋଇଥିବା ଜେଇ ସିଭିଲ ମେନ୍ ପରୀକ୍ଷାକୁ ରଦ୍ଦ କରାଯାଇଥିବା ଓଡ଼ିଶା ଷ୍ଟାଟ୍ ସିଲେକ୍ସନ କମିଶନ (ଓଏସ୍‌ଏସ୍‌ସି) ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଅଭୟ ରବିବାର ଭୁବନେଶ୍ୱର ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ପରୀକ୍ଷା

■ ପ୍ରଶ୍ନପତ୍ର ଲିକ୍: ବାଲେଶ୍ୱର ଏସ୍‌ପିଏସ୍ ରିପୋର୍ଟ ଉପରେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ

ଓଏସ୍‌ଏସ୍‌ସି ପକ୍ଷରୁ ଜୁହାଯାଇଛି। ରବିବାର ଅପରାହ୍ନରେ ଏସ୍‌ପି ଅଫିସରେ ଆୟୋଜିତ ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀରେ

ସେହେତୁ ଶାରେ ସାଜି ପରୀକ୍ଷା

ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରଶ୍ନପତ୍ର ଲିକ୍ ହୋଇଥିବା ନେଇ ଅଭିଯୋଗର ତଦତ୍ତ କରି ବାଲେଶ୍ୱର ଏସ୍‌ପି ସାଗରିକା ନାଥ ଦେଇଥିବା ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ ଏହି ପରୀକ୍ଷାକୁ ରଦ୍ଦ କରାଯାଇଛି। ଆସନ୍ତା ସେପ୍ଟେମ୍ବର ୩ ତାରିଖରେ ସାଜି ପରୀକ୍ଷା ହେବା ନେଇ

## ବିଦେଶ ଯାଉଛନ୍ତି, ମଣିପୁର ଆସନ୍ତୁ

ମେଇତି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ତଦ୍‌ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ଜନଜାତି (ଏସ୍‌ସି) ମାନ୍ୟତା ଦାବି କରିବା ପରେ ମଣିପୁର ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ରାୟ ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବ ରାଜ୍ୟରେ ନିଆଁ ଲଗାଇ ଦେଇଥିଲା। ମେ' ୩ରୁ ଜାତିଆଣ ହିନ୍ଦୀ ଏବଂ ଯୌନହିନ୍ଦୀରେ ମଣିପୁର ଜଲୁଥିବାବେଳେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ସେବେଠୁ ଅଧ୍ୟାପକ ୬ ଦେଶ ଗସ୍ତ କଲେଣି। ଏହି ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ ଗସ୍ତବେଳେ ୧.୭୯ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହୋଇଥିବା ସରକାରୀ ଭାବେ ଜୁହାଯାଇଛି, ଯାହାକି ପ୍ରକୃତରେ ଆହୁରି ଅଧିକ ହୋଇପାରେ। ଭବିଷ୍ୟରେ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ରାହୁଲ ଗାନ୍ଧୀ ମଣିପୁର ଗସ୍ତ କରିସାରିଥିବାବେଳେ ଦେଶର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପ୍ରଭାବିତ ରାଜ୍ୟକୁ ଯାଉନାହାନ୍ତି ବୋଲି ଅନେକ ବିରୋଧୀ ନେତା, ସାମାଜିକ କର୍ମୀ ଓ ଅଧିକାର କର୍ମୀ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି।

## ୭ ଦେଶ ବୁଲି ୧.୭୯ କୋଟି ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ

ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ, ୨୩୭  
ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ମେ' ଏବଂ ଜୁଲାଇ ମାସରେ ଆମେରିକା, ଫ୍ରାନ୍ସ ସମେତ ୭ ରାଷ୍ଟ୍ର ଗସ୍ତ କରିଥିଲେ। ଏ ବାବଦରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ୧.୭୯ କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ କରିଛନ୍ତି। ଚଳୁଛି-୪

## କମ୍ପାନୀ/କୋଲକାତା/ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୩୭

ଭାରତୀୟ ଶାସିତ ଜାତିଆଣ ହିନ୍ଦୀ ଓ ଯୌନ ହିନ୍ଦୀ ପ୍ରଭାବିତ ମଣିପୁରରେ ଆଦିବାସୀ ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ଉଲ୍ଲଗ୍ନ ପରେ ଏବଂ ଗଣବଦ୍ଧକାରୀ କରାଯିବା ଘଟଣାକୁ ରବିବାର ନାଗରିକ ଅଧିକାର କର୍ମୀ ଇରୋମ ତାନୁ ଶର୍ମିଳା

## ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାଳିତ ହସ୍ତକ୍ଷେପ

ଲୋଡ଼ିଲେ ଲୋହିମାନବୀ ଇରୋମ ଶର୍ମିଳା  
ଅତ୍ୟନ୍ତ ଅମାନବୀୟ ବୋଲି ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ତାଙ୍କ ରାଜ୍ୟର ସ୍ଥିତିରେ ସୁଧାର ଆଣିବା ପାଇଁ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ତତ୍ତ୍ୱାଳିତ ହସ୍ତକ୍ଷେପ କରନ୍ତୁ ବୋଲି ସେ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି। କେବଳ ଏତିକି ନୁହେଁ, ମଣିପୁର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏନ୍. ବିରେନ୍ଦ୍ର ସିଂ ନିଜ ବିପକ୍ଷତା ସାକାର ଚଳୁଛି-୪

## ଖୁବ୍‌ଶୀଘ୍ର ପୃଥିବୀ କକ୍ଷ ଛାଡ଼ିବ ଚନ୍ଦ୍ରଯାନ-୩

ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ, ୨୩୭  
ଭାରତୀୟ ମହାକାଶ ଗବେଷଣା ସଂଗଠନ (ଇସ୍ରୋ) ପ୍ରେରଣ କରିଥିବା ଚନ୍ଦ୍ରଯାନ-୩ ଖୁବ୍‌ଶୀଘ୍ର ପୃଥିବୀ କକ୍ଷ ଛାଡ଼ି ଚନ୍ଦ୍ରର କକ୍ଷପଥରେ ପ୍ରବେଶ କରିବା ପାଇଁ ଅଗ୍ରସର ହେଉଛି। ଧୀରେ ଧୀରେ ଏହା ଚନ୍ଦ୍ରର ନିମ୍ନ କକ୍ଷପଥକୁ ଯିବା ସହ ଅଗଷ୍ଟ ୨୩ରେ ସଫ୍ଟ ଲ୍ୟାଣ୍ଡିଂ କରିବ ବୋଲି ରବିବାର କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଜିତେନ୍ଦ୍ର ସିଂ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଗତ ୧୪ ତାରିଖରେ ଶ୍ରୀହରିକୋଟାର ସତୀଶ ଧାଃନ ମହାକାଶ କେନ୍ଦ୍ରରୁ ଚଳୁଛି-୪

## ସେକ୍ସ ସିନ୍ ବେଳେ ଭଗବତ୍ ଗୀତା ପାଠ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୩୭  
ବିଶ୍ୱର ପ୍ରଥମ ପରମାଣୁ ବୋମାର ମାଷ୍ଟରମାଇଣ୍ଡ ରବର୍ଟ ଓପେନ୍‌ହାଇମରଙ୍କ ବାୟୋପିକ୍ (ଇସ୍ରୋ) ପ୍ରେରଣ କରିଥିବା ଚନ୍ଦ୍ରଯାନ-୩ (ଆମ୍‌କାବନା ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର) ଶୁକ୍ରବାର ରିଲିଜ୍ ହୋଇଛି। ଏହା ଭଲ ରେଟିଂ ହାସଲ କରିବା ସହ ବକ୍ସ ଅଫିସରେ ଚହଳ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। କିନ୍ତୁ ଏହାର ଏକ ବିବାଦୀୟ ସିନ୍ ଅନେକ ଭାରତୀୟ ଦର୍ଶକଙ୍କୁ ମର୍ମାହତ କରିଛି। ଖ୍ରୀଷ୍ଟୋପର ନୋଲନଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶିତ ଏହି ଫିଲ୍ମ 'ଓପେନ୍‌ହାଇମର'ରେ ଏକ ସେକ୍ସ ସିନ୍‌ରେ ଭଗବତ୍ ଗୀତା ପଢ଼ିବା ନେଇ 'ସେକ୍ସ କଲଚର ସେକ୍ସ' ଲେଖିଆ

## ବିବାଦରେ ଫିଲ୍ମ 'ଓପେନ୍‌ହାଇମର'

ପାଠକ୍ଷେତ୍ର ପକ୍ଷରୁ ବିରୋଧ କରାଯାଇଛି। ରବର୍ଟ ଓପେନ୍‌ହାଇମର ଭୂମିକାରେ ଅଭିନୟ କରୁଛନ୍ତି ସିଲିୟନ ମର୍ଫି। ଫିଲ୍ମର ଏକ ଦୃଶ୍ୟରେ ଜଣେ ମହିଳା ଓପେନ୍‌ହାଇମରଙ୍କ ସହ ସମ୍ମୋଗ କରୁଛନ୍ତି। ଏହି ସମୟରେ ମହିଳା ଜଣକ ଓପେନ୍‌ହାଇମରଙ୍କ ଚଳୁଛି-୪

HERE NOW  
**OrissaPOST**  
PRESENTS

Reviving Quizzing

# METTLE MEET 2023

A Quiz Extravaganza

**BHUBANESWAR**

Who will Grab the CROWN?

Prelims 5 August  
Grand Finale 6 August

Sponsors: JINDAL STEEL & POWER, PPL, AM/NS INDIA, vedanta, RUCHEE FOODLINE, FROZIT, ADITYA BIRLA, MEDIA PARTNER धरतृी, OUTDOOR PARTNER TEAM



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ସୋମବାର, ୨୪ ଜୁଲାଇ, ୨୦୨୩

ସଂକ୍ଷେପରେ

ମଝି ଆକାଶରେ ବିମାନଯାତ୍ରାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ

ଟିକିଆ ପାଇଁ ହାଇଦ୍ରାବାଦ ଯାଉଥିଲେ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୩।୭ (ସୂର୍ଯ୍ୟକାନ୍ତ ବେହେରା): କୋଲକାତାରୁ ହାଇଦ୍ରାବାଦ ଯାଉଥିବା ଏକ ବିମାନରେ ଜଣେ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ସେ ହେଲେ ରତନ କର୍ମାକର। ସେ କିଡ଼ନୀ ରୋଗରେ ଆକ୍ରାନ୍ତ ଥିଲେ। ଅଧିକ ଟିକିଆ ପାଇଁ ପୁଅ ଓ ପତ୍ନୀଙ୍କ ସହ ସମସ୍ତଙ୍କ ଯାତ୍ରାରେ ଉଠିଥିବା ବିମାନ (ନଂ. ୬୯୭୭୫)ରେ କୋଲକାତାରୁ ହାଇଦ୍ରାବାଦ ଯାଉଥିଲେ। ହେଲେ ମଝି ଆକାଶରେ ରତନ ଅଧିକ ଅସୁସ୍ଥ ହୋଇପଡ଼ିଥିଲେ। ଧୀରେ ଧୀରେ ତାଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟାବସ୍ଥା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣତା ହୋଇପାରିବାରୁ ବିମାନକୁ ବିଳମ୍ବିତ ଭାବରେ ଭୁବନେଶ୍ୱରକୁ ବିକ୍ରମ ପଟ୍ଟନାୟକ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ବିମାନ ବନ୍ଦରରେ କରୁଣା ଅବତରଣ କରାଯାଇଥିଲା। ପରେ ତୁରନ୍ତ ତାଙ୍କୁ କ୍ୟାମିକାଲ୍ ହସ୍ପିଟାଲରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥିଲା। ହେଲେ ସେଠାରେ ତାଙ୍କୁ ତାଙ୍କୁ ମୃତ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ତେବେ ତାଙ୍କର କେଉଁ ପରିସ୍ଥିତିରେ ମୃତ୍ୟୁ ହେଲା ତାହା ଜାଣିବାକୁ ଏବିଏରପୋର୍ଟ ଥାନା ପୋଲିସ୍ ଏକ ଅପମୃତ୍ୟୁ ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ଆରମ୍ଭ କରିଛି।

୪ କଲରାପତରିଆ ବାଘ ଚମଡ଼ା ଜବତ



ଜବତ ୪ ବାଘ ଚମଡ଼ା।

ବାରିପଦା(ନାଳାପୁଁ ବିହାରୀ ବନ୍ଧୁପାଟ୍ଟ) / ଗୋପବନ୍ଧୁ ନଗର (ଶାନ୍ତନୁ କୁମାର ମହାପାତ୍ର), ୨୩।୭ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ବାରିପଦା ବନଖଣ୍ଡ ଡୁକୁରା ରେଞ୍ଜ ଖୁଣ୍ଟା ଥାନା ଅଧୀନ ବହଳଦା ଗ୍ରାମରେ ବନ ବିଭାଗ ଚମଡ଼ା କରି ୪ କଲରାପତରିଆ ବାଘ ଚମଡ଼ା ଜବତ କରିଛି। ଏହି ଘଟଣାରେ ଜଡ଼ିତ ୩ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯିବା ସହ ସେମାନଙ୍କଠାରୁ ୩ଟି ମୋବାଇଲ୍ ଫୋନ୍ ଜବତ ହୋଇଛି। ଗିରଫ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ହେଲେ ସେହି ଗ୍ରାମର ମଙ୍ଗଳ ସିଂ(୩୨), ବୁଢ଼ରାମ ସିଂ(୪୦), ରୁପୟ ମାରାଣ୍ଡି (୫୦)। ଏ ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ ଖାଇଲୁ ଲାଇଟ୍ ଆଫ୍ ଅନୁଯାୟୀ ଏକ ମାମଲା(ନଂ. ୩୭୬-୧/୨୩) ରୁଜୁ କରି ରବିବାର ଅଭିଯୁକ୍ତମାନଙ୍କୁ କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରାଯାଇଥିବା ନେଇ ବାରିପଦା ବନଖଣ୍ଡ ଅଧିକାରୀ ସନ୍ତୋଷ ଯୋଗୀ ଏକ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, କଲରାପତରିଆ ବାଘ ଚମଡ଼ା ବିକ୍ରି ପାଇଁ ଡିଲ୍ ଚାଲୁଥିବା ଖବରପାଇ ବନ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ବାରିପଦା ବନଖଣ୍ଡ ଗ୍ରାମର ମଙ୍ଗଳ ସିଂ(୩୨), ବୁଢ଼ରାମ

■ ୩ ଅଭିଯୁକ୍ତ କୋର୍ଟଚାଲାଣ  
■ ବିକ୍ରି ପାଇଁ ଡିଲ୍ ବେଳେ ମାଡ଼ିବସିଲା ବନ ବିଭାଗ

ସାମ୍ରା ସଂରକ୍ଷଣ ପ୍ରକଳ୍ପ ଦକ୍ଷିଣ ତିବ୍ୱଜନର ଉପନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ସମ୍ରାଟ ଗୌଡ଼ା ମିଳିତ ଭାବେ ଚମଡ଼ାରେ ରୁପରେଖ ସ୍ଥିର କରିଥିଲେ। ଉଭୟଙ୍କ ଅଧୀନରେ ଥିବା ଅଧିକାରୀ ଓ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ସମେତ ସାମ୍ରା ସଂରକ୍ଷଣ ପ୍ରକଳ୍ପ ଉତ୍ତର ତିବ୍ୱଜନ ଓ ରାଜରଞ୍ଜପୁର ତିବ୍ୱଜନର କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ନେଇ ଏକ ଟିମ୍ ଗଠନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ଟିମ୍ ଶିଳିମିପାଳ ପାଦବେଶରେ ଥିବା ଡୁକୁରା ରେଞ୍ଜ ଖୁଣ୍ଟା

Union Bank of India advertisement for home loans. Text: 'ୟୁନିୟନ ବ୍ୟାଙ୍କ ଆଫ ଇଣ୍ଡିଆ', 'ୟୁନିୟନ ହୋମ୍ ସହିତ ଆପଣଙ୍କର ସ୍ୱପ୍ନ ଘରକୁ ସାକାର କରନ୍ତୁ'.

ମୋବାଇଲ ଚୋରି ଅଭିଯୋଗରେ ହାତଗୋଡ଼ ବାନ୍ଧି ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ମାଡ଼



ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ବାନ୍ଧି ରାସ୍ତାରେ ଯୁବକମାନେ ମାଡ଼ ମାରୁଛନ୍ତି।

ସୋସିଆଲ ମିଡିଆରେ ଭାଇଗାଲ ଯୋଗାଣ ଯୋଗାଣ କରାଯାଉଛି। ଏହି ଭିଡିଓ ସୋସିଆଲ ମିଡିଆରେ ଭାଇଗାଲ ହୋଇଛି। କିନ୍ତୁ ନିର୍ଦ୍ଦୋଷ ସମ୍ପର୍କରେ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଥାନାରେ କୌଣସି ଅଭିଯୋଗ ହୋଇନାହିଁ ବୋଲି ଥାନାଧିକାରୀ ଜୁଲମଣି ସେଠା ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଅପରପକ୍ଷେ ମୋବାଇଲ ଚୋରି ଘଟଣାରେ ରବିବାର ଲକ୍ଷ୍ୟ ଥାନାରେ ଏକ ମାମଲା (୨୧୧୧/୨୩)ରୁଜୁ ହୋଇଛି। ଉକ୍ତ ମାମଲାରେ ଜଣେ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ପୋଲିସ୍ ଗିରଫ କରି କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରିଛି। ସେ ହେଲେ ଶଙ୍କର ବେହେରା। ପୋଲିସ୍ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ଶଙ୍କରଙ୍କ ସମେତ ଏହି ମୋବାଇଲ ଚୋରି ଘଟଣାରେ ଆଉ ୨ ଜଣଙ୍କ ସମ୍ପୃକ୍ତ ରହିଛି। ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ନିର୍ଦ୍ଦୋଷ ପାଇଥିବା ଯୁବକ ଜଣକ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ସୋସିଆଲ ମିଡିଆରେ ଭାଇଗାଲ ହେଉଥିବା ଫଟୋ ଭିଡିଓରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି ଯେ, ନିର୍ଦ୍ଦୋଷ ପାଇଥିବା ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ଅର୍ଦ୍ଧଲଗ୍ନ କରି ରଖିବା ବାନ୍ଧି ତାଙ୍କୁ ମାଡ଼ ମରାଯାଇଛି। ଏଥିସହ ଟ୍ୱିଟ୍ କ୍ୟାମ୍ପେନ୍ ଆଗରେ ବାନ୍ଧି ଦିଆଯାଇଛି। ଏହି ଘଟଣାର ପଢ଼ିତ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଥାନାକୁ ଆସିନାହିଁ ବୋଲି ଥାନା ଅଧିକାରୀ ସେଠା କହିଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ଏଭଳି ଘଟଣା ଏକାଧିକ ଥର ଏହି ରାଜ୍ୟରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି।

ଆସୁଛି ଆଉ ଏକ ଲଘୁଚାପ, ବଢ଼ିବ ବର୍ଷା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୩।୭ (ଅରୁଣାଧା ମହାନ୍ତ)

ସାରା ରାଜ୍ୟରେ ଏବେ ମୌସୁମୀ ବର୍ଷା ଜାରି ରହିଛି। ଖରା, ଚୁଲୁଚୁଲି ଭିତରେ ତୁହାକୁ ତୁହା ବସୁଛି। ଶନିବାର ଦୂଷ୍ଟ ହୋଇଥିବା ଦୂର୍ଭିକ୍ଷରୁ ରବିବାର ଦକ୍ଷିଣ ଓଡ଼ିଶା ପାର୍ଶ୍ୱବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ସମୁଦ୍ର ପତ୍ତନଠାରୁ ୩.୧ କିମି ଉଚ୍ଚତାରେ ବାୟୁମଣ୍ଡଳରେ ସକ୍ରିୟ ରହିଛି। ତେବେ ସୋମବାର ପଶ୍ଚିମ-କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ତପଂଜଗ୍ନ ଉତ୍ତର-ପଶ୍ଚିମ ବଙ୍ଗୋପସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ଆଉ ଏକ ଦୂର୍ଭିକ୍ଷରୁ ଦୂଷ୍ଟ ହେବା ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ଏହା ଘନୀଭୂତ ହୋଇ ପରବର୍ତ୍ତୀ ୨୪ଘଣ୍ଟା ମଧ୍ୟରେ ସମାନ ଅଞ୍ଚଳରେ ଏକ ଲଘୁଚାପ ସେତୁ ସୃଷ୍ଟି ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ଲଘୁଚାପ ପ୍ରଭାବରେ ୨୫ ତାରିଖରୁ ରାଜ୍ୟରେ ବର୍ଷା ପରିମାଣ ବଢ଼ିବା ସହ ବିସ୍ତୃତ ଭାବେ ବର୍ଷିତ। ବିଶେଷକରି ଦକ୍ଷିଣ ଓଡ଼ିଶାରେ ଅଧିକ ବର୍ଷିତ ବୋଲି ଆଞ୍ଚଳିକ ପାଣିପାଗ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ର ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି।

ଜୁନ୍, ଜୁଲାଇରେ ୧୩% କମ୍ ବର୍ଷା

ଚଳିତ ମୌସୁମୀ ଋତୁରେ ରାଜ୍ୟରେ ନିଅଧିକାଂସ୍ୟ ହୋଇଛି। ଆଞ୍ଚଳିକ ପାଣିପାଗ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ରର ସୂଚନାସୁଯାରେ, ଜୁନ୍ ୧୧ରୁ ଜୁଲାଇ ୨୩ ରୁଜା ରାଜ୍ୟରେ ୪୦୦.୩ ମିମି ବର୍ଷା ରେକର୍ଡ କରାଯାଇଛି, ଯାହା ସ୍ୱାଭାବିକ ବର୍ଷା ୪୫୮.୮ ମିମି ତୁଳନାରେ ୧୩ ପ୍ରତିଶତ କମ୍ ରହିଛି। ଏହି ସମୟ

ମଧ୍ୟରେ ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲାରେ ସର୍ବାଧିକ ୬୮୪.୪ ମିମି ବର୍ଷା ହୋଇଥିବାବେଳେ ଏହା ସ୍ୱାଭାବିକ ବର୍ଷାଠାରୁ ୪୨ ପ୍ରତିଶତ ଅଧିକ ରହିଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲାରେ ସର୍ବନିମ୍ନ ୨୨୧.୮ ମିମି ଅର୍ଥାତ୍ ସ୍ୱାଭାବିକ ବର୍ଷାଠାରୁ ୩୬ ପ୍ରତିଶତ କମ୍ ହୋଇଥିବା ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି।

ନବରଙ୍ଗପୁର, କଳାହାଣ୍ଡି, ମାଲକାନଗିରି, କୋରାପୁଟ, ଗଜପତି, ଗଞ୍ଜାମ, ରାୟଗଡ଼ାରେ ପ୍ରବଳରୁ ଅତି ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ସୋନପୁର, ବୌଦ୍ଧ, କଟକ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ପୁରୀ, ଜଗତସିଂହପୁର, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା, ଭଦ୍ରକ, ଯାଜପୁର, ତେଜନାଳ, ଅନୁଗୋଳ, ସମ୍ବଲପୁର ଓ ନୟାଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲାରେ ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ହୋଇପାରେ। ସେହିଭଳି ୨୭ ଓ ୨୮ ତାରିଖରେ ବଲାଙ୍ଗୀର, କଳାହାଣ୍ଡି, ନୂଆପଡ଼ା, ନବରଙ୍ଗପୁର, ମାଲକାନଗିରି, କୋରାପୁଟ, ଗଞ୍ଜାମ, ଗଜପତି, କନ୍ଧମାଳ ଓ ରାୟଗଡ଼ାରେ ପ୍ରବଳରୁ ଅତି ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ହେବ। ଅନୁଗୋଳ, ତେଜନାଳ, ବରଗଡ଼, ସମ୍ବଲପୁର, ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, ଦେବଗଡ଼, ସୋନପୁର, ବୌଦ୍ଧ, ନୟାଗଡ଼, କଟକ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ପୁରୀ, ଜଗତସିଂହପୁର ଆଦି ଅଞ୍ଚଳରେ ମଧ୍ୟ ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ହେବା ନେଇ ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ର ଆକଳନ କରିବା ସହ ଏସବୁ ଜିଲ୍ଲାକୁ ଯେଲୋ ଫ୍ରେମ୍ ଜାରି କରିଛି।



ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ବଡ଼ସାହି ବ୍ଲକ୍ ଛେଳିଆ(କ) ପଞ୍ଚାୟତ ଗଜାହାର ନଦୀର ଖଡ଼ିକାପଦା ପୋଲ ଉପରେ ପ୍ରବାହିତ ବର୍ଷାକଳା

ଭଡ଼ାଘରୁ ଡାକ୍ତରଙ୍କ ଗଳିତ ମୃତଦେହ ଜବତ

ସାଲେପୁର ସିଏଚ୍‌ସିରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଥିଲେ

କଟକ, ୨୩।୭ (କାର୍ତ୍ତିକ ସାହୁ) ରାଜିଆଗଞ୍ଜ ଥାନା ଅଞ୍ଚଳର ଏକ ଭଡ଼ା ଘରୁ ୪.୮ ମାଲିଦି ଭେକଟ ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖର(୫୩)ଙ୍କ ଗଳିତ ମୃତଦେହକୁ ପୋଲିସ୍ ରବିବାର ସକାଶ କରିଛି। ସେ କଟକ ଜିଲ୍ଲା ସାଲେପୁର ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ର(ସିଏଚ୍‌ସି)ରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଥିଲେ। ପୋଲିସ୍ ଏସ୍‌ସିମି ମେଡିକାଲରେ ମୃତଦେହ ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ କରାଇବା ସହ ଏକ ଅପମୃତ୍ୟୁ ମାମଲା ରୁଜୁକରି ତଦନ୍ତ ଚଳାଇଛି। ମିଳିଥିବା ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ରାଜିଆଗଞ୍ଜ ଥାନା ଅଧୀନ ସିଲଭର୍ ସିଟି ହସ୍ପିଟାଲ ସମ୍ମୁଖରେ ଥିବା ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଡାକ୍ତର ହରିପ୍ରସାଦ ମହାନ୍ତିଙ୍କ ପ୍ରାୟ ୬୦ ବର୍ଷ ବୟସ୍କ ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖର ୪ ବର୍ଷ ହେବ ଭଡ଼ାରେ ରହୁଥିଲେ। ସେ ସାଲେପୁର ସିଏଚ୍‌ସିରେ ଗଳିତ କରିଥିବାବୁ ଏଠାରେ ରହି ଯିବାଆସିବା କରନ୍ତି। ସେ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଥିଲେ। ଏଥିସହ ସେ ବୀର୍ଯ୍ୟଦିନ ହେବ



ଡାକ୍ତରଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟଣାରେ ପୋଲିସ୍ ଅନୁସନ୍ଧାନ କରୁଛି।

ହୃଦ୍‌ରୋଗ ଓ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟରୋଗରେ ପୀଡ଼ିତ ଥିଲେ। ତାଙ୍କର କେହି ନିକ ଲୋକ ନାହାନ୍ତି। ତେଣୁ କାହାରି ଠିକଣା ସେ ନ ଦେଇଥିବା ମହାନ୍ତି କହିଛନ୍ତି। ଗତ ୩/୪ ଦିନ ହେବ ତାଙ୍କୁ କେହି ଦେଖିନାହାନ୍ତି। ତେବେ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ଆସିବାରୁ ମହାନ୍ତି ପୋଲିସ୍‌କୁ ଖବର ଦେଇଥିଲେ। ଅପରପକ୍ଷରେ କୋର୍ଡ-୫ ଏସ୍‌ସି କୁସ୍ତନ୍ତ୍ର ସେଠା କହିଛନ୍ତି, ଉକ୍ତ ଘରୁ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ବାହାରିଥିବା ସମ୍ପର୍କରେ ଶନିବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକଙ୍କଠାରୁ ଖବର ମିଳିଥିଲା। ତୁରନ୍ତ ପୋଲିସ୍ କର୍ମଚାରୀ ଉକ୍ତ

‘ଜାମିଆ ଭଲି ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ବୌଦ୍ଧିକ ନେତୃତ୍ୱ ପ୍ରଦାନରେ ଅଗ୍ରଣୀ ଭୂମିକା ନେଇଛି’

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୩।୭ (ସୁନିଲ୍ ମିଶ୍ର)

ଅସହମତିକୁ ବିରୋଧାଭାସରେ ପରିଣତ କରିବା ଗଣତନ୍ତ୍ର ପାଇଁ କୌଣସି ଅଭିଶାପ ଠାରୁ କମ୍ ନୁହେଁ। ଗୋଟିଏ ସ୍ତର ତଳେ ବିରୋଧ ଏବଂ ଅସହମତି ସ୍ୱାଭାବିକ ଅଟେ। କିନ୍ତୁ ବିରୋଧକୁ ପ୍ରତିଶୋଧରେ ବଦଳାଇବା ପ୍ରକାଶକୁ ପାଇଁ ଭଲ ନୁହେଁ। ଆଲୋଚନା ଏବଂ ବିଚାରବିମର୍ଶ ଏହାର ଏକମାତ୍ର ନିରାକରଣ ବୋଲି ରବିବାର ଜାମିଆ ମିଲିଆ ଇସଲାମିଆ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ଶତବର୍ଷିକା ସମାବର୍ତ୍ତନ ସମାରୋହରେ ଯୋଗଦେଇ ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଜଗଦୀପ ଧନକର୍ ଯୋଗଦେଇ ଏହା କହିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଏହି ସମାରୋହରେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ ଯୋଗଦେଇ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ତ୍ରିଗୁଣ ଓ ମେତାଲ ପାଇଥିବା ସମସ୍ତ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଶୁଭକାମନା। ଅନୁତ୍କାଳର ମହତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସମୟରେ ଜାମିଆ ଭଲି ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ଦେଶର ବୌଦ୍ଧିକ ନେତୃତ୍ୱ ପ୍ରଦାନ କରିବାର ଅଗ୍ରଣୀ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଛି। ବର୍ତ୍ତମାନ ଭାରତ ଉପରେ ଅନେକ ଭାବନା ଅଛି। ଶିକ୍ଷା ଓ ଜ୍ଞାନ ବ୍ୟତୀତ ବୈଦିକ

ବିରୋଧକୁ ପ୍ରତିଶୋଧରେ ବଦଳାଇବା ପ୍ରଜାତନ୍ତ୍ର ପାଇଁ ଭଲ ନୁହେଁ: ଧନକର୍



ଜାମିଆ ମିଲିଆ ଇସଲାମିଆ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ଶତବର୍ଷିକା ସମାବର୍ତ୍ତନ ସମାରୋହରେ ଯୋଗଦେଇଥିବା ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଜଗଦୀପ ଧନକର୍ ଓ କେନ୍ଦ୍ର ଶିକ୍ଷାମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ।

କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ପାଳନ କରିବା। ସାମ୍ପ୍ରତିକ ସମୟରେ ନୂଆ ମହାଶକ୍ତି ଭାବେ ଭାରତ ଦୂର୍ଭିକ୍ଷ ଆଗରେ ଉଭା ହେଉଛି। ମନୁଷ୍ୟ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ପ୍ରାରମ୍ଭ ମାନବତା ପାଇଁ ଚିନ୍ତା କରି ଆସିଛି। ଏହି ପରିସ୍ଥିତିରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦିଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ପ୍ରଶାନ୍ତ ଜାତୀୟ ଶିକ୍ଷା ନୀତି କେବଳ ଦେଶର ୧୪୦ କୋଟି ନାଗରିକଙ୍କ ବୌଦ୍ଧିକ କ୍ଷମତାକୁ ବଢ଼ାଇବା ପାଇଁ ନୁହେଁ ବରଂ ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱର କଲ୍ୟାଣ ପାଇଁ ହୋଇଛି। ଶିକ୍ଷା ନୀତିକୁ କେବଳ କ୍ରିୟାତ୍ମକ କରିବା ନୁହେଁ ବରଂ ତାହାକୁ ଅନୁଭବ ମଧ୍ୟ କରିବା ଦରକାର। ବିଶ୍ୱର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ପାଇଁ ଜାମିଆ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନକୁ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ନିର୍ମଳ ସେକ୍ଟର ବନାଇବା ପାଇଁ ସମସ୍ତେ ଉଦ୍ୟମ କରିବା ଦରକାର। ଏହି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ମାନବତାର ସେବା କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରତିବଦ୍ଧ ହେବାରୁ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି।

### ଆଜିର ରାଶିଫଳ

ଜ୍ୟୋତିର୍ବିଦ୍ୟା ବିଶାରଦ ପ୍ରସନ୍ନ କୁମାର ମହାପାତ୍ର ମଙ୍ଗଳାକପୁର ଶାସନ, କାପୁଆ, ଗଞ୍ଜାମ  
Email-pkmahapatro@gmail.com

**ମେଷ** ପାପଗ୍ରହ ମଧ୍ୟରୁ ଚନ୍ଦ୍ରଆଧିପତି ହେତୁ ପାରିବେଶିକ କ୍ରୁପାଭାବ ମାନସିକ ଓ ଶାରୀରିକ ଦିଗ ପାଇଁ ଅନୁକୂଳ ହେବ ନାହିଁ। ଆର୍ଥିକ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ସଙ୍ଗକୁ ଧର୍ମୀୟ ଭାବନା, ବନ୍ଧୁ ମିଳନ ଓ ପ୍ରତ୍ୟୁଷ ଯାତ୍ରା କେତେକାଂଶରେ ଶାନ୍ତି ପ୍ରଦାୟକ ହେବ। ପାରିବାରିକ, ପରିବହନ, ସାଧାରଣ ଆଲୋଚନା କ୍ଷେତ୍ରରେ ମାନସିକ ବ୍ୟସ୍ତ ହେବ।

**ବୃଷ** ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟରେ ଅବନତି କାରଣରୁ ସାମୟିକ ଅସୁସ୍ଥତା ଅନୁଭବ କରିବେ। ପାରିବାରିକ ସମସ୍ୟା ଲାଗି ରହିବାରୁ କର୍ମକ୍ଷେତ୍ର ମଧ୍ୟ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇପାରେ। ଆଜିର ଯାତ୍ରା ଓ ବନ୍ଧୁ ମିଳନ ସଙ୍ଗକୁ କଳା, ସାହିତ୍ୟ, ପ୍ରବଚନ, ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ଯତ୍ନା ସମିତିର ସମ୍ମାନିତ ହେବେ। ବ୍ୟବସାୟ, ବାଣିଜ୍ୟ, ଶିଳ୍ପ ଓ ଏଜେକ୍ୟୁଟିଭ୍ କ୍ଷୁଦ୍ଧି ରହିପାରିବ।

**ମିଥୁନ** ଏକତ୍ର ରବି ଓ ବୁଧଙ୍କ ଛ୍ପିତ ଜନିତ ନିଜ କାମ ପଛକୁ ପକାଇ ବନ୍ଧୁଙ୍କ କାମକୁ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦେବେ। ସାଧାରଣ ଘଟଣାକୁ ଅତିରୂପ କରି ପଡ଼େଣା କ୍ରୋଧ ପ୍ରକାଶ କରିପାରନ୍ତି। ବିବାହୀୟ ମାଲିମକଦ୍ଦମାରେ ଛ୍ପିତ ଅନୁକୂଳ ହୋଇପାରେ। ଅର୍ଥ ସମ୍ପର୍କ, ବ୍ୟବସାୟ, ଯାତ୍ରା, ଆଲୋଚନା, ଆନୁଷ୍ଠାନିକ କାମ, ସଭା ସମିତିରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଅସୁଖ ରହିବ।

**କର୍କଟ** କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ କିନ୍ୟ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ସାନ୍ଦିଧ୍ୟ ଲାଭର ଯୋଗାଣ ପାଇବେ। ପାରିବାରିକ, ପ୍ରଶାସନ, ଯାନବାହନ, ନିର୍ମାଣ ଓ ଯାତ୍ରାକୁ ସୁକ୍ମ ପାଇପାରନ୍ତି। ମାନସିକ ଓ ଶାରୀରିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟରେ ଉନ୍ନତି ଘଟିବାରୁ କ୍ଷୁଦ୍ଧି ରହିବେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ରରେ ଚେନସ୍ୱର୍ଦ୍ଦ କମିଯିବ ଓ ସହଯୋଗ ଭିତରେ କାମ କଲେ ଉପକାର ପାଇବେ।

**ସିଂହ** ସମସ୍ୟା ଜାଲରେ ଛିଦିହୋଇ ମାନସିକ ସନ୍ତୁଳନ ହରାଇପାରନ୍ତି। ଆର୍ଥିକ ସ୍ତୂଳନତା ରହିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପାରିବାରିକ ଅସ୍ଥିରତା କାରଣରୁ ମାନସିକ ଶାନ୍ତି ବ୍ୟାହତ ହେବ। ଆଜିର ବିବାହୀୟ ପରିସ୍ଥିତି ଭିନ୍ନରୂପ ନେଇପାରେ, ଏଣୁ ଭାବିଚିନ୍ତି କାମ କରିବା ଭଲ। ଧର୍ମଚର୍ଚ୍ଚା ତଥା ପାଠ୍ୟାଠନିକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ପ୍ରଶଂସିତ ହେବେ।

**କନ୍ୟା** ଅକର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ କାମ ଗୁଡିକ ବିକଳ ହେବାରୁ ଅନ୍ୟକୁ ଦାୟୀ କରି ବିରକ୍ତ ପ୍ରକାଶକରିବେ। ନିକଟ ସମ୍ପର୍କୀୟ ମାନଙ୍କ ସହଯୋଗ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ପାଣିରଗାର ସଦୃଶ ହୋଇପାରେ। ପ୍ରକାଶନ, ପ୍ରଶାସନ ଓ ଆଇନ ଅଦାଲତରୁ ସୁକ୍ମ ପାଇବେ। ବହୁତ ଦିନରୁ ଅଟକି ରହି ଯାଇଥିବା ଅର୍ଥ ଲାଭରୁ କ୍ଷୁଦ୍ଧା ରହିପାରିବ।

**ତୁଳା** କଥା ଦେଇ କଥା ଉତ୍ତୁନଥିବା କାରଣରୁ ନିଜ ଲୋକ ମାନଙ୍କ ଉପରେ ଭରଣା କରି ପାରିବେ ନାହିଁ। ଯାନବାହାନ ଚାଳନାରେ ସତର୍କତା ଅବଲମ୍ବନ କରନ୍ତୁ, ଅନ୍ୟଥା ସମସ୍ୟା ଭିତରକୁ ଚାଲି ହୋଇପାରନ୍ତି। ଉତ୍ପାଦି ବାଣିଜ୍ୟରେ ଉନ୍ନତି ଘଟିବ କିନ୍ତୁ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ଲାଗି ରହିବ। ଦୈନିକ ଦୁର୍ଭିକତା ଯୋଗୁ ମନୋବଳ କମି ଯାଇପାରେ।

**ବିଛା** ଆଜି କେତେକ ସାମାନ୍ୟ ଭୁଲରୁ କାମଗୁଡିକ ବିଶ୍ୱାସନୀୟ ହୋଇପାରେ। ବନ୍ଧୁ ମାନଙ୍କ ଗହଣରେ କୌଣସି ମିଥ୍ୟା ଗୁଳ୍ମ ସମ୍ପର୍କିତ ଗୁଡିକ୍ ଦୋହଲାଇ ଦେଇପାରେ। ଶତ୍ରୁତା କରୁଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି ଦ୍ୱାରା ଅସମ୍ମାନିତ ହୋଇ ପାରନ୍ତି। ଆବଶ୍ୟକତା ପୂରଣ କରିବା ସକାଶେ ଧାର ସ୍ୱତ୍ୱରେ ଅର୍ଥ ଆଣିବାକୁ ପଡିପାରେ।

**ଧନୁ** ଅଭାବ ଆଧିପତି କର୍ମଭାବସ୍ଥ ଯୋଗୁ କୌଣସି ଅଭାବ ନ ଥାଇ ମଧ୍ୟ ମନଟା ଭଲ ଲାଗିବ ନାହିଁ। ପାରିବାରିକ ଜ୍ୱାଳ ବୃଦ୍ଧି ପାଇପାରେଯାହାକି ଅଶାନ୍ତିକୁ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରିପାରେ। ସାମାଜିକ ସ୍ତରରେ ଗଠନ ମୂଳକ ପ୍ରେରଣା ଦେଇ କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ପ୍ରଶଂସିତ ହେବେ। ଦୈନିକ ଦୁର୍ଭିକତା ମାନସିକ ଗୁଡିକ୍ ନିରୁତ୍ସାହିତ କରିବ।

**ମକର** ସକାଳୁ ସକାଳୁ କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରରେ ସହକର୍ମୀଙ୍କ ସହ ସାମାନ୍ୟ ଚିନ୍ତାତା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇପାରେ। ପରିବାରରେ ପୁତ୍ରକନ୍ୟାଙ୍କ ହେତୁକ ସମସ୍ୟା ଲାଗି ରହିବ। ପଡୋଶୀ କେହି ପ୍ରତିବାଦ କରି ଅଶାନ୍ତ ପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି କରିପାରନ୍ତି। ଶିକ୍ଷା, ପରୀକ୍ଷା, ସମ୍ମାନ, ଲେଖାପଢ଼ା, ଆଲୋଚନା ଓ ସଭାସମିତି କ୍ଷେତ୍ରକୁ ପ୍ରଶଂସିତ ହେବେ।

**କୃତ୍ତିକ** ଆଜି ସକାଳୁ ସକାଳୁ ବନ୍ଧୁଙ୍କ ନିମନ୍ତ୍ରଣ ପାଇ ହଠାତ୍ ଯାତ୍ରା କରିବାକୁ ପଡିପାରେ। ପରିବାର ଭିତରେ ପ୍ରିୟ କଥା କହି ସମସ୍ୟାରୁ ସୁଧାରି ନେବେ। ଭ୍ରମଣ ହେତୁକ କ୍ଳାନ୍ତି ଓ ଅବସାଦ ଦେଖାଦେଇପାରେ। ପିଲାଙ୍କ ବିଶ୍ୱାସନୀୟ ଆଚରଣରେ କ୍ଷୁଦ୍ରତା ହେବେ। ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକୁ ନେଇ ଚିନ୍ତା ବଢ଼ିପାରେ। ମହିଳାଙ୍କ ପାଇଁ ଦିନଟି ଲାଭଦାୟୀ ହେବ।

ପଦସ୍ଥ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ବଦାନ୍ୟତାରୁ କର୍ମକ୍ଷେତ୍ରର ସମସ୍ୟା ସମାଧାନ ହୋଇଯିବ। ବା ସଙ୍ଗକୁ ଚେନସ୍ୱର୍ଦ୍ଦ କମିଯିବ। ଶିଳ୍ପ, ବାଣିଜ୍ୟ, ବ୍ୟବସାୟ ଓ ପରିବହନରେ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇପାରେ। ଭୁଲ୍ କୁଟ୍ତାମଣା କାରଣରୁ ପାରିବାରିକ ଜୀବନରେ ଝଡ଼ ସୃଷ୍ଟିର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି। ପରୋକ୍ଷ ଶତ୍ରୁତା କାରଣରୁ ସମସ୍ୟା ଆସିଲେ ମଧ୍ୟ ବିଶେଷ କିଛି ଅସୁବିଧା ହେବ ନାହିଁ।

**ମୀନ** ଆଜି ଶ୍ରାବଣ (ମକ) ଶୁକ୍ଳପକ୍ଷ ଷଷ୍ଠୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସପ୍ତମୀ ସୋମବାର, ଜୁଲାଇ ୨୪ ତାରିଖ, ଆୟତନ ଦିବସ, ରାଶିନକ୍ଷତ୍ର-ହସ୍ତା/କନ୍ୟା, ଷଷ୍ଠୀର ଏକୋଦିଶ ଓ ସପ୍ତମୀର ପାର୍ବଣ ଶ୍ରାବଣ, ଦିବା, ଘଠଃ/୨୩, ଗତେ, ଘ.୦୭/୦୦, ମଧ୍ୟେ, ଘ.୧୦/୩୫, ଗତେ, ଘ.୦୧/୧୧, ମଧ୍ୟେ, ଶୁକ୍ଳ ଶୁଭବେଳା। ସକାଳ, ଘ.୦୭/୦୦, ଗତେ, ଘ.୦୮/୩୮, ମଧ୍ୟେ, ରାହୁକାଳ ॥

# ସାପ କାମୁଡ଼ା ମୃତ୍ୟୁରେ ଓଡ଼ିଶା ଦ୍ୱିତୀୟ

**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୩ତ(ଅଭିଜିତ ଦାସ)**

ଓଡ଼ିଶାରେ ସାପ କାମୁଡ଼ା ମୃତ୍ୟୁସଂଖ୍ୟା ବଢ଼ିଚାଲିଛି। ବର୍ଷାଦିନ ଆସିଲେ ସାପକୁ ନେଇ ବିଶେଷକରି ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ଭୟ ବଢ଼ିଛି। ଉନ୍ନତ ଚିକିତ୍ସା ବ୍ୟବସ୍ଥା ନ ଥିବାରୁ ସାପ କାମୁଡ଼ା ରୋଗୀଙ୍କ ଜୀବନ ବିପଦ ମୁହଁକୁ ଠେଲି ହୋଇଯାଉଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହେଉଛି। ନ୍ୟାଶନାଲ ଜ୍ରାଲମ୍ ରେକର୍ଡ ଫୁରୋ(ଏନ୍ସିଆରଟି)ର ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ, ସାପ କାମୁଡ଼ା ମୃତ୍ୟୁରେ ଓଡ଼ିଶା ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଥିବାବେଳେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ରାଜ୍ୟରେ ଏହି ମୃତ୍ୟୁହାର ପ୍ରାୟ ୨.୨ ପ୍ରତିଶତ ବଢ଼ିଚାଲିଛି। ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନା କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷଙ୍କ ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ, ଗତ ୩ ବର୍ଷରେ ରାଜ୍ୟରେ ୨ ହଜାର ୮୩୯ ଜଣଙ୍କ ଜୀବନ ଯାଇଛି। ପ୍ରାକୃତିକ ଦୁର୍ଘଟକରେ ହୋଇଥିବା ମୃତ୍ୟୁସଂଖ୍ୟାର ଏହା ହେଉଛି ୩୮%। ତେବେ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲାରେ ସର୍ବାଧିକ ୨୩୯ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବାବେଳେ ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲାରେ ୧୯୬ ଜଣଙ୍କ ଜୀବନ ନେଇଛି ସାପ। ସେହିପରି କେନ୍ଦ୍ରସରରେ ୧୮୯, ମାଲକାନଗିରିରେ ୧୬୨ ଓ ବାଲେଶ୍ୱରରେ ୧୫୬ ଜଣ ସାପ କାମୁଡ଼ାରେ ଆଖି ବୁଜିଛନ୍ତି। ତେବେ ଚଳିତବର୍ଷର ସାପ କାମୁଡ଼ା ମୃତ୍ୟୁର ସ୍ୱସ୍ତି ଚିତ୍ର ଆସି ନ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳକୁ ସାପକାମୁଡ଼ା ଘଟଣା ସାମ୍ନାକୁ ଆସିଛି। କେବଳ ଜୁଲାଇ ମାସର ୨୩ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସାପ

- ୩ ବର୍ଷରେ ଯାଇଛି ୨,୮୩୯ ଜୀବନ, ମୟୂରଭଞ୍ଜରେ ସର୍ବାଧିକ
- କେବଳ ଜୁଲାଇ ୨୩ ଦିନରେ ୧୧ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ସୂଚନା
- ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରରେ ମିଳୁନାହିଁ ଉକ୍ତ ଚିକିତ୍ସା

କାମୁଡ଼ାରେ ୧୧ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି ବୋଲି ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଜିଲାର ଅଧିକାରୀଙ୍କ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାରକ ଶୁଭେନ୍ଦୁ ମଲିକ କହିଛନ୍ତି। ପୂର୍ବତନ ପିସିସିଏସ୍ ବିଜୟ କେତନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ସାପ କାମୁଡ଼ାରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଯେତେ ଲୋକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟୁଛି ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଅଧିକାଂଶ ହେଉଛନ୍ତି ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳର କୁଷ୍ଠକ ଓ ମହିଳା। ସାଧାରଣତଃ ଛୁନଠାକୁ ଅକ୍ୱେଡର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସର୍ବାଧିକ ସାପ କାମୁଡ଼ାଜନିତ ଅପମୃତ୍ୟୁ ଦେଖାଯାଏ। ବର୍ଷାରତ୍ନୁ ଓ ବନ୍ୟା ସମୟରେ ସାପକୁ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥାଏ। ସାପ କାମୁଡ଼ା ମୃତ୍ୟୁ ହାରକୁ ବୈଷ୍ଣୁଲେ ଅନ୍ୟ ୭୬% ମୃତ୍ୟୁ ଆଧୁନିକ ବା ଉନ୍ନତ ଚିକିତ୍ସା ଅଭାବରୁ ହେଉଥିବା ଜଣାପଡ଼ୁଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାରକ ଶୁଭେନ୍ଦୁ କହିଛନ୍ତି, ସାପ କାମୁଡ଼ା ମୃତ୍ୟୁକୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ତାଙ୍କ ଜାତୀୟ ପ୍ରାକୃତିକ ଦୁର୍ଘଟକଜନିତ ମୃତ୍ୟୁ ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କରୁ ନ ଥିବାବେଳେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ଏହାକୁ

ଏକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟଜନିତ ମୃତ୍ୟୁ ଭାବେ ଚାଲିକାନ୍ତୁ କରୁଛନ୍ତି। ସାପ କାମୁଡ଼ାରେ କାହାର ମୃତ୍ୟୁ ହେଲେ ସ୍ୱେଦ ହେଉଥିବା ତିନାଷ୍ଟର ଆକୃତରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ୪ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର କ୍ଷତିପୂରଣ ମୂତକଙ୍କ ପରିବାରକୁ ଦେଉଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଯୁଦ୍ଧାଗ୍ୟର କଥା, ରାଜ୍ୟର ଅଧିକାଂଶ ହସ୍ତଚାଳରେ ସାପ କାମୁଡ଼ା ରୋଗୀଙ୍କ ଲାଗି ଆବଶ୍ୟକ ଉନ୍ନତ ଚିକିତ୍ସା ବ୍ୟବସ୍ଥା ନାହିଁ। କେତେକ ହସ୍ତଚାଳରେ ଆଞ୍ଚି ଭେଜମ୍ ଲକ୍ଷ୍ମଣଙ୍କୁ ରଖାଯାଉଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଉନ୍ନତମାନର ଚିକିତ୍ସା ବା ଆଇସିୟୁ ସୁଧିବା, ଠିକ୍ ଡାକ୍ତରୀସିଦ୍ଧ ହୋଇପାରେ ନ ଥିବାରୁ ଅକାଳରେ ଜୀବନ ଚାଲିଯାଉଛି। ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ଅଧିକାଂଶ ସାପ କାମୁଡ଼ା ଘଟଣା ଦେଖାଯାଉଛି। ପାଟିତଳୁ ପ୍ରଥମେ ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଥାଏ। ମାତ୍ର ସେଠାରେ ଆବଶ୍ୟକ ଚିକିତ୍ସା ମିଳି ନ ଥାଏ। ଜିଲ୍ଲା ବା ରାଜ୍ୟର ବଡ଼ ବଡ଼ ହସ୍ତଚାଳକୁ ନିଆଯିବାବେଳକୁ ବିକଳ ହୋଇଯାଉଥିବାରୁ ରୋଗୀଙ୍କ ଜୀବନ ବଞ୍ଚାଇବା ପ୍ରାୟତଃ କଷ୍ଟକର ହୋଇପଡିଥାଏ। ଆଉ କେତେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଲୋକେ ସାପ କାମୁଡ଼ିଲେ ଡ଼ୋପୁଙ୍କାକୁ ବିଷାଏ କରି ଅପଥା ବିଳମ୍ବ କରିଦେଇଥାନ୍ତି। ରୋଗୀ ସଙ୍କଟପାତ ହେଲେ ଡାକ୍ତରଖାନା ନେଉଛନ୍ତି। ତେଣୁ ଆବଶ୍ୟକ ସତେତନତା ସହ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରରେ ସାପ କାମୁଡ଼ା ରୋଗୀଙ୍କ ପାଇଁ ଉନ୍ନତ ଚିକିତ୍ସା ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବାକୁ ଦାବି ହେଉଛି।

## ସାପ କାମୁଡ଼ାରେ ... ପ୍ରଥମ ପୁଷ୍ପାକୁ...

ସବୁଦିନ ପରି ଅନେକ ଛାତ୍ରାଛାତ୍ର ଶନିବାର ମଣିଷା ପକାଇ ତଳେ ଶୋଇଥିଲେ। କିଛି ଅନ୍ତେକଥା ରାତି ୩ଟାରେ ବାହାରକୁ ଚାଲି ଉଠିଥିବା ବେଳେ ଛାତ୍ର ଶୋଇଥିବା କୋଠରୀ ମଧ୍ୟରୁ ଏକ ବିଷାକ୍ତ ସାପ ବାହାରକୁ ଆସୁଥିବା ଦେଖିଥିଲେ। ଏ ବିଷୟରେ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା କର୍ମଚାରୀମାନଙ୍କୁ ଅବଗତ କରିବା ପରେ କର୍ମଚାରୀମାନେ ମିଳିତ ଭାବରେ ସାପଟିକୁ ବାଡେଇ ମାରିଦେଇଥିଲେ। ସାପଟିକୁ ମାରିଦେବା ପରେ ଜଣକ ପରେ ଜଣେ ତୃତୀୟ, ଶ୍ରେଣୀରେ ପଡ଼ୁଥିବା ଏକିନା, ସେହାଣ୍ଡା, ପଞ୍ଚମ ଶ୍ରେଣୀରେ ପଡ଼ୁଥିବା ରାଜା ଓ ଆକାଶ ରୁରୁତର ହୋଇପଡ଼ିଥିଲେ। କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ତୁରନ୍ତ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଆଲୁମିନିୟମ ଯୋଗେ ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟରେ ଭର୍ତ୍ତି କରିଥିଲେ। ସେଠାରେ ଡାକ୍ତର ଏକିନା, ସେହାଣ୍ଡା ଓ ରାଜାଙ୍କୁ ମୃତ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ଆକାଶଙ୍କ ଅବସ୍ଥା ରୁରୁତର ଥିବାରୁ କଟକ ଗ୍ଲାନାଟର କରିଥିଲେ। ଖବର ପାଇ ପରିବାର ଲୋକେ କେନ୍ଦ୍ରସର ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ବାରିଆ ପୋଲିସ୍ ୩ ଛାତ୍ରାଛାତ୍ରଙ୍କ ମୃତଦେହ ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ ପରେ ପରିବାର ଲୋକଙ୍କୁ ହସ୍ତାନ୍ତର କରିଛି। ଅଭିଭାବକ ଦମୟନ୍ତୀ ନାଏକ କହିଛନ୍ତି, ଝିଅ ଏକିନା ସହ ଶନିବାର କଥା ହୋଇଥିଲା। ୩୦ ତାରିଖରେ ଘରକୁ ଆସିବ ବୋଲି କହିଥିଲା। ଆଜି ସକାଳେ ଝିଅର ବାଡି ହେଉଥିବା ନେଇ କୋର୍ଟି ସେଷ୍ଟାରୁ ଫୋନ ଆସିଥିଲା। ଡାକ୍ତରଖାନାରେ ପହଞ୍ଚିବା ବେଳକୁ ଝିଅର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିଲା। ଡ୍ରୋପିଦା ନାଏକ କହିଛନ୍ତି, ଝିଅରା ଉକ୍ତ ଛାତ୍ରାବାସରେ ରହି ପଡୁଥିଲେ। ଝିଅରାଙ୍କୁ ସାପ କାମୁଡ଼ିଥିବା କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷକଠାରୁ ଖବର ପାଇ ଡାକ୍ତରଖାନାରେ ପହଞ୍ଚି ତାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବା ଜାଣିବାକୁ ପାଇଲେ ବୋଲି କହିଥିଲେ। ଛତିଶ ନାଏକ କହିଛନ୍ତି, ଭଲ ପାଠ ପଢ଼ିବ ବୋଲି ଝିଅକୁ ଛାତ୍ରାବାସକୁ ପଠାଇଥିଲେ। କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷଙ୍କ ଅବହେଳାକୁ ଝିଅର ଜୀବନ ଚାଲିଗଲା ବୋଲି କହିଛନ୍ତି। ବର୍ଷକୁ ଛାତ୍ରାଛାତ୍ର ଜଣକ ପଛା ୨୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଛାତ୍ରାବାସକୁ ଦେଉଥିଲେ। ମାତ୍ର ଅସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକର ପରିବେଶରେ ଆକ୍ରମଣସ୍ୱୟ ଘରର ଅନ୍ତେକଥାମାନେ ବିପଦପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ ରହୁଥିଲେ ବୋଲି ଅନ୍ୟ ଅଭିଭାବକମାନେ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି।

## କରି ସମସ୍ତଙ୍କ ମତାମତ ନେଇ ମେଇଡି-କୁଳି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ମଧ୍ୟରେ ଲାଗିରହିଥିବା ହିଂସାରେ ପୂର୍ଣ୍ଣଚ୍ଛେଦ ପାଇବାକୁ ହେଉଛି ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକତା ବୋଲି ଲବୋମ କହିଛନ୍ତି।

ଉତ୍ତମଧରେ ମଣିପୁର ସରକାରଙ୍କ ଦାବିକୁ ଭାଙ୍ଗି ଦିଶା ମହିଳା ଆୟୋଗ (ଡିଏଟିସ୍କୁ) ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଯିବେ। ଏନେଇ ସ୍ୱାଟା କହିଛନ୍ତି, ପାଟିତାଳୁ ଭେଟିବା ପାଇଁ ଘୟାକରି ମୋତେ ଅନୁମତି ଦିଆଯାଉ। ପୂର୍ବଠାକୁ ରାଜନୀତି କରିବାକୁ ଆସିନାହିଁ। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋତି ଏବଂ ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ମନ୍ତ୍ରୀ ସ୍ମୃତି ଭରାଣୀ ମଣିପୁର ଗସ୍ତ କରନ୍ତୁ। ପୂର୍ବ ରାଜ୍ୟପାଳଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଭେଟିବାକୁ ବେଷ୍ଟା କରିବି ବୋଲି ଲବୋମ ବିଧାନସଭାରେ ପହଞ୍ଚିବା ପରେ ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ ସେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଲବୋମ ଗସ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଆଇନ ଶୁଣ୍ଠିକା ଆନ ଦେଖାଇ ତାଙ୍କୁ ସେଠାରୁ ଯିବାକୁ ବାରଣ କରିଥିଲେ। ମଣିପୁର କରୁଥିବାବେଳେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ନେଇ କଂଗ୍ରେସ ସମ୍ପର୍କରେ ବିରୋଧୀ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇଛନ୍ତି। କଂଗ୍ରେସ ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ଜୟରାମ ରମେଶ କହିଛନ୍ତି, ଏନ୍. ବିରେନ୍ ସିଂ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଥିବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମଣିପୁରକୁ ଶାନ୍ତି ଫେରିବ ନାହିଁ। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଏହି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂର୍ବାଞ୍ଚଳ ରାଜ୍ୟରେ ଡବଲ୍ ଲାଇନ୍ ସରକାରର ପତନକୁ ଘଣ୍ଟ ଘୋଡ଼ାଇବା ପାଇଁ ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକୁ ନିକଟ କରନ୍ତୁ ନାହିଁ। ମଣିପୁର ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ପାଇଁମେଣ୍ଟ ଟେଲିଭିସିଆନ୍ ଆଧିକାରୀଙ୍କ ସମ୍ମୁଖରେ ୨ ଦିନ ବେକାର ଯାଇଥିବାବେଳେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁରାଗ ଠାକୁର ବିରୋଧୀ ଦଳଗୁଡ଼ିକୁ ହାତଯୋଡ଼ି ରୁହ ଚଳାଇବାକୁ ଦେବା ପାଇଁ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ନେଇ ରାଜନୀତି କରା ନ ଯାଉ ବୋଲି ଅନୁରାଗ କହିଛନ୍ତି। ସୋମବାର ମଣିପୁର ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ବିରୋଧୀ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ପାଇଁମେଣ୍ଟରେ ମିଳିତ ବିଶୋଭ କରିବାକୁ ଥିବାବେଳେ କେନ୍ଦ୍ର ସୂଚନା ଓ ପ୍ରସାରଣ ମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁରାଗ ଏହି ମତବ୍ୟ ଦେଇଛନ୍ତି।

## ଯୌନହିଂସାର ଶିକାର ପାଟିତାଳୁ ଭେଟିବା ପାଇଁ ଲବୋମରେ ସ୍ୱାଟା ମାଲିଆଲ



କରି ସମସ୍ତଙ୍କ ମତାମତ ନେଇ ମେଇଡି-କୁଳି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ମଧ୍ୟରେ ଲାଗିରହିଥିବା ହିଂସାରେ ପୂର୍ଣ୍ଣଚ୍ଛେଦ ପାଇବାକୁ ହେଉଛି ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକତା ବୋଲି ଲବୋମ କହିଛନ୍ତି। ଉତ୍ତମଧରେ ମଣିପୁର ସରକାରଙ୍କ ଦାବିକୁ ଭାଙ୍ଗି ଦିଶା ମହିଳା ଆୟୋଗ (ଡିଏଟିସ୍କୁ) ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଯିବେ। ଏନେଇ ସ୍ୱାଟା କହିଛନ୍ତି, ପାଟିତାଳୁ ଭେଟିବା ପାଇଁ ଘୟାକରି ମୋତେ ଅନୁମତି ଦିଆଯାଉ। ପୂର୍ବଠାକୁ ରାଜନୀତି କରିବାକୁ ଆସିନାହିଁ। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋତି ଏବଂ ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ମନ୍ତ୍ରୀ ସ୍ମୃତି ଭରାଣୀ ମଣିପୁର ଗସ୍ତ କରନ୍ତୁ। ପୂର୍ବ ରାଜ୍ୟପାଳଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଭେଟିବାକୁ ବେଷ୍ଟା କରିବି ବୋଲି ଲବୋମ ବିଧାନସଭାରେ ପହଞ୍ଚିବା ପରେ ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ ସେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଲବୋମ ଗସ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଆଇନ ଶୁଣ୍ଠିକା ଆନ ଦେଖାଇ ତାଙ୍କୁ ସେଠାରୁ ଯିବାକୁ ବାରଣ କରିଥିଲେ। ମଣିପୁର କରୁଥିବାବେଳେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ନେଇ କଂଗ୍ରେସ ସମ୍ପର୍କରେ ବିରୋଧୀ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇଛନ୍ତି। କଂଗ୍ରେସ ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ଜୟରାମ ରମେଶ କହିଛନ୍ତି, ଏନ୍. ବିରେନ୍ ସିଂ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଥିବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମଣିପୁରକୁ ଶାନ୍ତି ଫେରିବ ନାହିଁ। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଏହି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକୁ ପୂର୍ବାଞ୍ଚଳ ରାଜ୍ୟରେ ଡବଲ୍ ଲାଇନ୍ ସରକାରର ପତନକୁ ଘଣ୍ଟ ଘୋଡ଼ାଇବା ପାଇଁ ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକୁ ନିକଟ କରନ୍ତୁ ନାହିଁ। ମଣିପୁର ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ପାଇଁମେଣ୍ଟ ଟେଲିଭିସିଆନ୍ ଆଧିକାରୀଙ୍କ ସମ୍ମୁଖରେ ୨ ଦିନ ବେକାର ଯାଇଥିବାବେଳେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁରାଗ ଠାକୁର ବିରୋଧୀ ଦଳଗୁଡ଼ିକୁ ହାତଯୋଡ଼ି ରୁହ ଚଳାଇବାକୁ ଦେବା ପାଇଁ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ନେଇ ରାଜନୀତି କରା ନ ଯାଉ ବୋଲି ଅନୁରାଗ କହିଛନ୍ତି। ସୋମବାର ମଣିପୁର ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ବିରୋଧୀ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ପାଇଁମେଣ୍ଟରେ ମିଳିତ ବିଶୋଭ କରିବାକୁ ଥିବାବେଳେ କେନ୍ଦ୍ର ସୂଚନା ଓ ପ୍ରସାରଣ ମନ୍ତ୍ରୀ ଅନୁରାଗ ଏହି ମତବ୍ୟ ଦେଇଛନ୍ତି।

## ମନଇଚ୍ଛା ପାଣି ଛାଡ଼ୁଛି ...

ଉତ୍ତମଧରେ କରୁଛି। ଏନେଇ ମହାନଦୀ ତ୍ରୁଷ୍ଟନାଲ ନିକଟରେ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିବା ସାଧୁ କହିଛନ୍ତି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ମହାନଦୀ ଜଳ ବିବାଦ ବହୁବର୍ଷ ହେବ ଲାଗି ରହିଛି। ଏହି ମାମଲା ତ୍ରୁଷ୍ଟନାଲରେ ବିଚାରାଧୀନ ରହିଛି। ତ୍ରୁଷ୍ଟନାଲର ଏକ ଟମ୍ କୁ ନି ମାସରେ ହାରାକୁସ ଜଳଭଣ୍ଡାର ଓ ପାରିପାର୍ଶ୍ୱିକ ଛ୍ପିତ ଏବଂ ଛତିଶଗଡ଼ର ବିଭିନ୍ନ ଜଳଭଣ୍ଡାର ଓ ପାରିପାର୍ଶ୍ୱିକ ଛ୍ପିତ ଭୁଲି ରିପୋର୍ଟ ଏଂଗ୍ରହ କରିଛନ୍ତି। ଏପରିଗ୍ରେ ଛତିଶଗଡ଼ ମନମାରି କରି ଚାଲିଛି। କେତେବେଳେ କଲମ୍ବା ବ୍ୟାରେଜର ସମସ୍ତ ଗେଟଂଖୋଲି ହାରାକୁସ ତ୍ୟାମ୍ ପ୍ରତି ବିପଦ ସୃଷ୍ଟି କରୁଛି ତ କେତେବେଳେ ସବୁ ଗେଟ୍ ବନ୍ଦ କରିଦେଇ ତିରସୋଡ୍ରା ମହାନଦୀ ଶୁଖିଲା କରିଦେଉଛି। ଏହାକୁ ନେଇ ପରିବେଶବିତ୍, ରାଜନୈତିକ ଦଳ, ମହାନଦୀ ବଞ୍ଚା ଓ ଅଭିଯାନ ନିର୍ଦ୍ଧା କରିଆସୁଛନ୍ତି। ଏନେଇ ଛତିଶଗଡ଼ ଜଳସମ୍ପଦ ବିଭାଗ ଅଧିକାରୀଙ୍କ କୌଣସି ପ୍ରତିକ୍ରମା ମିଳିପାରି ନାହିଁ।

## ହୀରାକୁସୁରୁ ଛଡ଼ାଗଲା ...

୭୬,୨୭୦ କ୍ୟୁସେକ ଜଳ ନିଷାସନ ହେଉଛି। ଗେଟ୍ ଖୋଲିବା ସମୟରେ ଭରଞ୍ଚାଜଳ ରାଜ୍ୟ କର୍ମିନର ସୁରେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ଦଳାଇ, ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଅନନ୍ୟା ଦାସ, ହାରାକୁସ ତ୍ୟାମ୍ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଆନନ୍ଦ ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୫ ଗେଟ୍ ଦେଇ ବନ୍ୟାଜଳ ନିଷାସନ ହେଉଛି। ଆଗକୁ ଛ୍ପିତ ଦେଖି ଗେଟ୍ ଖୋଲିବା ସଂଖ୍ୟା ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯିବ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସାହୁ କହିଛନ୍ତି। ଅପରାହ୍ ୩ଟା ବୃକ୍ଷା ମିଳିଥିବା ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ ଜଳଭଣ୍ଡାରର ଜଳସ୍ତର ୬୧୪ ଫୁଟ୍ ରହିଛି। ଜଳଭଣ୍ଡାରକୁ ପ୍ରତି ସେକେଣ୍ଡରେ ୭୬,୧୧୫ କ୍ୟୁସେକ ଜଳ ପ୍ରବେଶ କରୁଛି। ଭଲିଶ୍ଟ, ଜଳସେଚନ, ପାଞ୍ଚର ତ୍ୟାମେଲ, କଳକାରଖାନାକୁ ମୋଟ୍ ୧ଲକ୍ଷ ୧ହଜକାର ୨୩୫ କ୍ୟୁସେକ ପାଣି ନିଷାସନ ହେଉଛି। ବେଲଗାରେ ୧୪,୮୦୦, ପର୍ଥଲରେ ୫୧,୨୧୮, ଖଜରମାଲରେ ୯୦ହଜକାର, ବାରମୁଲାଇ ୮୫ହଜକାର, ମୁଣ୍ଡଲିରେ ୭୮,୫୦୦ କ୍ୟୁସେକ ଜଳ ପ୍ରବାହିତ ହେଉଛି। ସେହିପରି ଜଳଭଣ୍ଡାର ଉପରମୁଖରେ ୧୬ ମି.ମି. ଓ ତଳମୁଖରେ ୧୨ ମି.ମି. ବର୍ଷା ରେକର୍ଡ କରାଯାଇଛି। ଏହାକୁ ନେଇ ଜଳଭଣ୍ଡାର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସାହୁ କହିଛନ୍ତି, ଏବେ କୌଣସି ଭୟଭୀତ ହେବାର ନାହିଁ। ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ଅନୁସାରେ ଜଳଭଣ୍ଡାରରେ ଜଳ ରହିଛି। ଜୁଲାଇ ୩୧ ବୃକ୍ଷା ତ୍ୟାମ୍ ଜଳସ୍ତର ୬୦୫ ଫୁଟ୍ ରଖାଯିବ। ପାଣିପାଗ ବିଭାଗ ଓ ଅଧ୍ୟାଧୁନିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳ ସୂଚନା ଅନୁସାରେ ବନ୍ଧୁମାତ୍ରାରେ ବର୍ଷା ହେବ ନାହିଁ। ମୁଣ୍ଡଲିରେ ପାଣି ପହଞ୍ଚିବା ପାଇଁ ପ୍ରାୟ ୪୮ ଘଣ୍ଟା ସମୟ ଲାଗିବ। ତେଣୁ ତଳମୁଖରେ ବନ୍ୟା ପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି ହେବାର ଆଶା ଏବେ ଦେଖାଯାଉ ନାହିଁ ବୋଲି ସେ କହିଥିଲେ।

## ସେକ୍ସ ସିନି ବେଲେ ...



ହୀରାକୁସୁରୁ ଭଗବଦ୍ ଗୀତା ପଢ଼ାଉଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ସୂଚନା ଓ ପ୍ରସାରଣ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଚଳାଚଳ ହେବାର ତଦନ୍ତ କରି ଏଥିପାଇଁ ଦାୟୀ ବ୍ୟକ୍ତିମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଦୃଢ଼ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନେବାକୁ ଫାଉଣ୍ଡେଶନ ପକ୍ଷରୁ ଦାବି କରାଯାଇଛି। ଫାଉଣ୍ଡେଶନ ପକ୍ଷରୁ ହୋଇଥିବା ଏହି ଅଭିଯୋଗମୂଳକ ପ୍ରେସ୍ ବିଜ୍ଞପତ୍ରକୁ ଭାଗରେ ସରକାରଙ୍କ ସୂଚନା କମିଶନର ସେକ୍ସ 'ସୁ./ଏ' ରେଟିଂ ଦେଇଛି, ଯାହାକୁ ପିଲାଙ୍କଠାରୁ ବୟସ୍କ ଯାଏ ଦେଖାଯାଉଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଫିଲ୍ମ ସମାକ୍ଷକମାନେ ଏହାକୁ ଭଲ ରେଟିଂ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏନ୍ଟର୍ଟିନ ସିନେ ସମାକ୍ଷକ ସାଇକାଲ୍ ଚାଗାର୍ଡା ୫ ତାରକା ମଧ୍ୟରୁ ୪.୫ ତାରକା ଦେଇଛନ୍ତି। ଏକ୍ସିଏଫ-୩ ରେକର୍ଡ ସହାୟତାରେ ଚନ୍ଦ୍ରଧାନ-୩କୁ ଚନ୍ଦ୍ର ଅଭିମୁଖେ ପ୍ରେରଣ କରାଯାଇଥିଲା। ଲିଜିମ୍ପରେ ୪ ଥର ସଫଳତାର ସହ ଏହାକୁ କକ୍ଷ ଉତ୍ଥାନ କରାଯାଇଛି। ମଙ୍ଗଳବାର ଅପରାହ୍ ୨ଟାକୁ ୩ଟା ମଧ୍ୟରେ ପଞ୍ଚମ କକ୍ଷ ଉତ୍ଥାନ କରାଯିବ। ଏହାଦ୍ୱାରା ଚନ୍ଦ୍ରଧାନ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ଉକ୍ତ କକ୍ଷକୁ ଯାଉଛି। ପରବର୍ତ୍ତୀ ଅର୍ବିଟ ରେଟିଂ ମାନୋଭର ପରେ ଏହା ସିଆସକ୍ଷ ଚନ୍ଦ୍ର ଅଭିମୁଖେ ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ କରିବ। ଚନ୍ଦ୍ର ମାଧ୍ୟକର୍ଷଣ କ୍ଷେତ୍ର ମଧ୍ୟକୁ ଆସିବା ପରେ ଚନ୍ଦ୍ରଧାନ ଧୀରେ ଧୀରେ ଚନ୍ଦ୍ରପୃଷ୍ଠର ୧୦୦ କିଲୋମିଟର କକ୍ଷରେ ଅବସ୍ଥାନ ପରେ ସଫ୍ଟ୍ ଲ୍ୟାଣ୍ଡିଂ ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ ଆରମ୍ଭ ହେବ।

## ଶୁକ୍ଳଶାନ୍ତି ପୂର୍ଣ୍ଣିମା ...

ଏକ୍ସିଏଫ-୩ ରେକର୍ଡ

ସଂକ୍ଷେପରେ

ହାତୀ ଆକ୍ରମଣରେ ପୁଣି ଜଣେ ମହିଳା ମୃତ

ଚେନ୍ଦିଆ, ୨୩।୭ (ସମାଜ କୁମାର ବାହିନୀ): ଭୁବନେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲା କୋଇଡ଼ାରେ ୫ ରୁ ୭ ଡିସିଆ ହାତୀ ପଲଙ୍କ ଉପକ୍ରମ କରିବାରୁ ନାଁ ନେରନାହିଁ। ଶନିବାର ବିଳମ୍ବରେ ରାତିରେ ହାତୀ ଆକ୍ରମଣରେ ପୁଣି ଜଣେ ମହିଳାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ମୃତା ମହିଳା ହେଲେ ଆରତୀ ମୁଖା। ଖବର ଲେଖା ହେବା ପୂର୍ବରୁ (୨୦) ପୋଲିସ୍ କୋଣାର୍କ ମାମଲା ଗୁରୁ କରିନାହିଁ। ସୁରନାପୋରୀ, ହାତୀ ପଲଙ୍କ କଟକୋଡ଼ା ଗୁରୁତ୍ୱା କଲୋନା ଗେଡ଼ି ସାମ୍ନାରେ ଥିବା ଶାନ୍ତି ମୁଖାଙ୍କ ଘର ଭାଙ୍ଗିବା ସହିତ ତାହାଙ୍କ ଖାଇଥିଲେ। ଏହା ଜାଣିବାପରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ହାତୀଙ୍କୁ ଘରୋଇରୁ ଖସାଇ ଏହି ସମୟରେ ଆରତୀ ଘରୁ ବାହାରି ଦୋଡ଼ି ପଳାଇଥିବା ସମୟରେ ଦଣ୍ଡା ଡାକି ଆକ୍ରମଣ କରିଥିଲେ। ଫଳରେ ସେ ଗୁରୁତର ହୋଇପଡ଼ିଥିଲେ। ବନବିଭାଗ କର୍ମଚାରୀ ପହଞ୍ଚି ଗୁରୁତର ଆରତୀଙ୍କୁ କୋଇଡ଼ା ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରକୁ ନେଇଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ସେଠାରେ କିଛିକ୍ଷୀଣ ଅବସ୍ଥାରେ ତାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିଲା। ପରେ ହାତୀପଲଙ୍କ ନିକଟସ୍ଥ ଯୋଗାଣାଦେବତା ଗ୍ରାମରେ ପଶି ଦଣ୍ଡାକୁ କିମ୍ପାନଙ୍କ ଘର ଭାଙ୍ଗିବା ସହିତ ଗୋଶନ କିମ୍ପାନ ଓ କମଳ କିମ୍ପାନଙ୍କ ଘାଟିରେ ପଶି ମକା ଫସଲ ନଷ୍ଟ କରିବା ସହ ବ୍ୟାପକ କ୍ଷୟକ୍ଷତି ଘଟାଇଛନ୍ତି। ସମସ୍ତ ମଧ୍ୟରେ ହାତୀ ଆକ୍ରମଣରେ ୨ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଲାଣି।

ଗିଳିଥିବା ୧୦ ବଡ଼କଙ୍କୁ ଓଗାଳିଲା ଅଜଗର



ଡେଙ୍କାନାଳ, ୨୩।୭ (ରତନ ନାୟର): ଡେଙ୍କାନାଳ ଜିଲ୍ଲା ସଦର ଥାନା ଲକ୍ଷ୍ମୀବରପୁର ଗ୍ରାମସ୍ଥିତ ଏକ ଫାର୍ମ ହାଉସ୍ ରୁ ରବିବାର ଏକ ୮ ଫୁଟ ଲମ୍ବର ଅଜଗର ଉଦ୍ଧାର କରାଯାଇଛି। ସାପଟି ବଡ଼ ଖାଉଥିବା ଦେଖି ଫାର୍ମ ହାଉସ୍ କର୍ମଚାରୀମାନେ ମାଲିକ ମନୋଜ ସାମଲଙ୍କୁ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ମନୋଜଙ୍କଠାରୁ ଖବରପାଇ ବନ୍ଧନକ୍ରମେ ସାପ ଉଦ୍ଧାରକାରୀ ଦଳ ସହଯ୍ୟ ସୂର୍ଯ୍ୟକାନ୍ତ ପ୍ରମୁଖ ପହଞ୍ଚି ଅଜଗରକୁ ଉଦ୍ଧାର କରିଥିଲେ। ଉଦ୍ଧାର ସମୟରେ ସାପଟି ଗିଳିଥିବା ୧୦ଟି ବଡ଼କକୁ ଓଗାଳି ଦେଇଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା। ଏହାପରେ ଅଜଗରକୁ ବନବିଭାଗ ଉପସ୍ଥିତରେ ମେଘା ସଂରକ୍ଷିତ ଜଙ୍ଗଲରେ ଛାଡି ଦିଆଯାଇଥିଲା।



ଦେବଯାନୀ ଦେହୁରିଆ

« ଉଦ୍ଧୃତି ସାତା' ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରକୁ ନେଇ କେତେ ଏକାକରମେଣ୍ଡ ଅଛି? -ଏହି ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ମହିଳାକେନ୍ଦ୍ରିକ। 'ଉଦ୍ଧୃତି ସାତା' ନାମ ସହିତ ସମସ୍ତେ ଆଗରୁ ପରିଚିତ। ଏହା ଏକ ନାମ ରୁହେଁ ତ ଓଲଟିବ ପାଇଁ ଏକ ବ୍ରାଣ୍ଡ। ନାମ ପୁରୁଣା କିନ୍ତୁ କାହାଣୀ ନୂଆ। ଗାଣାଭାଇମାନଙ୍କ ଉପରେ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରଟି ନିର୍ମିତ। ବହୁତ ଗର୍ବ ଅନୁଭବ କରୁଛି ଯେ, ପୁଁ ଗୋଟିଏ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଲକ୍ଷ୍ୟରେ କାମ କରିଛି। ଦର୍ଶକ ବର୍ଗମାନ ଓଡ଼ିଶା ମାତିବ କଥା ଦେଖିବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି। ଓଡ଼ିଶାର ଘରେ ଘରେ କାହାଣୀ ରହିଛି। କୋଣ ଅନୁକୋଣରେ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ଭରି ରହିଛି। ଲୋକଙ୍କର ଆଶା, ବିଶ୍ୱାସ ପୁଣି ଥରେ ଆସିଲାଣି। ଓଲଟିବରେ ସମୟ ସହିତ ସବୁକିଛି ଅପଗ୍ରହ ହେବା ଦରକାର। ସେହି ହିସାବରେ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରଟି ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥିବାରୁ ପୁଁ ଭାବୁଛି ଏହା ଦର୍ଶକଙ୍କୁ ଖୁବ୍ ପସନ୍ଦ ଆସିବ।

« ପୂର୍ବର 'ଉଦ୍ଧୃତି ସାତା' ସିନେପ୍ରମାଣ ମନରେ ଏକ ସ୍ୱପ୍ନ ସ୍ଥାନ ସୃଷ୍ଟି କରିପାରିଛି। ଆପଣଙ୍କ ଅଜିତ ଥିବା ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ସେତିକି ସଫଳତା ପାଇପାରିବ? -ସେ କାହାଣୀ ସ୍ତ୍ରୀ, ସାମାଜିକ ଥିଲା। ଏହି କାହାଣୀ ବାପା, ଝିଅଙ୍କ କଥା। ତାହା ପୁଣି ଗାଣା ଭାଙ୍ଗି କଥା। ଆମେ ସମସ୍ତେ ନେଷ୍ଟା କରିଛୁ ଉଦ୍ଧୃତି ସାତା ଗୀତକୁ କେବେ ବେଳେ ପକାଇଦେଉଁନି। ବିଶେଷକରି ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଅଧିକାରୀ ତ୍ରିପାଠୀ ଗାଇରଲକ୍ଷ୍ମୀ ସେବା ପାଇଁ ବହୁତ ଚେଷ୍ଟା କରିଛନ୍ତି। ଆଶା, ବିଶ୍ୱାସ ଅଛି ଏହି ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ମଧ୍ୟ ଦର୍ଶକଙ୍କ ମନକୁ ଛୁଇଁବ।

« ଅନେକ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ପ୍ରୋକ୍ସାଇନ୍ ନାହିଁ। ଏହି ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର

୬ ଘଣ୍ଟା ଅଟକ ରହିଲା ପୋଲିସ୍

ଭବଳା, ୨୩।୭ (ସତ୍ୟଜିତ କୁମାର ବାହିନୀ): ବେପତୁଆ ଗାଡ଼ି ଚାଳନାକୁ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଜଣେ ବୁଦ୍ଧଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁକୁ କେନ୍ଦ୍ରକରି ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ଉପର ଥାନା ଅଧୀନ ରାଡ଼ୋ ଗ୍ରାମରେ ଘଟିଛି ଗୁରୁତ୍ୱକାନ୍ତ। ଉତ୍ତମ ଗ୍ରାମବାସୀ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟଣାସ୍ଥଳୀ ଉପରେ ନିଆଁ ଲଗାଇ ଦେଇଥିବା ବେଳେ କ୍ଷତିପୂରଣ ଦାବିରେ ମୃତଦେହ ରଖି ରାସ୍ତା ଅବରୋଧ କରିଥିଲେ। ଖବରପାଇ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚିଥିବା ପୋଲିସ୍ କର୍ମଚାରୀ ୬ ଘଣ୍ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଟକ ରହିବା ସହ ନାକେଦମ ହେବା ଚର୍ଚ୍ଚାର ବିଷୟ ହୋଇଛି।



ଉତ୍ତମ ଲୋକଙ୍କୁ ପୋଲିସ୍ ବୁଝାଖୁଣି କରୁଛି।

ଝରପ ଧକ୍କାରେ ବୁଦ୍ଧଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟଣା ମୃତଦେହ ରଖି ବିକ୍ଷୋଭ କଲେ ଗ୍ରାମବାସୀ

ଦେଇଥିଲେ। ରାତିରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ବିକ୍ଷୋଭ କରିବା ସହିତ ରାଜେଶଙ୍କ ଘର ଭିତରକୁ ଧକ୍କା ପଶିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରିଥିଲେ। ଏନେଇ ପୋଲିସ୍ କୁ ନାକେଦମ ହେବାକୁ ପଡ଼ିଥିଲା। ରାଜେଶଙ୍କୁ ତୁରନ୍ତ

ରାତିରେ ପୋଲିସ୍ ଚଢ଼ାଉ କରି ଫେରାର ଥିବା ରାଜେଶଙ୍କୁ କିଛିପଦା ଅଞ୍ଚଳକୁ ନିରାପ କରିଥିଲା। ତେବେ ରବିବାର ରବୀନ୍ଦ୍ରଙ୍କ ମୃତଦେହ ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ ହୋଇ ଗାଁରେ ପହଞ୍ଚିବା ପରେ ପୁଣି ଉଦ୍ଧେଜନା ଦେଖାଦେଇଥିଲା। ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ମୃତଦେହ ନେଇ ଯାଇଥିବା ସ୍ୱର୍ଗତ୍ୟ ଗାଡ଼ିକୁ ଅଟକ ରଖିବା ସହିତ ଶବ ରଖି ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟଣାସ୍ଥଳୀ ଘୁରୁକେ ଘର ସମ୍ମୁଖରେ ବିକ୍ଷୋଭ କରିଥିଲେ। ଏହା ସହିତ ରାଡ଼ୋ ଚନ୍ଦନ ପୋଖରୀ ଛକ ନିକଟରେ କାଠଗଢ଼ି ରଖି ରାସ୍ତା ଅବରୋଧ କରିଥିଲେ। ଦୀର୍ଘ ସମୟ ଧରି ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ଉଦ୍ଧେଜନା ଲାଗି ରହିଥିବା ବେଳେ ଉପଖଣ୍ଡ ପୋଲିସ୍ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସମେତ ଉପରା, କିନ୍ତୁପଦା, ଖୁଣ୍ଟା ଥାନା ଆଇଆଇସି ପହଞ୍ଚି ଉତ୍ତମ ଲୋକଙ୍କୁ ବୁଝାଖୁଣି କରିଥିଲେ। ଶେଷରେ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟଣାସ୍ଥଳୀ ରାଜେଶଙ୍କ ବାପା ପହଞ୍ଚି କ୍ଷତିପୂରଣ ଦେବାକୁ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେବା ପରେ ମୃତଦେହ ସକ୍ୱାର ପାଇଁ ନିଆଯାଇଥିଲା। ଏନେଇ ଉପରା ପୋଲିସ୍ ଏକ ମାମଲା(ନଂ.୨୩୫/୨୩) ରୁକ୍ତ କରି ତଦନ୍ତ ଜାରି ରଖିଛି।

ଚାଷୀଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କଲେ, ସୋଲାର କୋଲକ୍ଷ୍ଟ୍ରିୟର ବୁଲି ଦେଖିଲେ



କୋଟିଆରେ ପ୍ରମୁଖ ଶାସନ ସଚିବ ଅରବିନ୍ଦ ପାଠା, ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଅବବାଲ ଏମ. ଅଖତରଙ୍କ ସହ ଅନ୍ୟ ଅଧିକାରୀମାନେ ଆଳୁଗାଝ ଅନୁଧ୍ୟାନ କରୁଛନ୍ତି।

ପଞ୍ଚାଳି, ୨୩।୭ (ଶରତ ଧଳ) କୋରାପୁଟ ଜିଲ୍ଲା ଗପୁରେ ରବିବାର କୃଷି ବିଭାଗ ପ୍ରମୁଖ ଶାସନ ସଚିବ ଅରବିନ୍ଦ ପାଠା ଆସିଥିଲେ। ପ୍ରଥମେ ସେ ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟାଳୟରେ ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କ ସହ ବିଭିନ୍ନ ଉନ୍ନୟନମୂଳକ କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରି ପରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳ

ଅବବାଲ ଏମ. ଅଖତରଙ୍କ ସହ ପଞ୍ଚାଳି ବ୍ଲକର ବିବାଦୀୟ କୋଟିଆ ପଞ୍ଚାୟତ ଗପୁ ସଚିବ ପାଠା ଗ୍ରାମ ପ୍ରଥମେ କରାଯାଉଥିବା ସମୟରେ ପ୍ରକୃତ କରାଯାଉଥିବା ଦର୍ଶନ କରି ପଞ୍ଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ଆୟୋଜିତ ଚାଷୀମାନଙ୍କ ସହ ଏକ ବୈଠକରେ

ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ବିଭିନ୍ନ ଚାଷ ସମ୍ପର୍କରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଏବଂ ପ୍ରମୁଖ ଶାସନ ସଚିବ ପାଠା ଚାଷୀଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ରାଜ୍ୟ କୃଷି ବିଭାଗ କୋରାପୁଟ ଜିଲ୍ଲାରେ ୪ ହଜାର ହେକ୍ଟରକମିରେ ଆଳୁ ଚାଷ ପାଇଁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖିଥିବା ଏବଂ କୋଟିଆରେ ୧୩୦ ହେକ୍ଟର ଜମିରେ

କୋଟିଆରେ କୃଷି ବିଭାଗ ପ୍ରମୁଖ ଶାସନ ସଚିବ

ଆଳୁଗାଝ ହୋଇଥିବା ଚାଷୀଙ୍କୁ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ପରେ ପଞ୍ଚାୟତର ପୁରୁଥା ଗ୍ରାମରେ ହନୁମାନ ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ସୋଲାର କୋଲକ୍ଷ୍ଟ୍ରିୟର ବୁଲି ଦେଖିଥିଲେ। କୃଷି ପ୍ରମୁଖ ଶାସନ ସଚିବ ପାଠାଙ୍କ ଗପୁ ସମୟରେ ଗଣମାଧ୍ୟମ ପ୍ରତିନିଧିମାନେ ତଥ୍ୟ ମାଗିବାରୁ ଅଧିକାରୀମାନେ ଗଣମାଧ୍ୟମଠାରୁ ବୁଝିପାରି ରହିଥିଲେ। ସରପଞ୍ଚ ଲକ୍ଷ୍ମି ଚେମେନ, ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସଦସ୍ୟା ବିକାଶ ଚେମେନ, ରାଜ୍ୟ ଉପରା ବିଭାଗ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ରୋହିତ ଲୋକା, ଅତିରିକ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ପ୍ରଭାତ ପୁରୁଟି, ଜିଲ୍ଲା ଡିପୁଟି ଏସପି ସୁଧାଂଶୁ ଦତ୍ତ ବିଶ୍ୱାଳ, ଅତିରିକ୍ତ ଏସପି ଠୁଆରୀ ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ପଞ୍ଚାଳି ବିପି ଓ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ତହସିଲଦାର ଦେବେନ୍ଦ୍ର ବାହାଦୁର ସିଂ ଧାଉଁଆ, ଏକ ବିଶ୍ୱାସୀ ମାଦଳି, ପିଲାଓ କଣ୍ଠା ଗୋଲର, ଏସପି ରାଜୁ ପ୍ରିୟା ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

ସୀମାନ୍ତରେ ଯବାନ-ମାଓବାଦୀ ବୁଲି ବିନିମୟ

ମାଲକାନଗିରି, ୨୩।୭ (ଦୁର୍ଯ୍ୟୋଧନ ପାଠ) ସୀମାନ୍ତ କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତରେ ଯବାନ ଓ ମାଓବାଦୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ରବିବାର ବୁଲି ବିନିମୟ ହୋଇଛି। ପ୍ରକାଶ ଯେ, ବିକାସର ଜିଲ୍ଲା ଜାଙ୍ଗଲ ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ପୋଟେନର ଓ କୋସାମୁଣ୍ଡି ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ଜଙ୍ଗଲରେ ବହୁସଂଖ୍ୟକ ମାଓବାଦୀ ଏକ ବୈଠକ କରୁଥିବା ବିଶେଷ ସୂତ୍ରରୁ ଖବର ପାଇ ସିଆରପିଏଚ୍ ଯବାନମାନେ ଉକ୍ତ ଜଙ୍ଗଲରେ କୋର୍ସ୍ ଅପରେଶନ କରିଥିଲେ। ତେବେ ଯବାନମାନେ ଆସୁଥିବା ଖବର ପାଇ ମାଓବାଦୀମାନେ

ଠେଙ୍ଗାରେ ପିଟି ସୁବକଙ୍କୁ ହତ୍ୟା: ବାପପୁଅ ଚିରପ



ଚିରପ ବାପପୁଅଙ୍କୁ ପୋଲିସ୍ କୋର୍ଟଚାଲାଣ କରୁଛି।

କୋଲକ୍ଷ୍ଟ୍ରିୟର କରିବାକୁ ଆସିଥିଲେ। ରାସ୍ତା ଉପରେ ରକ୍ତାକ୍ତ ଅବସ୍ଥାରେ ଭାବର ପଡିଥିବା ଦେଖି ସେଠାରୁ ଉଦ୍ଧାର କରି ଭାମତୋଇ ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଆଶୁ ହସ୍ପିଟାଲକୁ ନେଇଥିଲେ। ଡାକ୍ତର ଭାବରଙ୍କୁ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ଏହି ଘଟଣାକୁ ନେଇ ପଞ୍ଚରାପିଟା ବିଜେ ଚାଢି ତାଙ୍କ ଭାଇ ଭାବରଙ୍କୁ ପିଟି ହତ୍ୟା କରାଯାଇଥିବା ସଦର ଥାନାରେ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ। ପୋଲିସ୍ ଏନେଇ ଥାନାରେ ଏକ ମାମଲା (ନଂ. ୨୧୭/୨୩) ରୁକ୍ତ କରି ତଦନ୍ତ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲା। ପୋଲିସ୍ ତଦନ୍ତ କରି ପଞ୍ଚରାପିଟା ଗାଁରେ ପ୍ରୋମରାଜ ଓ ତାଙ୍କ ବାପା ମନଶିରଙ୍କୁ ନିରାପ କରିଥିଲେ। ଉକ୍ତ ଅଭିଯୋଗ ବ୍ୟବହାର କରିଥିବା ଠେଙ୍ଗା ଓ ବାଞ୍ଛିଶାବତିକୁ ପୋଲିସ୍ ଜବତ କରିଛି। ହତ୍ୟାକାଣ୍ଡ ସମ୍ପର୍କରେ ଏସ୍ପିଠିଠି ଚୋପାନ ବାଗ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ସଦର ଥାନା ଆଇଆଇସି ନ ଫେରିବାରୁ ପରିବାର ଲୋକେ

ହାର ନ ମାନିବାୟାଏ ସଫଳ

ଏମ ଶ୍ରେଣୀରେ ପଢୁଥିବା ସମୟରେ ଏକ ଆଲବମ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ଓଲଟିବରେ ପାଦ ଥାପିଥିଲେ ଅଭିନେତ୍ରୀ ଦେବଯାନୀ ଦେହୁରିଆ। ବେଙ୍ଗଲୀ ହୋଇ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଆ ପାଇଁ ଏକ ଅଲଗା ଆକର୍ଷଣ ଚାକୁ ଚାଣି ଆଣିଥିଲା ଓଲଟିବକୁ ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ରସିକ ନାଗର, ରଜିନୀା ଗୋକା, ଅଜୀତଶତ୍ରୁ, ଇନ୍ଦ୍ରକାଳ, ସମପାଦୁର ରଘୁ ଆଦିରେ ସେ ଅଭିନୟ ଛାପ ଛାଡ଼ିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ୩୦୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ମୁଖିକ ଭିତର ମଧ୍ୟ କରିଛନ୍ତି। ରିଲିଫ୍ ହେବାକୁ ଥିବା ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର 'ଉଦ୍ଧୃତି ସାତା' ଚାକୁ ଏକ ସ୍ୱଚ୍ଛ ପରିଚୟ ଦେବ ବୋଲି ଆଶାରେ ସେ ଅଛନ୍ତି। ଚାକ୍ ସହ ଏଥରେ ଧରିତ୍ରୀ ଆଳାପ -ସାକ୍ଷାତ: ଶର୍ମିଷ୍ଠା ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ଭୁବନେଶ୍ୱର

ଧରିତ୍ରୀ ଆଳାପ

କିଭଳି ଗାଣୀମାନଙ୍କ ପାଖେ ପହଞ୍ଚିପାରିବ ସେ ନେଇ ପ୍ରଯୋଜନା ସଂସ୍ଥା ପକ୍ଷରୁ କିଛି ଯୋଜନା ଅଛି? -ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟରେ ଡିଜିଟାଲରେ ଅନେକ ପ୍ରକାର ପ୍ରସାର ହୋଇପାରିଛି। କେହି ଜଣେ ବି ଯଦି ଏହାକୁ ବ୍ୟବହାର କରି, ଆଉ ତାକୁ ଭଲ ଲାଗୁଛି ସେ ଏହାକୁ ଆଉ ୧୦ଜଣଙ୍କୁ ଦେଖାଇବେ। ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରର ପ୍ରୋମୋଟିଭ ସମୟରେ ଅପଲୋଡ୍ ହୋଇଛି। ଏହାକୁ ଅନେକ ପ୍ରଶଂସା କରିଛନ୍ତି। ଏହି ମାଧ୍ୟମରେ ଏହା ଗାଣୀଭାଙ୍ଗି ପାଖରେ ମଧ୍ୟ ପହଞ୍ଚିପାରିବ ବୋଲି ମୋର ଆଶା। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ପ୍ରଯୋଜନା ସଂସ୍ଥା ପକ୍ଷରୁ ମଧ୍ୟ ଯୋଜନା କରାଯାଇଛି କିଭଳି ଏହା ଗାଣୀଭାଙ୍ଗିଠାରେ ପହଞ୍ଚିପାରିବ। ମୋର ଇଚ୍ଛା କି ସେମାନେ ଆସି ପ୍ରୋକ୍ସାଇନ୍ରେ ବସି ଦେଖନ୍ତୁ।

« ପସନ୍ଦ ପାଇଁ ମୁଖିକ ଭିତର ଅଧିକ କରିଛନ୍ତି ନା ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରେ ପ୍ରଯୋଗ ବେଶି ମିଳିନି? -ପିଲାକୁ ସୁଯୋଗ କାହିଁକି ବେଶି ଆସିନି ତାହା ତ ମୋ ହାତରେ ନାହିଁ। କିନ୍ତୁ ମୁଖିକ ଭିତରୁ ହିଁ ପ୍ରାୟ ଅଭିନେତ୍ରୀ, ଅଭିନେତା ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ଜଗତକୁ ଯାଆନ୍ତି। ଆଗରୁ ଆଲବମ୍ ବେଶି ହେଉଥିଲା। ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର କମ୍ ହେଉଥିଲା। ତାହା ଭିତରେ ବି ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର କରୁଛି। ମୋର ପ୍ରାୟ ଆଲବମ୍ ହିଁ ହୋଇଛି। ସେଥିପାଇଁ ଦର୍ଶକଙ୍କୁ ଲାଗୁଥିବ ପୁଁ ଅଧିକ ଆଲବମ୍ କରିଛି।

« ଦୀର୍ଘବର୍ଷ ଧରି ଇଣ୍ଡଷ୍ଟ୍ରି ଆସିଲେଣି। ଆପଣ ଭାବୁଛନ୍ତି କି ନିଗରାଗାମୀନେ ଆସି ଯେତିକି ସଫଳତା ପାଇଲେଣି ସେ ହୁଣ୍ଡାରେ ପହଞ୍ଚିବେ ରହିପାରିବ? -ହଁ, ଏହା ସତକଥା। ପୁଁ ଜାଣିନି ସଫଳତା ବା ବିଫଳତା ପ୍ରକୃତରେ କାହା ପାଇଁ କ'ଣ। ଯେ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରୁମ୍ ଅଟକି ନାହିଁ, ହାର ମାନିନ ସେ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରୁମ୍ ସଫଳ। ଯେଉଁଦିନ ପୁଁ ଚେଷ୍ଟା କରିବା ବନ୍ଦ କରିଦେବ ସେଦିନୁ ମୋର ବିଫଳତା ଆରମ୍ଭ ହେବ। କର୍ମକୁ କେବେ ଛାଡ଼ିନା। ଆୟିବିଶ୍ୱାସ ରହିଛି। ଭଲ କାମ କରିବାକୁ ସବୁବେଳେ ଚେଷ୍ଟା କରିଛି। ସେଥିପାଇଁ ସିନେମା ଜଗତରେ ଚିହ୍ନିତ ଅଛି।

« ବଙ୍ଗଳା ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର କରିଛନ୍ତି। ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ବି କରିଛନ୍ତି। କେଉଁଟା ଅଧିକ ସୁସାଧିତ? -

-ଘର ସବୁବେଳେ ନିଜର। ଘରେ ଯେତିକି ଆରାମ ଲାଗେ, ଆମକୁ ବାହାରେ ସେତିକି ଲାଗେନି। ଠିକ୍ ସେଭଳି ବାହାରୁ ଯେତେ ବି ଅଧର୍ମ ମିଳୁ ଓଡ଼ିଶାରେ ଗୋଟିଏ ବି ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର କଲେ ଶାନ୍ତି ମିଳେ। ଏଠି ଯେଉଁ ସଂପର୍କ କରିଛି, ଏହି ଇଣ୍ଡଷ୍ଟ୍ରି ମୋତେ ଯାହା ଦେଇଛି, ଯେଉଁପରିତମ ମୋଠିଆ ଅଛି ତାକୁ ନେଇ ପୁଁ ବହୁତ ଝୁସି। ଓଡ଼ିଶା ଇଣ୍ଡଷ୍ଟ୍ରି ପ୍ରତି ଭଲପାଇବା ଅଛି। ପୁଁ ବେଙ୍ଗଳା ଦିଅ ହୋଇପାରେ କିନ୍ତୁ ଇନ୍ଡିଆ, ବଡ଼ିଲ, ପଡ଼ିଲ, ସବୁକିଛି ଶିଖିଏଇଠି।

« କିଛି ଅଭିଳାଷ କ'ଣ? -ଅରେ ଶୁଟିଂ ସେଟ୍ରେ ଗୋଟେ ମାଙ୍କଡ଼ ଆସି ମୋ କୋଲରେ ବସିଥିଲା। ପୁଁ ବହୁତ ଚର୍ଚ୍ଚାପାଇଥିଲି। ଯାହାକି ମୁଁ ନେବେବିଲୁଁ ନିଦି। ସେମିତି ଏକ ଷ୍ଟେଣ୍ଡାଲ ମୋମେଣ୍ଟ ହେଉଛି, ରଜିନୀା ଗୋକା ପିଲାଟି ଭଲ ପରେ ବ୍ରହ୍ମପୁରର ଏକ ମିମିର ଦର୍ଶନ କରିବାକୁ ଯାଇଥିଲି। ମୋ ପଛେ ପଛେ ୨୦ଜଣ ପରିକ୍ରମା କରୁଥିଲେ। ପୁଁ ବାହାରିବା ପରେ ହଠାତ୍ ମୋ ସାମ୍ନାରେ ପୂରା ଭିଡ଼ ଜମି ଯାଇଥିଲା। ଗାଡ଼ିଚଳାଚଳ ହୋଇପାରିଲା ନାହିଁ। ପୋଲିସ୍ ଆସି ଭିଡ଼ ଭାଙ୍ଗିଥିଲା, ଯାହା ମୋ ପାଇଁ ଏକ କ୍ଲେସିଫର୍ କଥା ଥିଲା।

« ଅବସର ସମୟରେ କ'ଣ କରନ୍ତି? -ଖାଇବାକୁ ବହୁତ ପସନ୍ଦ। ତେଣୁ ନୂଆ କିଛି ଖାଦ୍ୟ ବନାଇ ଖାଏ। ମୋ ପେଟ ସହ ଖୋଲିବାକୁ ଭଲ ଲାଗେ। ସାଙ୍ଗୀମାନଙ୍କ ସହ ଲଙ୍ଗ ଡ୍ରାଇଭରେ ଯାଏ।

« ଗୁଜୁବୁଜୁ କିଭଳି ସାମ୍ନା କରନ୍ତି? -ଯେତେବେଳେ ନୂଆ ଆସିଥିଲି ଅଧିକାରୀ ହେଉଥିଲେ। ତିକା ହେଉଥିଲା। ସେହେତୁ ପୁଁ ବହୁତ ଲମୋଶିନାଲ୍। କିନ୍ତୁ ସମୟ ସହିତ ସବୁଠିକ୍ ହୋଇଗଲା।

« ରିଲେଟିଭ୍‌ସ୍‌ରେ ଅଛନ୍ତି? -ନା।

« କ'ଣ ଖାଇବାକୁ ବେଶି ପସନ୍ଦ କରନ୍ତି? -ସ୍ନାର ଭାତ, ଆଳୁପୋପ୍ପୁ ପ୍ରିୟ ରଙ୍ଗ? -କଳା, ଲାଲ୍।

« ଓଡ଼ିଆ ସିନେମାର ପ୍ରିୟ ଅଭିନେତ୍ରୀ, ଅଭିନେତା? -ଅପରାଜିତା ମହାନ୍ତି, ସିଦ୍ଧି ବାସା।

୮୯ ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ନାମଲେଖା ବନ୍ଦ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୩।୭ (ଅରୁଣା ମହାରଣା) ଦିନ ରୁକ୍ତନରେ ସୁଦ୍ଧା ନାମଲେଖା ହାର କମ୍ ଥିବା ବା ଆସିନି ହୋଇ ଥିବା ଉଚ୍ଚମାଧ୍ୟମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ (ଏସ୍ଏସ୍ଏସ୍) ଉପରେ ପଦକ୍ଷେପ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ରାଜ୍ୟର ୮୯ଟି ଏସ୍ଏସ୍ଏସ୍ରେ ଆଉ ନାମଲେଖା ହେବ ନାହିଁ। ସେହିପରି ୩୨୫ଟି ଏସ୍ଏସ୍ଏସ୍ରେ ୫୦ ପ୍ରତିଶତ ସିଟ୍ ହ୍ରାସ ହେବ ଓ ୨୫୩୯ଟି ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରୁ ବର୍ଷିତ ସିଟ୍ ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରିନାସିବ। ବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ଗଣଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଗଠିତ ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ନିଆଯାଇଥିବା ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବାକୁ ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ଶିକ୍ଷା ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଏହାଦ୍ୱାରା ରାଜ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୩୨ ହଜାର ୩୨୯ଟି ସିଟ୍ ହ୍ରାସ କରାଯାଇ ନାମଲେଖା ହାର ଅପେକ୍ଷାକୃତ ଅଧିକ ରହିଥିବା ଓ ଆବଶ୍ୟକତା ଥିବା ଏସ୍ଏସ୍ଏସ୍‌ଗୁଡ଼ିକୁ ଉଚ୍ଚ ସିଟ୍ ଆବେଦନ କରାଯିବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ତେବେ ପ୍ରକାଶିତ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ଅନୁସାରେ, ୨୦୨୧-୨୨ ଓ ୨୦୨୨-୨୩ ଶିକ୍ଷାବର୍ଷରେ ରାଜ୍ୟର ୮୯ଟି ଏସ୍ଏସ୍ଏସ୍ରେ ଜଣେ ମଧ୍ୟ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ନାମ ଲେଖାଇନାହାନ୍ତି। ତେଣୁ ଉଚ୍ଚ ଏସ୍ଏସ୍ଏସ୍‌ଗୁଡ଼ିକରେ ନାମ ଲେଖା ନେଇ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ, ପକ୍ଷରୁ କଟକଟା ଜାରି କରାଯାଇଛି। ଓଡ଼ିଆ, ୧୯୬୯-୭୦-୭୧-୭୨-୭୩-୭୪-୭୫-୭୬-୭୭-୭୮-୭୯-୮୦-୮୧-୮୨-୮୩-୮୪-୮୫-୮୬-୮୭-୮୮-୮୯-୯୦-୯୧-୯୨-୯୩-୯୪-୯୫-୯୬-୯୭-୯୮-୯୯-୧୦୦-୧୦୧-୧୦୨-୧୦୩-୧୦୪-୧୦୫-୧୦୬-୧୦୭-୧୦୮-୧୦୯-୧୧୦-୧୧୧-୧୧୨-୧୧୩-୧୧୪-୧୧୫-୧୧୬-୧୧୭-୧୧୮-୧୧୯-୧୨୦-୧୨୧-୧୨୨-୧୨୩-୧୨୪-୧୨୫-୧୨୬-୧୨୭-୧୨୮-୧୨୯-୩୦୦-୩୦୧-୩୦୨-୩୦୩-୩୦୪-୩୦୫-୩୦୬-୩୦୭-୩୦୮-୩୦୯-୩୧୦-୩୧୧-୩୧୨-୩୧୩-୩୧୪-୩୧୫-୩୧୬-୩୧୭-୩୧୮-୩୧୯-୩୨୦-୩୨୧-୩୨୨-୩୨୩-୩୨୪-୩୨୫-୩୨୬-୩୨୭-୩୨୮-୩୨୯-୩୩୦-୩୩୧-୩୩୨-୩୩୩-୩୩୪-୩୩୫-୩୩୬-୩୩୭-୩୩୮-୩୩୯-୩୪୦-୩୪୧-୩୪୨-୩୪୩-୩୪୪-୩୪୫-୩୪୬-୩୪୭-୩୪୮-୩୪୯-୩୫୦-୩୫୧-୩୫୨-୩୫୩-୩୫୪-୩୫୫-୩୫୬-୩୫୭-୩୫୮-୩୫୯-୩୬୦-୩୬୧-୩୬୨-୩୬୩-୩୬୪-୩୬୫-୩୬୬-୩୬୭-୩୬୮-୩୬୯-୩୭୦-୩୭୧-୩୭୨-୩୭୩-୩୭୪-୩୭୫-୩୭୬-୩୭୭-୩୭୮-୩୭୯-୩୮୦-୩୮୧-୩୮୨-୩୮୩-୩୮୪-୩୮୫-୩୮୬-୩୮୭-୩୮୮-୩୮୯-୩୯୦-୩୯୧-୩୯୨-୩୯୩-୩୯୪-୩୯୫-୩୯୬-୩୯୭-୩୯୮-୩୯୯-୪୦୦-୪୦୧-୪୦୨-୪୦୩-୪୦୪-୪୦୫-୪୦୬-୪୦୭-୪୦୮-୪୦୯-୪୧୦-୪୧୧-୪୧୨-୪୧୩-୪୧୪-୪୧୫-୪୧୬-୪୧୭-୪୧୮-୪୧୯-୪୨୦-୪୨୧-୪୨୨-୪୨୩-୪୨୪-୪୨୫-୪୨୬-୪୨୭-୪୨୮-୪୨୯-୪୩୦-୪୩୧-୪୩୨-୪୩୩-୪୩୪-୪୩୫-୪୩୬-୪୩୭-୪୩୮-୪୩୯-୪୪୦-୪୪୧-୪୪୨-୪୪୩-୪୪୪-୪୪୫-୪୪୬-୪୪୭-୪୪୮-୪୪୯-୪୫୦-୪୫୧-୪୫୨-୪୫୩-୪୫୪-୪୫୫-୪୫୬-୪୫୭-୪୫୮-୪୫୯-୪୬୦-୪୬୧-୪୬୨-୪୬୩-୪୬୪-୪୬୫-୪୬୬-୪୬୭-୪୬୮-୪୬୯-୪୭୦-୪୭୧-୪୭୨-୪୭୩-୪୭୪-୪୭୫-୪୭୬-୪୭୭-୪୭୮-୪୭୯-୪୮୦-୪୮୧-୪୮୨-୪୮୩-୪୮୪-୪୮୫-୪୮୬-୪୮୭-୪୮୮-୪୮୯-୪୯୦-୪୯୧-୪୯୨-୪୯୩-୪୯୪-୪୯୫-୪୯୬-୪୯୭-୪୯୮-୪୯୯-୫୦୦-୫୦୧-୫୦୨-୫୦୩-୫୦୪-୫୦୫-୫୦୬-୫୦୭-୫୦୮-୫୦୯-୫୧୦-୫୧୧-୫୧୨-୫୧୩-୫୧୪-୫୧୫-୫୧୬-୫୧୭-୫୧୮-୫୧୯-୫୨୦-୫୨୧-୫୨୨-୫୨୩-୫୨୪-୫୨୫-୫୨୬-୫୨୭-୫୨୮-୫୨୯-୫୩୦-୫୩୧-୫୩୨-୫୩୩-୫୩୪-୫୩୫-୫୩୬-୫୩୭-୫୩୮-୫୩୯-୫୪୦-୫୪୧-୫୪୨-୫୪୩-୫୪୪-୫୪୫-୫୪୬-୫୪୭-୫୪୮-୫୪୯-୫୫୦-୫୫୧-୫୫୨-୫୫୩-୫୫୪-୫୫୫-୫୫୬-୫୫୭-୫୫୮-୫୫୯-୫୬୦-୫୬୧-୫୬୨-୫୬୩-୫୬୪-୫୬୫-୫୬୬-୫୬୭-୫୬୮-୫୬୯-୫୭୦-୫୭୧-୫୭୨-୫୭୩-୫୭୪-୫୭୫-୫୭୬-୫୭୭-୫୭୮-୫୭୯-୫୮୦-୫୮୧-୫୮୨-୫୮୩-୫୮୪-୫୮୫-୫୮୬-୫୮୭-୫୮୮-୫୮୯-୫୯୦-୫୯୧-୫୯୨-୫୯୩-୫୯୪-୫୯୫-୫୯



# କ୍ଷତି ଭାରତର, ଲାଭ ଚାଇନାର



ଡ. ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ କୁମାର ଦାସ

# ଜଳାଭିଷେକ ଓ ବୃକ୍ଷ ଉପାସନା

ମଣିପୁର ହିଂସା ଓ ମହିଳାଙ୍କ ଉପରେ ଘଟିଥିବା ବର୍ବରୋଚିତ କାଣ୍ଡ କେବଳ ଭାରତ ନୁହେଁ, ବିଦେଶୀ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ଆଲୋଚନାର ବିଷୟବସ୍ତୁ ପାଲଟିଛି। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ୨୦୧୪ରେ କ୍ଷମତାସୀନ ହେବା ପରଠାରୁ ସରକାରୀ ଭାବେ ପ୍ରଚାର କରାଯାଇଛି ଯେ, ଭାରତକୁ ସେ ଦେଇଥିବା ନେତୃତ୍ୱ ଅନ୍ତର୍ଗତୀୟ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ପ୍ରଶଂସା ପାଇଁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି। ତାଙ୍କ ପୂର୍ବରୁ କୌଣସି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଭାରତକୁ ବିଷ୍ଣୁ ବରବାରରେ ଏତେପାତ୍ରାରେ ପହଞ୍ଚାଇପାରି ନ ଥିଲେ ବୋଲି କୁହାଯାଉଛି। ହେଲେ ମଣିପୁରରେ ମୋ ଧର ମହିଳାଙ୍କ ପ୍ରତି ଘଟିଥିବା ଅତ୍ୟାଚାର ଘଟଣାରେ ଭିତ୍ତି ଓ ଦୀର୍ଘ ଦୁଇ ମାସ ପରେ ସୋସିଆଲ ମିଡିଆରେ ଭାଇରାଲ ହେବା ପରେ ମୋଦିଙ୍କ ତତ୍କାଳୀନ ସରକାର ଦେଶବାସୀଙ୍କୁ କିଛି ଶାସନ ଭେତ ଦେଇଛି ତାହା ଏବେ ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇପାରୁଛି। ବିଗତ ୯ ବର୍ଷରେ ଭାରତୀୟ ସରକାର ଯେଉଁ କ୍ଷତି ଘଟାଇଛି ତାହା ପୂର୍ବରୁ ଦେଶ ଆଉ କାହା ନେତୃତ୍ୱରେ ଏଭଳି ଭୋଗି ନ ଥିଲା ବୋଲି ମଧ୍ୟ ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଲାଣି। କେନ୍ଦ୍ର ଓ ମଣିପୁରରେ ଭାରତୀୟ ସରକାର ଚାଲିଥିବା ହିଂସାକୁ ରୋକିବା ତ ଦୂର କଥା, ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଏହି ଘଟଣା ଉପରେ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ଦେବା ବେଳେ ଦେଶର କଂଗ୍ରେସ ଶାସିତ ରାଜ୍ୟରେ ମହିଳାଙ୍କ ପ୍ରତି ଘଟୁଥିବା ବୃଦ୍ଧିବହୁଳ ବିଷୟରେ ପ୍ରକାଶ କରିବା ତାଙ୍କ ସଂକୀର୍ଣ୍ଣ ରାଜନୈତିକ ଚିନ୍ତାଧାରାକୁ ପଦାରେ ପକାଇଛି।

ମଣିପୁର ଇତିହାସକୁ ମନେପକାଇଲେ ସମସ୍ତ ସେନା ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କ୍ଷମତା ଆଜନ (ଏଏଫଏସଏସ)କୁ ରାଜ୍ୟକୁ ହସେଇବା ଲାଗି ସାମାଜିକ କର୍ମୀ ଇରୋମ ଶର୍ମିଳା ୧୨ ବର୍ଷଧରି ଅନାଗଣ କରିଥିଲେ। କାରଣ ସେ ଦେଖୁଥିଲେ ଯବାନମାନେ ମହିଳାଙ୍କ ଉପରେ କିଭଳି ଅତ୍ୟାଚାର କରୁଥିଲେ। ସେହିପରି ୩୨ ବର୍ଷୀୟା ଆଜକାମ ମନୋରମାଙ୍କୁ ଭାରତୀୟ ଅର୍ଦ୍ଧସାମରିକ ବାହିନୀ ୧୭ ଆସାମ ରାଜ୍ୟକୁ ଯବାନମାନେ ୧୧ ଜୁଲାଇ ୨୦୦୪ରେ ବଳାଙ୍ଗୁର ପରେ ହତ୍ୟା କରିଥିଲେ। ଏହି ଘଟଣାର ୪ ଦିନ ପରେ ୩୦ ଜଣ ମଧ୍ୟବୟସ୍କା ମହିଳା ଉଲଗ୍ନ ହୋଇ ‘ଭାରତୀୟ ଯବାନ ଆମକୁ ବଳାଙ୍ଗୁର କର’ (ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ଆର୍ମି ରେପ୍ ଥିଏ) ବ୍ୟାନର ଧରି ଇମ୍ଫାଲରେ ଯାଉଥିବାର ଦୃଶ୍ୟ ଭାରତୀୟ ସେତେବେଳେ ବିସ୍ମୟ କରିଦେଇଥିଲା। ସେହି ଘଟଣାର ୧୯ ବର୍ଷ ପରେ ଏବେ ଜୁଲାଇରେ ଦୁଇ ଜଣ କୁଳ ମହିଳାଙ୍କୁ ମେଲଟି ସମ୍ପ୍ରଦାୟର ଅସଂଖ୍ୟ ଲୋକ ଉଲଗ୍ନ ପରେଇ କରାଇବାର ଭିତ୍ତି ଓ ବହୁଳ ପ୍ରସାରିତ ହେବା ଦେଶବାସୀଙ୍କୁ ମର୍ମାହତ କରିଛି। ପୂର୍ବ ଘଟଣାରେ ଶାସକଙ୍କ ଉପରୁ ଆତ୍ମା ହରାଇଥିବା ମହିଳାମାନେ ଭାରତୀୟ ସେନାର କାର୍ଯ୍ୟକୁ ନିନ୍ଦା କରି ଉଲଗ୍ନ ପ୍ରତିବାଦ କରିଥିଲେ। ବର୍ତ୍ତମାନର ଘଟଣା ସଂଖ୍ୟାଗରିଷ୍ଠ ମେଲଟି ସମ୍ପ୍ରଦାୟର ଉତ୍ତମ ଜନତା ସଂଖ୍ୟାକୁ ଦୁଇ କୁଳ ମହିଳାଙ୍କ ଉପରେ ଅତ୍ୟାଚାର କରିବା ଦର୍ଶାଇ ଦେଖି ସବୁଜି ସରକାରୀ ପ୍ରାୟୋଜିତ। ମୋ ଧର ଏହି ଘଟଣା ଘଟିବା ଓ ଆନାରେ ଏତଲା ଦିଆଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତାହାକୁ ପୋଲିସ ରୁକ୍ଷ ନ ଦେବା ଅର୍ଥ ମଣିପୁରରେ ଶାସନ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ ଭୁଲ୍ଲିଯାଇଛି। କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ଏହି ଅତ୍ୟାଚାର ସମ୍ପର୍କରେ ଜାତୀୟ ମହିଳା କମିଶନ (ଏସ୍‌ସିଡିସ୍କୁ) ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ରେଖା ଶର୍ମା, ଯିଏ ନିଜେ ଭାରତୀୟ ସରକାର ଦ୍ୱାରା ଅବସ୍ଥାପିତ ହୋଇଛନ୍ତି, ତାଙ୍କ ଆୟୋଗ ତରଫରୁ କୌଣସି ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇ ନ ଥିଲା। ଏଠାରେ ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଏସ୍‌ସିଡିସ୍କୁ ପାଖରେ ଜୁନ ୧୨ରେ ଏହି କୁଳ ମହିଳାଙ୍କ ପ୍ରତି ଅତ୍ୟାଚାର ସମ୍ପର୍କରେ ଅଭିଯୋଗ ପହଞ୍ଚିଥିବା ସତ୍ତ୍ୱେ ସବୁ ନାମ ରହିଲେ। ଏଥିରୁ ଜଣାପଡୁଛି, କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର କହିପାରିବେନି ତାଙ୍କ ପାଖରେ ତଥ୍ୟ ବା ଖବର ପହଞ୍ଚିପାରି ନ ଥିଲା। ସେହିପରି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏନ. ବାରେନ୍ ସିଂଙ୍କ ଗାଦିକୁ ରକ୍ଷା କରିବା ଲାଗି କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ସବୁ ବଳ ଲାଗାଇ ଦେଇଥିବା ଭଳି ମନେହେଉଛି। ଯେମିତି ଭାରତୀୟ କୁସ୍ତି ଫେଡେରେଶନର ପୂର୍ବତନ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ତଥା ସାଂସଦ ବ୍ରଜ ଭୃଗୁଶ୍ୟ ଶରନ ସିଂଙ୍କ ପାଇଁ ନିଜର ସରକାରୀ ସମର୍ଥନ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା। ତେବେ ସ୍ୱରାଷ୍ଟ୍ର ମନ୍ତ୍ରୀ ଅମିତ ଶାହା ମୋଁ ଶେଷ ଆଡ଼କୁ ମଣିପୁର ଗସ୍ତ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ହିଂସାକାରୀଙ୍କ ବିରୋଧରେ କୌଣସି ପଦକ୍ଷେପ ନିଆ ନ ଯିବା କେନ୍ଦ୍ର ନାମକରୁ ପ୍ରତିତ କରୁଛି।

ଇତିହାସ ପ୍ରମାଣ ଦେଖି ଯେ, ହିଂସା ଦ୍ୱାରା କୌଣସି ଲକ୍ଷ୍ୟ ସାଧନ ହୋଇ ନ ଥାଏ। ପୁଣି ଯେତେବେଳେ ଉତ୍ତମ ଜନତା ସରକାରଙ୍କ ସମର୍ଥନରେ ଅସ୍ୱାଭାବିକ ଛୁଟି ଉଠୁଛାଆନ୍ତା, ସେତେବେଳେ ଅରାଜକତା ରାଜ୍ଠି କରିଥାଏ। ଏହା ଜଣାଶୁଣା ମଣିପୁର ଏକ ସାମାଜିକ ରାଜ୍ୟ। ଅଳ୍ପ କିଛି ଦୂରତାରେ ମ୍ୟାନ୍‌ମାର (ବର୍ମା) ରହିଛି, ଯେଉଁ ଦେଶର ଶାସକମାନଙ୍କର ଚାଇନା ସହିତ ନିକଟ ଅତୀତରେ ଗଭୀର ସମ୍ପର୍କ ରହିଛି। ଏଥିସହିତ ପଡ଼ୋଶୀ ରାଜ୍ୟ ମିଜୋରାମରେ ସାରି ହିଂସା ଦେଖାଦେଲାଣି। ମିଜୋରାମରେ ବସବାସ କରୁଥିବା ବା କାର୍ଯ୍ୟରେ ନିୟୋଜିତ ଥିବା ମେଲଟି ସମ୍ପ୍ରଦାୟକୁ ସ୍ଥାନୀୟ ମିଜୋ ଓ କୁଳମାନେ ଶତ୍ରୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ଦେଖିଲେଣି। ମିଜୋ ଓ କୁଳମାନେ କାଟିଗତ ଦୃଷ୍ଟି ସମ୍ଭବରେ ଜଡ଼ିତ। ତେଣୁ ସେଠାରେ କୁଳ ସମର୍ଥକମାନେ ସଂଖ୍ୟାଲଘୁ ମେଲଟିଙ୍କୁ ଚେତାବନା ଦେଲେଣି। ଏଥିରୁ ବୁଝିବାକୁ ହେବ ଯେ, ଉତ୍ତର ପୂର୍ବାଞ୍ଚଳରେ ହିନ୍ଦୁ ଭୋଟ ପାଇଁ ବ୍ୟାକୁଳ ଭାରତୀୟ ଯେଉଁ ନିଆଁ ଲଗାଇଦେଲାଣି ତାହାକୁ ଲିଭାଇବା ପରିସ୍ଥିତିରେ କେହି ଥିଲେ ଭଳି ମନେ ହେଉନାହିଁ। ମନେରଖିବାକୁ ହେବ ଯେ, ଏହିସବୁ ଅଞ୍ଚଳରେ ଅନେକ ଦଶନ୍ଧି ଧରି ଉଗ୍ରପନ୍ଥୀମାନେ ବିଚ୍ଛିନ୍ନତାବାଦୀ କାର୍ଯ୍ୟ କରି ଆସୁଥିଲେ। ଅଳ୍ପ କିଛି ବର୍ଷ ହେବ ସେହିସବୁ ଆନ୍ଦୋଳନ ପଡ଼ି ଆସୁଥିଲା। ସମସ୍ତେ ମଣିପୁରରେ ଚାଲିଥିବା ଭାରତୀୟ ରାଜନୀତି ଦେଶର ଏହି ଅଞ୍ଚଳକୁ ବିପଦମୁହଁକୁ ଠେଲି ଦେଲା। କ୍ଷତି ଭାରତର, ଲାଭ ଚାଇନାର।

ଭାରତୀୟ ଲୋକ ଚିନ୍ତନରେ ଆନନ୍ଦ ଓ ଅନାଗଣିତ ପ୍ରତୀକ ମଙ୍ଗଳମୟ ଶିବ। ତାଙ୍କୁ ଚୋଷ କରିବାର ସହଜ ଉପାୟ ନୁହେଁ ହେଉଛି ଜଳାଭିଷେକ। ଶିବ ମତରେ ଶ୍ରୀବତ୍ସ ମାସ ହିଁ ଜଳାଭିଷେକ ପ୍ରକୃଷ୍ଟ ସମୟ। ତେଣୁ ଶ୍ରୀବତ୍ସ ଆସିବା ମାତ୍ରେ ଆନନ୍ଦ ହୋଇଯାଏ ଜଳାଭିଷେକ ପର୍ବ। କାଉଡି କାନ୍ଧେଇ ରାସ୍ତାରେ ଭିତ ଲଗାନ୍ତି ଦକଦକ ବୋଲିବନ ଭକ୍ତ। ପିଣ୍ଡୁ ଧାର ପରି ଚାଲୁଥିବା ଏହି ଗୋରୁଆ ପିନ୍ଧା ଭକ୍ତଙ୍କୁ ଦେଖି ମନରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠେ, ବାସ୍ତବରେ ଏହା ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟକ ନା ଆବେଗିକ ବିଭ୍ରାନ୍ତି? ଭକ୍ତିକ ଉଲ୍ଲାସ ନା ତାମସିକ ଉଦ୍ଦୀପନା? ଶାସ୍ତ୍ରୀୟ ନା କାଳ୍ପନିକ? କେଉଁଠି ଅଛି ତା’ର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ? ସାରା ଭାରତରେ ଶିବ ଉପାସନାର ଆଦୃତି ଓ ବିସ୍ତୃତିକୁ ନେଇ ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରାୟତଃ ପ୍ରତି ଗାଆଁରେ ରହି ରହି ଶିବ ମନ୍ଦିର। ଗାଁ ଲୋକେ ବିଶେଷକରି ମହିଳାମାନେ ପ୍ରତି ସୋମବାର ମନ୍ଦିରକୁ ଯାଇ ମହାଦେବଙ୍କୁ ଦର୍ଶନ କରିବା ଏକ ସାଧାରଣ କଥା। ଶ୍ରୀବତ୍ସ ସୋମବାରର ଜଳାଭିଷେକ କରିବା ଆମ ନ୍ୟ ପ୍ରାଚୀନ। କିନ୍ତୁ ତାହା ଥିଲା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଓ ନିରାତ୍ମମତ। ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ଅର୍ଥାତ୍ ଏକ ତିନି ଦାରି ଦଶନ୍ଧି ପୂର୍ବରୁ ବୋଲିବନ ପରମ୍ପରା ଓଡ଼ିଶାକୁ ଆମଦାନୀ ହୋଇ ଆସିଲା ପରେ ବଦଳିଗଲା ତିନି। ପ୍ରାରମ୍ଭିକ ଅବସ୍ଥାରେ କାଉଡିବାଲାଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଥିଲା ନଗଣ୍ୟ। ରାସ୍ତାରେ ଜଣେ ଥିଲେ କେହି ପାଣି ଭାର ଧରି ଯାଉଥିଲେ ଏବଂ ତାଙ୍କୁ ବାଟଚଲା ଲୋକ ଚାହୁଁଥିଲେ କୌତୂହଳରେ। ବିଭିନ୍ନ ଭାବରେ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ପାଇ ବର୍ଷକୁ ବର୍ଷ ବଡ଼ିବାକୁ ଲାଗିଲା ସୋମାନଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା। ଏବେ ପରିସ୍ଥିତି ଏମିତି ହୋଇଛି ଯେ ଶହେ କି ହଜାରରେ ନୁହେଁ, ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷକୁ ନେଇ ଚାଲିଛି ସୋମାନଙ୍କ ଗଣତୀ। ଏମାନେ ଦକଦକ ହୋଇ ଯାଉଛନ୍ତି ମହାଆତ୍ମମରେ। କାଉଡି କାନ୍ଧେଇ ଖାଲି ପାଦରେ ମାଲକ ମାଲକ ବାଟ ଚାଲିବା କିଛି

ସହଜ କଥା ନୁହେଁ ସତ, କିନ୍ତୁ ନିକଟରେ ଥିବା ଶିବ ପୀଠରେ ଜଳାଭିଷେକ ନ କରି ଏ ଦୂରତ ଯାତ୍ରା କାହିଁକି? କ’ଣ ପାଇଁ ଆଗ୍ରହ ଓ ବୃକ୍ଷସାହିବଦଳି? ଏହା ଅଭାଷ୍ଟ ସାଧନ ନିମନ୍ତେ ଭକ୍ତର ଏକନିଷ୍ଠ ସାଧନା ନା ନିଜର ଅନ୍ଧବିଶ୍ୱାସକରିତ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ? କେହି କେହି କହନ୍ତି ବୋଲିବନ ଯାତ୍ରା ଅନ୍ତରାଳରେ ରହିଛି ଜଣେ ନିରୁତ୍ସା ଭକ୍ତର ଆବେଗ, ଆତ୍ମବିଶ୍ୱାସ ଓ ଆତ୍ମନିବେଦନ? କିନ୍ତୁ ବୁଝିବୁ ନାହିଁ ସୋମାନଙ୍କ ‘ଚିଲମଧାରା ପାଠ କରେଗା’ ଓ ‘ଗଣେଶ ପାଦର ପାଠ କରେଗା’ ଆଦି ନାମା ଅଭାଷ୍ଟ ଦେବତାଙ୍କ ପ୍ରତି ଆବେଦନ ନା ତାହାକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ ସମ୍ବେଧନ? ହୃଦୟଭକ୍ତି ଶ୍ରଦ୍ଧା ନିବେଦନ ନା ଅପସଂସ୍କୃତିର ନିର୍ଲକ୍ଷପଣ? ଉଚ୍ଚ ସ୍ତରରେ ମାଲକ ବଜେଇ ଯାତ୍ରା କରିବା ପଛରେ କ’ଣ ଥାଏ, ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକତା ନା ଆନନ୍ଦରା? ଭକ୍ତି ନା ମସ୍ତି। କୁହାଯାଏ ଯେଉଁଠି ଜୀବ, ସେଇଠି ଶିବ। ଜୀବ କଲ୍ୟାଣ ହିଁ ଶିବ ଆରାଧନା। ତାହା ହିଁ ପୂଣ୍ୟ ପ୍ରାପ୍ତିର ପ୍ରକୃଷ୍ଟ ପଥ ବା ପଥ। ଜଳାଭିଷେକରେ ଆଶୁଚୋଷ ଯେତିକି ଚୋଷ ହୁଅନ୍ତି ତା’ ଠାରୁ ବେଶି ଚୋଷ ହୁଅନ୍ତି ଜୀବ ଜଗତ କଲ୍ୟାଣ ବିଧାନରେ। ଅର୍ଥାତ୍ ଶିବତତ୍ତ୍ୱ କେବଳ ଏକ ଦର୍ଶନିକ ପ୍ରଣାଳୀ ନୁହେଁ, ବ୍ୟକ୍ତି ତଥା ସମାଜ ଜୀବନର ଏକ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ। ଏହାର ବ୍ୟବହାରିକ ଦିଗଟି ବେଶ୍ ବିଦିତ ଓ ବ୍ୟାପକ। ଏହି ଦୃଷ୍ଟିରୁ ବିଚାର କଲେ ପାର୍ଥବ ଜଗତରେ ବୃକ୍ଷ ହିଁ ଶିବଙ୍କର ଅତୁଟ ଅବତାର। ଜଗତ କଲ୍ୟାଣର ପୂର୍ତ୍ତଧର। ଶିବ ଯେମିତି ହକାହକ ବିଷକୁ ଆକୃଷ୍ଟ ପାନ କରି ସଂସାରକୁ ରକ୍ଷା କରିଥିଲେ, ବୃକ୍ଷ ସେମିତି ଗରଳ ରୁଚ୍ୟ ଅନ୍ଧାରକାମୁକୁ ଶୋଷି ଚାଲିଛି ଜୀବଜଗତର

ମଙ୍ଗଳ ପାଇଁ। ଏହି ମର୍ମରେ ଜଳାଭିଷେକ ଯଦି ଔପଚାରିକତା ହୁଏ, ତା’ର ବାସ୍ତବବାଦୀ ଦିଗଟି ହେଉଛି ବୃକ୍ଷରୋପଣ ଓ ଯତ୍ନ ସହ ଜଳ ସଂରକ୍ଷଣ। ବିଶେଷାଂଶ ମାସରେ ଜଳାଭାବକୁ ଚଢ଼ାଇବାରେ ଥିବା ରୁକ୍ଷସା ଗଛକୁ ବଞ୍ଚାଇ ରଖିବା ପାଇଁ ବାଉଁଶ ଠେକରା ଦେଇ ସକ୍ରିୟ ଜଳପୂର୍ଣ୍ଣ ଠେକି ବାନ୍ଧିବା ତଥା ବର ଓ ଅଶ୍ରୁ ପ୍ରାଦି ଗଛ ମୂଳରେ ପାଣି ଭାଲିବା ଆମ ସଂସ୍କୃତିର ଏକ ଅତ୍ୟୁତ୍ତମ ବିଭବ। ଜଳାଭିଷେକ ଏକ ସୁନ୍ଦର ପ୍ରତୀକ। ଯେଉଁମାନେ ଏହାର ଅର୍ଥ ବୁଝିନାହାନ୍ତି କି ଚଢ଼ାଉରେ କେବେ ପାଣି ଭାଲିବାହାନ୍ତି, ଜଳ ବହୁଳ ଶ୍ରୀବତ୍ସ ମାସରେ ମହାଦେବଙ୍କ ମଥାରେ ପାଣି ଭାଲିବା ପାଇଁ ସେ ହିଁ ମ। ନ କ ର ବ୍ୟାକୁଳତା ବେଶି? ଏହା ଏକ ଧର୍ମୀୟ ଉଦ୍ଦୀପନା ନା ଚତୁର ବଣିକ ଓ ଧର୍ମ ବେପାରୀଙ୍କ କୌଶଳପୂର୍ଣ୍ଣ ଆ ଯେ। ଜ ନ ? ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭକୁ କାଉଡ଼ିଆ ଆବଶ୍ୟକ କରେ ସୁସଜ୍ଜିତ ବାହୁଡ଼ି, ଗୋରୁଆ ଗାମୁଛା, ଗୋରୁଆ ଗେଞ୍ଜି, ଶିକା ଓ ପିତଳ ଗଢୁ ଇତ୍ୟାଦି, ଯାହାର ସର୍ବନିମ୍ନ ମୂଲ୍ୟ ମୂଲ୍ୟ ହଜାରେ ଟଙ୍କାକୁ ଅଧିକ। ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ପ୍ରକାଶିତ ଏକ ଆକଳନ ଅନୁଯାୟୀ, ଓଡ଼ିଶାରେ ବାର୍ଷିକ ବୋଲିବନ ଯାତ୍ରାଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ପିଟିଶି ଲକ୍ଷକୁ ଅଧିକ। ଅର୍ଥାତ୍ ବୋଲିବନ ଯାତ୍ରାଙ୍କ ପାଇଁ ବାର୍ଷିକ ବେପାରର ପରିମାଣ ଅତି କମରେ ଦୁଇଶହ ପଚାଶ କୋଟି (୧ହଜାର୪୨୫ ଲକ୍ଷ) ଟଙ୍କା। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଯାହା ସୌଜନ୍ୟରୁ ହେଉନା କାହିଁକି, ବାଟସାରା ବୋଲିବନ ଭକ୍ତଙ୍କୁ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଏ ନିଶ୍ଚିନ୍ତ ସେବା। ସୋମାନଙ୍କ ବିଶ୍ରାମ ପାଇଁ ରାସ୍ତା କଡ଼ରେ ତରୁ, ଚାଲିଆ ନିମାଣ ହୁଏ ଏବଂ ସେଠାରେ

ବିଚରଣ କରାଯାଏ ଅରୁଆ ଅନ ଓ ଭାଲମା। କେତେକ ଶିବିରରେ ଗଣେଶ ଓ ବିଲମ ଦିଆଯାଏ ମାଗଣାରେ। କିଏ କ’ଣ ଦେଲା ବା କିଏ କେତେ ଲାଭ ଖାଇଲା ତାହା ଏକ ଭିନ୍ନ ପ୍ରସଙ୍ଗ। କିନ୍ତୁ ବିଚରା ବୋଲିବନ ଯାତ୍ରା ପାଏ କ’ଣ? ସେ ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରି ଆବଶ୍ୟକ ସାମଗ୍ରୀ କିଣେ, ପାଣି ଉଠାଇବା ଓ ଭାଲିବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଜାଗାରେ ନାନାର ବାଦି ଅନୁସାରେ ବିଦାଦି ଦିଏ ଏବଂ ଶେଷରେ ମାଲକ ଓ ଗାଡି ଭଡ଼ା ଦେଇ ଯତକୁ ଫେର ଫୋଟକା ଗୋଡ଼ରେ ବୋଲିବନ ଭକ୍ତଙ୍କ ଗହଳି ପାଇଁ ଅନେକ ସ୍ଥାନରେ ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି ଟ୍ରାଫିକ୍ ସମସ୍ୟା। ପୋଲିସ ରାତି ଦିନ ଜରିଆ ସତ୍ତ୍ୱେ କେଉଁଠି ରାସ୍ତା ଦୁର୍ଘଟଣା ହେଉଛି ତ କେଉଁଠି ଦଳାଟକମାନେ ଯାଉଛି ଲୋକଙ୍କ ଜୀବନ। ବସ୍ ଓ ରେଳଗାଡ଼ିରେ ସମାନଙ୍କ ଗହଳି ଯୋଗୁ ଅସୁବିଧାର ସମ୍ଭାଷନ ହେଉଛି ସାଧାରଣ ଯାତ୍ରୀ। ସବୁରୁ ବୁଝିବୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ କଥା ହେଉଛି ବୋଲିବନ ଯାତ୍ରା ପାଇଁ ନଷ୍ଟ ହେଉଛି ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ଶ୍ରମ ଦିବସ। ଅନ୍ୟ ଏକ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ବିଷୟ ହେଉଛି ଜଳାଭିଷେକ ନାଁରେ ଦେଶର ପ୍ରକୃତ ସମସ୍ୟାଠାରୁ ଦୂରେଇ ଯାଉଛି ଦେଶର ଯୁବଶକ୍ତି। ଭାବିଲେ ଦେଖି ଓଡ଼ିଶାରେ ବୋଲିବନ ଯାତ୍ରା ନାଁରେ ନଷ୍ଟ ହେଉଥିବା ଅର୍ଥ ଓ କର୍ମ ଦିବସ କଥା? ବୋଲିବନ ଯାତ୍ରାରେ ଶ୍ରମଶକ୍ତି ଅପତନ କରୁଥିବା ଭକ୍ତମାନେ ବୃକ୍ଷକୁ ଶିବଙ୍କ ଅବତାର ଭାବି ଯଦି କିଛି ଶ୍ରମ ଓ ସମୟ ବ୍ୟୟକରଣ ଦିଗରେ ବିନିଯୋଗ କରନ୍ତେ, ତେବେ କ’ଣ ସବୁଜିମାନେ ଭରିଯାଆନ୍ତି ଆମ ପରିଦେଶ? ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଆମ ଆଗରେ ଦୁଇଟି ରାସ୍ତା-ଏ ପାଖରେ ଜଳାଭିଷେକର ଔପଚାରିକତା ଓ ଅନ୍ୟ ପାଖରେ ଜନମଙ୍ଗଳ ଓ ପରିବେଶ ସୁରକ୍ଷା। ଆମକୁ ଗୋଟିଏ ରାସ୍ତା ବାଛିବାକୁ ପଡ଼ିବ ବିବେକକୁ ଅଗ୍ରାଧିକାର ଦେଇ।

### ଏକ ଭାରତରେ

ସୋସିଆଲ ମିଡିଆ ଏବଂ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ମାନବ ଜୀବନକୁ ବଦଳାଇ ଦେଇଛି। ସୋସିଆଲ ମିଡିଆ ସୂଚନା ପ୍ରଦାନର ଦ୍ରୁତତା ମାଧ୍ୟମ ପାଲଟିଛି। ବର୍ଷ ବର୍ଷ ପୂର୍ବରୁ ଅଲଗା ହୋଇଥିବା ପ୍ରିୟଜନଙ୍କ ସହ ମିଳିତ ହେବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରୁଛି। କେଉଁଠି କେଉଁଠି କେଉଁଠି ଖୋଜିବା ପାଇଁ ୧୭ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ତ୍ରିତେନ ଯାଜ ନିଖୋଜ ଚାଲିକାଳୁ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଏକ ଫେସବୁକ ପୋଷ୍ଟ ତାଙ୍କୁ ୧୭ ବର୍ଷ ପରେ ମା’ଙ୍କ ପାଖକୁ ନେଇଆସିଛି। କେଉଁଠି ରାଜଧାନୀ ଥିରୁଭାନୁପୁରମର ନାଗାଭୂରର ଜଣେ ୩୭ ବର୍ଷ ବୟସ୍କ ବ୍ୟକ୍ତି ଲକ୍ଷ୍ମଣରେ ଭାରତୀୟ ଉଚ୍ଚ ଆୟୋଗ ଦ୍ୱାରା କାରି ଜରୁରିକାମାନ ପ୍ରମାଣପତ୍ରରେ ଜୁଲାଇ ୨୦ରେ ଦିଲ୍ଲୀରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ଜୁଲାଇ ୧୦ରେ, ଯେତେବେଳେ ଓଡ଼ିଶା ଟାଲିକାଳୁ ହୋଇଯାଇଥିଲା ତେଣୁ ଚର୍ମିନାଲରେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଦାପା ଦେଖିଲେ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ସେଠାରେ ଥିବା କାଫିରେଟିଆ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ସହ ଝଗଡ଼ା କରୁଛନ୍ତି। ପରେ ଦାପା ତାଙ୍କ ସୂଚନା ମାଗିଥିଲେ। ସେ କେଉଁଠି ଚାଲି ପରିବାର ବିଷୟରେ ସ୍ପଷ୍ଟ ଉତ୍ତର ଦେଇପାରି ନ ଥିଲେ। ଦାପା ସେହି ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ କିଛି ଚିତ୍ର ତାଙ୍କ ଫେସବୁକ ଆକାଉଣ୍ଟରେ ଶେୟାର କରିଥିଲେ। ସେ ଆଶା କରିଥିଲେ ଏହି ଚିତ୍ର ମାଧ୍ୟମରେ ବ୍ୟକ୍ତି ତାଙ୍କ ପରିବାରରେ ପହଞ୍ଚି ପାରିବେ। ଦାପାଙ୍କ ଆଶା ସଫଳ ହୋଇଥିଲା। ସେହି ଦିନ ସଂସାରରେ ଉଚ୍ଚ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ମା’ ପୋଲିସ ସ୍ଟେସନରେ ପହଞ୍ଚି ପୁଅ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ତଥ୍ୟ ଦେଇଥିଲେ ଓ ୧୭ ବର୍ଷ ପରେ ତାଙ୍କ ପୁଅକୁ ଘରକୁ ନେଇଥିଲେ।

# ପ୍ରତିଭା ଓ ପୁରସ୍କାର



ହରେକୃଷ୍ଣ ଦାସ

ଗୋଟିଏ ପ୍ରତିଭାକାର ସମ୍ପାଦକ ତଥା ମୋର ବହୁ ସେନା ପରିହାର ସମ୍ଭଳରେ କହିଲେ, “କି ଲେଖା ଲେଖିଲେ ହେବ? ପୁରସ୍କାର ପୁରସ୍କାର କିଛି ନାହିଁ! ଆମ ମିଳି ଗଲା ସପ୍ତାହରେ ପୁଣି ଗୋଟିଏ ପୁରସ୍କାର ପାଇଲା। ତମଠୁ ସାତ ପଛରେ ଲେଖା ଆରମ୍ଭ କରି ସେ କେତେଦୂର ସପ୍ତାହରେ ପାଇଲାଣି। ତମ ଦ୍ୱାରା କିଛି ହବନି”। ତାଙ୍କ କଥାର ମର୍ମ ବୁଝିପାରି ପୁଁ କହିଲି, “ଦୀର୍ଘ ବର୍ଷ ଧରି ସାହିତ୍ୟ ସାଧନା ଓ ସମ୍ପାଦନାରେ ସକ୍ରିୟ ଥିବା ତମ ଭଳି ଅନେକ ସାହିତ୍ୟିକ କେବେ ବି ନାଁ ଶୁଣିନଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ‘ବିଶିଷ୍ଟ ସାହିତ୍ୟିକ’ ବୋଲି ବିଭିନ୍ନ ସଭାରେ ସମ୍ବୋଧିତ କରାଯିବାର ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟାଦିତ ହୁଅ ଏବଂ ଏଭଳି କିଛି ପିଲା ପୁରସ୍କାର ପାଇଲେ ବି ତାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଚର୍ଚ୍ଚା କର। ତମେ କୋଉ ମିଳି କଥା କହୁଛୁ ମୁଁ ସତ ତା’ ଲେଖା ପଢ଼ିବି। କିନ୍ତୁ ଅଳ୍ପଦିନ ହେବ ଲେଖୁଥିଲେ କ’ଣ ହେଲା, ତା’ ଲେଖାଗୁଡ଼ିକ ବହୁତ ଉଚ୍ଚ ମାନର ହୋଇଥାଇପାରେ। ଭଲ ଲେଖିପାରିବା ପାଇଁ ଜଣେ ବହୁତ ବର୍ଷ ଧରି ଲେଖିଆସୁଥିବା ଜରୁରୀ ବୋଲି ମୁଁ ବିଶ୍ୱାସ କରେନି। ଆଜିକାଲି ତ ଅନେକ ତଥାକାଳୀନ ବରିଷ୍ଠ ଲେଖକଙ୍କର ଲେଖା ପଢ଼ିଲେ ହସ ଲାଗେ, ଲଜା ବି ଲାଗେ। ଛପା ଅକ୍ଷରରେ ନିଜ ନାଁକୁ ଦେଖିବାର ମୋହରୁ ନିଜକୁ ମୁକାଳି ପାରୁ ନ ଥିବାରୁ ସୋମାନେ ବିଭିନ୍ନ ଖବରକାଗଜ ଓ ପତ୍ରପତ୍ରିକାକୁ ଲେଖା ପଠାଉଛନ୍ତି। ସୋମାନଙ୍କ ଲେଖା ନ ଛାପିବାର ଦୁଃସାହସ କରିପାରୁ ନ ଥିବାରୁ ତମ ଭଳିଆ ଅନେକ ସମ୍ପାଦକ ସେ ଲେଖାସବୁ ବାଧ୍ୟ ହେଇ ଛାଡ଼ିଛନ୍ତି। ହୃଦୟରେ ଉପହୁକ୍ତ ଭାବନା ସାହିତ୍ୟିକ ହେଲେ ଏବଂ ତାକୁ ରୂପ ଦେବାର ସଠିକ କଳାକୌଶଳ ମାଲୁନ ଥିଲେ ଅଳ୍ପ ଦିନ ହେବ ଲେଖୁଥିବା ପିଲାଟିଏ ବି ତଥାକଥୁତ ଅଭିଜ୍ଞ ଓ ବୟୋଲେଖକଠାରୁ ବହୁତ ଉଚ୍ଚକୋଟୀର ଲେଖା ଲେଖିପାରେ।”

ମୋ କଥାକୁ ନକାରି ଦେଇ ବହୁ କହିଲେ, “ତମର ଏ ଭାଗଣାବାଳିର କିଛି ମୂଲ୍ୟ ନାହିଁ ବୋଲି ଆମ ଜାଣିରଖ। ମିଳି ଯାହା ଲେଖେ, ତା’ ଭିତରୁ ଅଧିକାଂଶ ଲେଖା ଅର୍ଥ ଆମେମାନେ ବୁଝିବା ତ ଦୂର, ସେ ନିଜେ ବି ବୁଝିନଥିବ। ଯୋର ଅଳ୍ପ କିଛି ଲେଖା ବୁଝିବୁ, ତା’ ଭିତରୁ ଅନେକରେ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ଲେଖାର ପୂରା ଗୋଟେ ଗୋଟେ ଧାଡ଼ି, ଏମିତିକି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପାରାଗ୍ରାଫ ବି ଏତେ ଚତୁରତାର ସହ ଉଠାରି ଦିଆହୋଇଥାଏ ଯେ ତାକୁ ‘ଲେଖାଚୋରି’ ବୋଲି କୁହାଯାଇପାରିବ। କିନ୍ତୁ ମୂଳ ଲେଖକମାନେ ଏ କଥା ଜାଣିଲେ ବି ତାକୁ କିଛି ନ କହି

ପ୍ରତିଭାକାର ବ୍ୟକ୍ତି କେତେ ପୁରସ୍କାର ପାଇଗଲିଛନ୍ତି। ପ୍ରତ୍ୟେକ ପ୍ରତିଭାକାର ଅନେକ ବ୍ୟକ୍ତି ତାଙ୍କଠାରୁ ଯଥେଷ୍ଟ କମ୍ ପ୍ରତିଭାଯୁକ୍ତ ଅଥଚ ପ୍ରତ୍ୟେକ ପ୍ରତିଭାକାର ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ସହ ପୁରସ୍କାର ପାଇଁ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା କରି ବୃକ୍ଷପତ୍ର ଭାବେ ହାରିଯାଇଥିବାର ଅନେକ ଘଟଣା କ’ଣ ତମେ ଜାଣିନ? ଏବେ ନିଜେ ତ କହୁଛୁ ଯେ ହାସ୍ୟାତ୍ମକ ଲେଖା ଲେଖୁଥିବା ମିଳି ରୁଦ୍ଧାଏ ପୁରସ୍କାର ପାଇଲାଣି। ତେଣୁ ପୁରସ୍କାର ଜଣକର ପ୍ରତିଭାର ନିଶ୍ଚିତ ପରିଚୟ ବୋଲି କୁହାଯାଇପାରିବନି। ବିନା ପୁରସ୍କାରରେ କ’ଣ ଭଜି, ପଞ୍ଜାବମୋହନ ପ୍ରମୁଖଙ୍କ ପ୍ରତିଭାକୁ ନ୍ୟୁନ ବିଚାର କରାଯିବ? ବିରକ୍ତ ହେଇଯାଇ ବହୁକହିଲେ, “ହେ, ତମକୁ ଯେତେ କହିଲେ ବି ତମେ ହବନି। ତମେ ନିଜକୁ ଭଜି କି ଫଞ୍ଜାବମୋହନଙ୍କ ସହ ତୁମନା କରନି। ମିଳି ପାଇଥିବା ଭଳି କିଛି ଓକିନିଆ ପୁରସ୍କାର କେମିତି ମିଳିବ ସେଥିପାଇଁ ଚେଷ୍ଟା କର। ତମେ ତ କିଛି କରିବନି, ସେଥିପାଇଁ ମୁଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଦେଲି।” ଉତ୍ତର ହେଇ ପଚାରିଲି, “ମିଳି ଏମିତି କି ପ୍ରକାର କରନି। ମିଳି ପାଇଥିବା ଭଳି କିଛି ଓକିନିଆ ପୁରସ୍କାର କେମିତି ମିଳିବ ସେଥିପାଇଁ ଚେଷ୍ଟା କର। ତମେ ତ କିଛି କରିବନି, ସେଥିପାଇଁ ମୁଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଦେଲି।” ଉତ୍ତର ହେଇ ପଚାରିଲି, “ମିଳି ଏମିତି କି ପ୍ରକାର କରନି। ମିଳି ପାଇଥିବା ଭଳି କିଛି ଓକିନିଆ ପୁରସ୍କାର କେମିତି ମିଳିବ ସେଥିପାଇଁ ଚେଷ୍ଟା କର। ତମେ ତ କିଛି କରିବନି, ସେଥିପାଇଁ ମୁଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଦେଲି।”



ସମ୍ପାଦକ କି ବଡ଼ବଡ଼ିଆଙ୍କ ସହ ତମର ସମ୍ପର୍କ ଅଛି କହିଲେ? କେତେଜଣଙ୍କୁ ତମେ ବିଭିନ୍ନ ସମୟରେ ଚୋଷାମଦି କରି ମେସେଜ୍ ଦେଉଛ, କିଛି ରିପ୍ଟ ପଠାଉଛ? କିଛି ନ କରି ରୁପିତାଏ ରହିଲେ ତମକୁ ପଚାରିବ କିଏ? ପୁରସ୍କାର ତ ବହୁତ ଦୂର କଥା।”

ମୁଁ ସୁତୀକା ଦେଖାଇ କହିଲି, “ପୁରସ୍କାର ନ ହେବ, ମତେ ପାଠକୀୟ ଶ୍ରଦ୍ଧା ତ ମିଳୁଛି। ସେଇ ବହୁତ କିଛି। ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବହୁ ପୁରସ୍କାର ପାଇଥିବା ଲୋକ ପ୍ରକୃତରେ ସେଥିପାଇଁ ଯୋଗ୍ୟ ନୁହେଁ ବୋଲି ଆମେ ଜାଣୁ। ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ପ୍ରଭାବ ସଂସାର କରାହେଇ ଅନେକ ପୁରସ୍କାର ଦିଆଯିବା ଘଟଣାକୁ ନେଇ ରୁହାଣୀପାତ୍ର ହେବା ମଧ୍ୟ ଆମେ ଶୁଣୁ। କେବଳ ସାହିତ୍ୟ କାହିଁକି, ନୃତ୍ୟ, ସଙ୍ଗୀତ, ଅଭିନୟ ଆଦି ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ତଥା ସମାଜସେବା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅନେକ ପ୍ରତିଭାକାର ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ଆମେ ଦେଖୁ, ଯେଉଁମାନଙ୍କୁ କୌଣସି ପୁରସ୍କାର ମିଳିନ ଅଥବା ତଥାକଥୁତ ବଡ଼ ପୁରସ୍କାର ମିଳିନ। ଅଥଚ ଶସ୍ତ୍ର ଲୋକପ୍ରିୟତା ଆପଣେଇଥିବା ଅପେକ୍ଷାକୃତ କମ୍

**su | do | ku** ସୁ-ଡୋ-କୁ  
Puzzles by Srikanth Ghosh

2				4	1			
	8				2			
			9	5				
1	8							
					7	9		
4	6	2		9	3			
			7		6		2	
	5	2			3			
					8		5	3

ଏହାର ଉତ୍ତର ଆସବାକାଳି ପ୍ରକାଶ ପାଇବ

8	9	4	2	1	3	5	6	7
3	1	7	6	5	8	2	9	4
5	6	2	9	4	7	8	1	3
6	7	1	5	2	4	9	3	8
9	2	3	8	6	1	4	7	5
4	8	5	3	7	9	6	2	1
7	3	8	4	9	6	1	5	2
1	5	6	7	8	2	3	4	9
2	4	9	1	3	5	7	8	6

ଗତକାଳିର ଉତ୍ତର

ଉପରେ ପ୍ରବନ୍ଧ ସ୍ତୁତୋକ୍ତର ଏପରି ସମାଧାନ କରିବାକୁ ହେବ, ଯେପରି ପ୍ରତ୍ୟେକ ଧାଡ଼ି, ସ୍ତମ୍ଭ ଓ ଆୟତାକାର ବାକ୍ସ ଭିତରେ ୧ରୁ ୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଙ୍କ ରହିବ।

## ପାଠକ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବି



## ସଂକ୍ଷେପରେ

୧୮କୁଳସ୍ଥଳ ଗଞ୍ଜେଇ  
ଜବତ,୨ କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ

ମୋହନା,୨୩୧୬(ମୃତ୍ୟୁ ମିଶ୍ର): ମୋହନା ଆନା ଅନ୍ତର୍ଗତ କମଳାପୁର ନାକା ଗେଟଠାରେ ଯାନବାହନ ଯାଞ୍ଚ ବାକିଥିବା ବେଳେ ଏକ ଟ୍ରକ (ନଂ ଏଏଏଏ ୫୦ ଏନ ୦୨୯୯)ରୁ ୫୪ଟି ଚଢ଼ାଇ ଥିବା ୧୮ କୁଳସ୍ଥଳ ୧୨ କେଜି ଗଞ୍ଜେଇ ଜବତ ହୋଇଛି । ଗଞ୍ଜେଇ ଚୋରା ଚାଲାଣ ଅଭିଯୋଗରେ ପୋଲିସ ମହାରାଷ୍ଟ୍ରର ସୋଲପୁର ଅଞ୍ଚଳର ଶୁଭମ୍ ସଞ୍ଜୟ ଯୋଗାଣ ଏବଂ ଗୁଞ୍ଜନ ମହାଦେବକୁ ଚାରିଦିନ କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରିଛି । ସେମାନଙ୍କ ଠାରୁ ଗୋଟିଏ ମୋଟରଭାଲ, ନଗଦ ୩୦ ହଜାର ଟଙ୍କା, ଗୋଟିଏ ଡିଭିଆରଏସ ସମେତ ମାହୋରା ଥିବା ଗାଡ଼ି ଜବତ କରିଛି । ଗଞ୍ଜେଇ ଅତଏବ ଆନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ହାଟିପକା ଗ୍ରାମରୁ ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ଚାଲାଣ କରାଯାଉଥିବା ଏକ ଖବରପତା ସମ୍ମିଳନୀରେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ମୋହନା ଆନା ଭାରପ୍ରାପ୍ତ ଅଧିକାରୀ ବସନ୍ତ କୁମାର ସେଠୀ ।

## ଲକ୍ଷ୍ମୀଧନ ଚଳାଣ କାଠ ଜବତ

କୋଦଳା,୨୩୧୬(ଅମିତ କୁମାର ପଟ୍ଟନାୟକ): କୋଦଳା ଏବଂ ସାତନଳ ଛକରେ ଦୀର୍ଘଦିନ ହେଲା ବେଆନ ଭାବେ କାଠ କଟାଯାଇ ସରଞ୍ଜାମ ତିଆରି ବାକିଥିଲା । ପୋଲିସଦା ବନବିଭାଗ ଏହା ଚାଲିବା ପରେ ରବିବାର ସେଠାରୁ ଚଢ଼ାଇ କରି ଲକ୍ଷ୍ମୀଧନ ଚଳାଣ କାଠ ଜବତ କରାଯାଇଛି । ସାତନଳ ଛକରୁ ଜବତ ପଟାକୁ ନେବା ସମୟରେ କାଠ ବେପାରୀଙ୍କ ସମ୍ପର୍କରେ ଗାତ ନ ଛାଡ଼ିବାରୁ ବନବିଭାଗ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଧସାଧସି ହୋଇ ଚାପା ଭରେକନା ଦେଖା ଦେଖାଯାଇ । ପରେ ସ୍ଥିତିକୁ ଆୟତ୍ତ କରି ଘଟଣାସ୍ଥଳକୁ ୫ ଜଣଙ୍କୁ ବନ ବିଭାଗ ନେଇ ଅବକ ଗଞ୍ଜିଛି । ଘଟଣାର ତତ୍ତ୍ୱ ରାକ୍ଷା ଗ୍ରହଣ କୋଦଳା ଫରେଷ୍ଟର ବନରାମ ଶବର କହୁଛନ୍ତି ।

## ଗୋଟାଣା କୁଚର ଅଭିଯୋଗ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉଦ୍ଧାର

ବ୍ରହ୍ମପୁର,୨୩୧୬(କୃଷି ରଞ୍ଜନ ମହାଲିକ): ଗୋଟାଣା କୁଚ ବ୍ରହ୍ମପୁର ପଞ୍ଚାୟତ ରବିବାର ୨୯ଟମ ଅଭିଯୋଗ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉଦ୍ଧାର ଶୁଭମ ସେଲିବ୍ରେସନ୍‌ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏହି ଅବସରରେ କୁଚ ପଞ୍ଚରୁ ନୂତନ ସଦସ୍ୟ ଗଠନ ହୋଇଥିଲା । କୁଚର ନୂତନ ସଭାପତି ରୁପେ ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ କୁମାର ବିଶୋୟା ଓ ସଂପାଦିକା ମଧୁସୂଦନା ସାହୁ ଶପଥ ପାଠ କରିଥିଲେ । କୁଚର ପୂର୍ବତନ ସଭାପତି ସତ୍ୟନାଥ ପାତ୍ର ଓ ସଂପାଦକ ସାର୍ଥକୀ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପଦୁ ନୂତନ ସଦସ୍ୟମାନେ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ । କୁଚ ପଞ୍ଚରୁ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଶିକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଗରିବ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ ସହ ମାଗଣାରେ ସ୍ନାୟୁ ସେବା ଯୋଗାଣ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି ।

## ରାମ ମନ୍ଦିର ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ନେଇ ଭୂମି ପୂଜନ

ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି,୨୩୧୬(ଗିରିଧାରୀ ପରିଚ୍ଛା): ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ସହରର ରାମ ନଗରଠାରେ ରବିବାର ଶ୍ରୀରାମ ମନ୍ଦିର ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ନେଇ ଭୂମି ପୂଜନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ସ୍ଥାନୀୟ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ରମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଏହି ଶ୍ରୀରାମ ମନ୍ଦିର ନିର୍ମାଣ କରିବା ଲାଗି ପୂର୍ବରୁ ଶୁଭ ଖୁଣ୍ଟି ସ୍ଥାପନ କରିଥିବା ବେଳେ ରବିବାର ମନ୍ଦିର ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରିବା ନେଇ ଶିଳା ନ୍ୟାସ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହି ପରିସ୍ଥିତିରେ ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ସଦର ମଠର ପଣ୍ଡେ ରାମନାଥ ଦାସ ମହାରାଜ, ବିଶ୍ୱ ହିନ୍ଦୁ ମନ୍ଦିରସଦର ହରିମୋହନ ପଟ୍ଟନାୟକ, ଏକ ନୟର ଖାର୍ଚ୍ଚ ପୂର୍ବତନ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପଦ କେ. ପୁନ୍ୟବତୀ, ରାଜ୍ୟ ବିଜେଡି ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରତାପ ନାୟକ, ଜିଲ୍ଲା ବିଜେଡିର ସୁବ ସଭାପତି ଏସ୍. ଲିଙ୍ଗରାଜୁ, ହାଇଡେକ ମେଡିକାଲ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ତିରୁପତି ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ବରିଷ୍ଠ ବିଜେଡି ନେତା ଜମିଦାର ପଟ୍ଟନାୟକ ପ୍ରମୁଖଙ୍କ ସହ ଜିଲ୍ଲା ବିଶ୍ୱ ହିନ୍ଦୁ ମନ୍ଦିରସଦର ସଦସ୍ୟ ଏବଂ ବଜରଙ୍ଗ ବଲର ବହୁ ସଦସ୍ୟ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ ।

## ଆରୁଖ ଗିରିରେ ଜଳନି ଶୁଣ୍ଠିଲାଇତ

ଢି.ଉଦୟଗିରି,୨୩୧୬(ଶିଶିର ପଟ୍ଟନାୟକ)- ଢି.ଉଦୟଗିରି ସହରରେ ଶୁଣ୍ଠିଲାଇତ ନିୟମିତ ଯାଞ୍ଚ ନହେବା ଫଳରେ ଖରାପ ହୋଇ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନ ଅନ୍ଧାରରେ ରହିଛି । ଅଭିଯୋଗ ପରେ ମଧ୍ୟ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇ ନ ଥିବାରୁ ଲୋକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅସନ୍ତୋଷ ବଢିବାରେ ଲାଗିଛି । ଢି.ଉଦୟଗିରି ଆରୁଖ ଗିରି ସହିତ ସହରର ବିଭିନ୍ନ ଖାର୍ଚ୍ଚରେ ଶୁଣ୍ଠି ଲାଇତ ଖରାପ ହୋଇ ପଡିଛି । ଅଭିଯୋଗ ପରେ ମଧ୍ୟ ସମସ୍ୟା ସୁଧୁରୁନି । ଅନ୍ଧାର ଯୋଗୁ ବର୍ଷା ଦିନେ ଅନେକ ସମୟରେ ବିଷଧର ସାପ ବାହାରକୁ ବାହାରିଛନ୍ତି । ସ୍ତେକ ହେଲୁ ଲାଲର ସଦସ୍ୟ ସାପ ଧରି ଜଙ୍ଗଲରେ ଛାଡ଼ିଛନ୍ତି । ଏହାସହିତ ଅସାମାଜିକ ଛୋକମାନଙ୍କ ଅସାମାଜିକ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପଦ ବଢିବାରେ ଲାଗିଛି । ତେଣୁ ବଜାରରେ ଲାଇତ ନିୟମିତ ଯାଞ୍ଚ କରିବା ସହିତ ଅନ୍ଧାରରେ ଥିବା ସାହିତ୍ୟିକରେ ଆଲୋକ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବାକୁ ଦାବି ହୋଇଛି ।

# ଜାନବିଲି ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଣି ପାଇବୁ ଲାଲନ ପାଟିଲା

ଧରାକୋଟ,୨୩୧୬(ବିଷୁ କେଶରୀ ଆଗାରୀ)

ବ୍ରହ୍ମପୁର ସହରର ପିଲବା ପାଣି ସମସ୍ୟାର ଦୁରାକରଣ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଜାନବିଲି ଆନିକଟଠାରୁ ପାଇପ ଯୋଗେ ପାଣି ନେଇଛନ୍ତି । ଗଞ୍ଜେଇ ନଦୀ ଉପରେ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରି ଏଠାରୁ ପାଣି ଦିଶିପୁର ଯାଇଛି । ସେଠାରୁ ପାଣିକୁ ବିଶୋଧନ କରି ବ୍ରହ୍ମପୁର ସହରକୁ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ୫୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କାର ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ଏକ ଆଶ୍ଚର୍ୟ ହିସାବେ ମାତ୍ର ତାରି ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ନିର୍ମାଣ ହୋଇଛି । ବ୍ରହ୍ମପୁରବାସୀଙ୍କ ଦୀର୍ଘ ଦିନର ପିଲବା ପାଣି ସମସ୍ୟା ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ହେବା ଦ୍ୱାରା ପ୍ରାୟ ସମାଧାନ ହୋଇଛି । ହେଲେ ସମ୍ପ୍ରତି ପ୍ରକଳ୍ପର ଉତ୍ପାଦନା ପାଇପ ଲାଇନ ଫାଟି ଖାତା ଉପରେ କୃତ୍ରିମ ଝରଣା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି । ପାଇପ ଲାଇନ ଫାଟିଥିବାରୁ ସେଠାରେ ଏକ ଗର୍ଭ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି । ଏହି ଗର୍ଭରେ



ପାଇପ ଫାଟି ପାଣି ଜମି ରହିଛି ।

ଲୋକେ ନିତି ଦିନିଆ ଗାଧୁଆ ପାଧୁଆ କରିବା ସହ ତୁଳ ଚଳିଆ ଗାଡ଼ି ଯୁଆଯୋଇ କରୁଛନ୍ତି । ଗର୍ଭର ଅପରିଷ୍କାର ପାଣି

ବ୍ରହ୍ମପୁର ସହରକୁ ଯୋଗାଇ ହେଉଛି । ସଂପ୍ରତି ବର୍ଷଦିନ ଯୋଗୁ ଏହାଦ୍ୱାରା ସଂକ୍ରାମକ ରୋଗ ବ୍ୟାପିବାର ସମ୍ଭାବନା

ଅଧିକ ରହିଛି । ଏଣୁ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ତୁରନ୍ତ ଫାଟି ଯାଇଥିବା ପାଇପ ଲାଇନ ମରାମତି ପାଇଁ ଦାବି ହେଉଛି ।

# ୩୫ ବର୍ଷ ପରେ ଘରକୁ ଫେରିଲେ ଘନଶ୍ୟାମ

ଛତ୍ରପୁର,୨୩୧୬(ସତ୍ୟୋଷ ପାଠୀ)

ଦୀର୍ଘ ୩୫ ବର୍ଷ ହେଲା ମା'ଠାରୁ ଦୂରେଇ ଯାଇଥିବା ପୁଅ ଫେରିଛି । ପରିବାରରେ ହସସୁଖର ମାହୋଲ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି । ଗଞ୍ଜେଇ ଜିଲ୍ଲା ଛତ୍ରପୁର ନିକଟ ବାଲିବଗତ ଗାଁରେ ଏପରି ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ପରିବାରର ଆର୍ଥିକ ଛିତି ଭଲ ନ ଥିବାରୁ ଘରଛାଡି ସୁଦୂର କମ୍ପାରି ପଳାଇଥିବା ଘନଶ୍ୟାମ ନାୟକ ବାଲିବଗତ ଗାଁରେ ଥିବା ନିଜ ଘରକୁ ଫେରିଛନ୍ତି । ସେ ତାଙ୍କ ସଂପର୍କିତ ଜୀବନ କାହାଣୀ ବଖାଣିଛନ୍ତି । ଘନଶ୍ୟାମ କହୁଛନ୍ତି, ୩୫ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ଘରର ଆର୍ଥିକ ଅବସ୍ଥା ଭଲ ନ ଥିଲା । ତେଣୁ ପାଠପଢ଼ା ବନ୍ଦ କରି କାହାକୁ କିଛି ନକହି ସେ ଘର ଛାଡି ପଳାଇଥିଲେ । ଏକ ଟ୍ରେନରେ ବସି ସେ କାନ୍ଥ କମ୍ପାରିରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ । ସେଠାରେ ସେ ଏକ ଉପକର୍ମ ନାୟକ ବାଲିବଗତ ଗାଁରେ କମ୍ପାନୀରେ କାମ କଲେ । ଆର୍ଥିକ ସ୍ୱଳ୍ପ ହେବାପରେ ବିବାହ କଲେ । ବର୍ତ୍ତମାନ ପୁଅ ଓ ଝିଅ କାନ୍ଥାରେ ଅଛନ୍ତି । ଘର



ମା'ଙ୍କ ସହ ଘନଶ୍ୟାମ ନାୟକ ।

# ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ସଂଘ ସମ୍ମିଳନୀ

ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି,୨୩୧୬(ଗିରିଧାରୀ ପରିଚ୍ଛା)

ଗଜପତି ଜିଲ୍ଲା ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ସଂଘର ବାର୍ଷିକ ସମ୍ମିଳନୀ ସଂଘର ସଭାପତି ରାଜେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ରଥଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସମ୍ପାଦକ ସତ୍ୟୋଷ କୁମାର ବାହାଦୁର, ଉପସଭାପତି ମଧୁ ପୋଲାଇ, ସହସମ୍ପାଦକ ରବି କୁମାର ପାତ୍ର, କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ମନୋଜ ପଣ୍ଡା ଓ ରାଜ୍ୟ ସଂଯୋଜକ ନୃସିଂହ ଚରଣ ମିଶ୍ର ଓ କେ. ବାଳକୃଷ୍ଣା ପ୍ରମୁଖ ମଞ୍ଚାସୀନ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ସାତ ବୃକ୍ଷର ସମସ୍ତ ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ । ବୈଠକରେ ସଂଘର ଆଗାମୀ ରଣନୀତି ବିଷୟରେ ବିସ୍ତୃତ ଭାବେ ଆଲୋଚନା



ବୈଠକରେ ଆଲୋଚନା ଚାଲିଛି ।

## ସାଧ୍ୟାପନି ବିଦ୍ୟାନିକେତନରେ ମାତୃ ସମ୍ମିଳନୀ



କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଉପସ୍ଥିତ ମହିଳା ଓ ଗୁରୁମା ଗୁରୁଜୀ ।

ଚିକିତ୍ସା,୨୩୧୬(ପ୍ରକାଶ ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁ) ଚିକିତ୍ସା ଚଳୁ ଅନ୍ତର୍ଗତ ନୂଆପଡା ଗ୍ରାମରେ ଥିବା ସାଧ୍ୟାପନି ବିଦ୍ୟାନିକେତନରେ ରବିବାର ମାତୃ ସମ୍ମିଳନୀ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ପ୍ରଧାନ ଆଚାର୍ଯ୍ୟା ବିବେକାନନ୍ଦ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ଆୟୋଜିତ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଶତାଧିକ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ମା' ଯୋଗଦେଇଥିଲେ । ପ୍ରମୁଖ ଅତିଥିଭାବେ ବିଦ୍ୟାନିକେତନର ସମ୍ପାଦକ ଡ. ସାମାନ୍ତରାୟ, ସମ୍ପାଦକ ଅତିଥିଭାବେ ସଭାପତି ଏସ୍. ନାଗଭୂଷଣ, ପରିଚାଳକ ପ୍ରକାଶ ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ । ପିଲାମାନଙ୍କ ଗୁଣାତ୍ମକ ଶିକ୍ଷାର କିପରି

## ପଞ୍ଚାୟତ ପ୍ରତିନିଧିଙ୍କ ସହ ଅର୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ଆଲୋଚନା

ଉତ୍କଳନଗର,୨୩୧୬(ବାବୁଲ ପ୍ରଧାନ)

ଅର୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ବିକ୍ରମ କେଶରୀ ଆରୁଖ ରବିବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଉତ୍କଳନଗର ଡାକ୍ତରୀ ଘରରେ ପଞ୍ଚାୟତ ପ୍ରତିନିଧିଙ୍କ ସହ ବିଭିନ୍ନ ବିଷୟରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ । ବିଶେଷକରି ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନାରେ ପଞ୍ଚାୟତପ୍ରତିନିଧିଙ୍କୁ ରାଜିତ୍ୱରେ ଯୋଗ, ଯୋଗ୍ୟ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ପାଇଁ ହେବ ଆଲୋଚନା ପହଞ୍ଚି ପାରିବ ସେ ଉପରେ କହିଥିଲେ । ବୈଠକରେ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ କୁଳ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ନରାୟଣ ନାୟକ, କୁଳ ବିଜେଡ଼ି ସଭାପତି ରାଜେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରସାଦ ପ୍ରଧାନ, କୁଳ ଏମ୍ପି ପ୍ରତିନିଧି ବିବାକର ନାୟକ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇ ଆଲୋଚନାରେ ଭାଗ ନେଇଥିଲେ । ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ନିର୍ବାଚିତ ସମସ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ଉପାକାର ପାତ୍ର, ରଞ୍ଜନ ବଡ଼ପା, ସମ୍ପାଦକ ବେକ, ଗୁରୁମା ସମ୍ମିତା ଜେନା, ସମ୍ମିତା ଗୌଡ଼, ଦିଶନା ପ୍ରଧାନ, ଗାୟତ୍ରୀ କୁମାରୀ ପ୍ରଧାନ, ଶିବାଳୀ ପ୍ରଧାନ, ଏମ୍ ସୋନି, ରାଜେଶ୍ୱରୀ ପ୍ରଧାନ ପ୍ରମୁଖ ପରିଚାଳନାରେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ ।

ନ୍ୟାୟ୍ୟ ଦାବି ଯଥା ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ଚାକିରି ସର୍ତ୍ତାବଳୀରେ ଶିକ୍ଷାଗତ ଯୋଗ୍ୟତା ଯୁକ୍ତ ହୁଇ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହି ଅବସରରେ ବହୁ ସଂଖ୍ୟକ ସଭ୍ୟ ସଂଘକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବା ସହ ସଭାକାର୍ଯ୍ୟ ନିକଟରେ

ବଦଳରେ ଯୁକ୍ତ ତିନିକୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯିବ ସହ ଦରମାରେ ଥିବା ଅସଙ୍ଗତି ଦୂର କରିବା ପାଇଁ ଦାବି କରିଥିଲେ । ରାଜ୍ୟ ସଂଘର ଆହ୍ୱାନ କ୍ରମେ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଆଲୋଚନା ନିମନ୍ତେ ସମସ୍ତ ସଭ୍ୟାସଭ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତ ରହିବା ପାଇଁ ସଭାପତିଙ୍କ ପ୍ରାର୍ଥନାକୁ ସମସ୍ତେ ସ୍ୱୀକାର କରିଥିଲେ । ଉପସ୍ଥିତ ସଭ୍ୟାସଭ୍ୟ ପୂର୍ବରୁ ଥିବା ସମସ୍ତ କର୍ମଚାରୀମାନଙ୍କୁ ପୁନର୍ବାର ଚୟନ କରିଥିଲେ । ଏହି ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ସତ୍ୟୋଷ କୁମାର ପଟ୍ଟନାୟକ, କେ. ମୁରଲୀ, ରାମ ବିହାରୀ ପାତ୍ର, ଶ୍ୟାମସୁନ୍ଦର ରେଞ୍ଜୀ, ସତ୍ୟୋଷ କୁମାର ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶେଷରେ ସମ୍ପାଦକ ସତ୍ୟୋଷ ବାହାଦୁର ଅନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ ।

# ଘାଟିରେ ଅଚଳିଲା ଟ୍ରକ, ଯାତାୟାତ ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ

ଦାରିଙ୍ଗବାଡି,୨୩୧୬(ଅରୁଣ ସାହୁ)

## ବର୍ଷା ଯୋଗୁ ଯାତ୍ରା ହଇରାଣ

ଦାରିଙ୍ଗବାଡିରୁ ସଂଯୋଗ କରୁଥିବା ୫୯ ନଂ ଜାତୀୟ ରାଜପଥର ଗଜାଲବାଡି ଘାଟିରେ ଏକ ୧୪ ଚଳିଆ ଟ୍ରକ ଅଚଳି ରହିଥିବାରୁ ଯାତାୟାତ ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଛି । ବ୍ରହ୍ମପୁରରୁ ବାଲିଗୁଡା, ଦାରିଙ୍ଗବାଡି ଗାଡିଟାଳକ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଠପ ହୋଇଯାଇଛି । ଘାଟି ଉପରେ ଏକାଧିକ ଯାତ୍ରାବାହୀ ବସ ସମେତ ପରିବାର ନେଇ ଯାଉଥିବା କାରଗୁଡ଼ିକ ଘାଟିର ଦୁଇ ପାର୍ଶ୍ୱରେ ଅଚଳି ରହିଛି । ଗୋଟିଏ ପଟେ ଘାଟିରେ ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ପାଇଁ ଅଚଳିଥିବା ଟ୍ରକକୁ ବୁଲାଇ ରାସ୍ତାକୁ ହଟାଯାଇପାରିନି । ପ୍ରକାଶ ଯେ, ଜାତୀୟରାଜପଥ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଉକ୍ତ ଘାଟି ରାସ୍ତା ଆରମ୍ଭ ହେଉଥିବା ଉଭୟ ଗଜାଲବାଡି ଏବଂ ଦାରିଙ୍ଗବାଡି ପଶୁ ଭାରିଯାନ ନେବାପାଇଁ



ବାରଣ କରାଯାଇ ବଡ଼ ହୋଇ ଲଗାଯାଇଛି । ହେଲେ ଏହାକୁ କେହି ଖାତିର କରୁ ନ ଥିବାରୁ ସେହି ରାସ୍ତା ଦେଇ ଯାତାୟାତ କରୁଥିବା ଛୋଟବଡ଼ ଗାଡ଼ିଗୁଡ଼ିକ ବୁଲାଇ ଘାଟିରେ ହଇରାଣ ବୋଲୁଛନ୍ତି । ଖବର ଲେଖିବା ସୁଦ୍ଧା ପ୍ରାୟ ୩୦ରୁ ଅଧିକ ଗାଡି ରାଜପଥ ଉପରେ ପ୍ରାୟ ୪ ରୁ ୫ ଘଣ୍ଟା ହେଲା ଅଚଳି ରହିଛି ।

# ଆନା ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ବିଦାୟ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା



ବିଦାୟ ଆନାଧିକାରୀଙ୍କୁ ସମର୍ପିତ କରାଯାଇଛି ।

ଆଦିକା,୨୩୧୬(ସୁରେନ୍ଦ୍ର ନାଥ ସାହୁ)

ଅଦିକା ଆଦର୍ଶ ଆନା ଅଧିକାରୀ ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ସାହୁଙ୍କୁ ରବିବାର ବିଦାୟ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା ଦିଆଯାଇଛି । ଆଦିକା ଏମ୍ପି ଅଧିକାରୀ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟକରି ଆସିଥିଲେ । ତାଙ୍କର ବୃତ୍ତିଗତ ପାରଦର୍ଶିତା, ସ୍ୱଚ୍ଛତା, ନିଷ୍ଠାପରତା, ବିଭିନ୍ନ ମାମଲାରେ ଦୃଢ଼ ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ଦ୍ୱିବେଶୀ ନାହାକଙ୍କ ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ସଂଗଠନର ପ୍ରତିନିଧି ଓ ଅଞ୍ଚଳର ବହୁ ମାନ୍ୟଗଣ୍ୟ ବ୍ୟକ୍ତି ଯୋଗଦେଇଥିଲେ । ସମସ୍ତେ ବିଦାୟ ଆନାଧିକାରୀ ସାହୁଙ୍କୁ କାର୍ଯ୍ୟସମ୍ପର୍କ, ନିଷ୍ଠାପରତା ଓ ଜନସାଧାରଣ ପ୍ରତି ବ୍ୟବହାରର

ପ୍ରଶଂସା କରାଯିବା ସହ ତାଙ୍କ ଉତ୍କଳ ଭବିଷ୍ୟତ ଲାଗି କାମନା କରାଯାଇଥିଲା । ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ସାହୁ ୨୦୧୯ ଅଧିକା ଆନା ଅଧିକାରୀ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟକରି ଆସିଥିଲେ । ତାଙ୍କର ବୃତ୍ତିଗତ ପାରଦର୍ଶିତା, ସ୍ୱଚ୍ଛତା, ନିଷ୍ଠାପରତା, ବିଭିନ୍ନ ମାମଲାରେ ଦୃଢ଼ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଆଦି ବିଭିନ୍ନ ବିଷୟ ଉପରେ ଆଧାରିତ ଏକ ସର୍ତ୍ତରେ କେନ୍ଦ୍ର ଗୃହ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ଆଦିକା ଆନା ଦେଶର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଆନା ମାନ୍ୟତା ହାସଲ କରୁଥିଲେ । ସଂପ୍ରତି ସାହୁ ପଦୋତ୍ତର ପାଇ ପୁରୀ ସିଟି ଜନସାଧାରଣ ପ୍ରତି ବ୍ୟବହାରର

# ସରୋଜିନୀଙ୍କ ସ୍ମୃତିଚାରଣ ସଭା



ସ୍ମୃତିଚାରଣ ସଭାରେ ଉପସ୍ଥିତ ଅତିଥି ।

ପାତ୍ରପୁର,୨୩୧୬(ଉମାଚରଣ ନେପାକ)

ପୂର୍ବତନ ବାଚସ୍ପତି ତିଳାମଣି ଦ୍ୟାନ ସାମନ୍ତରାଜ ପ୍ରା ସରୋଜିନୀ ଦ୍ୟାନ ସାମନ୍ତରାଜ ଗତ ୧୨ ତାରିଖରେ ପରଲୋକ ଘଟିଛି । ରବିବାର ଦ୍ୱାଦଶ ଦିବସ ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶେଷରେ ସମ୍ପାଦକ ସତ୍ୟୋଷ ବାହାଦୁର ଅନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ ।

ଓଡ଼ିଶାର ବିଭିନ୍ନ ମାନ୍ୟଗଣ୍ୟ ବ୍ୟକ୍ତି ଯୋଗଦେଇ ସରୋଜିନୀଙ୍କ ପଦୋତ୍ତରରେ ପୁଷ୍ପମାଳ୍ୟ ଅର୍ପଣ କରି ଅମର ଆତ୍ମାର ସନ୍ତତି କାମନା କରିଥିଲେ । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ହଲଧର କାର୍ଯ୍ୟ କାନ୍ଧୁଚରଣ ପତି, ଗୋପାଳପୁର ବିଧାୟକ ପ୍ରଦୀପ କୁମାର ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ସମୀର ମହାନ୍ତି, ଭୁବନେଶ୍ୱର ପାତ୍ରଙ୍କ ସମେତ ଜିଲ୍ଲା ଓ ରାଜ୍ୟରୁ ବହୁ ବ୍ୟକ୍ତି ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ ।

# ଛତ୍ରପୁର ଚାଲୁକା ରେଞ୍ଜୀ ସଂଘର ସଭା



ସଭାରେ ଉପସ୍ଥିତ ବିଧାୟକ ଓ ଅନ୍ୟମାନେ ।

ଛତ୍ରପୁର,୨୩୧୬(ସତ୍ୟୋଷ ପାଠୀ)

ଛତ୍ରପୁର ତେରସ୍ତାନ ଚାଲୁକା ରେଞ୍ଜୀସଂଘ ସଭା ଭବନରେ ରବିବାର ଏକ ସଭା ହୋଇଯାଇଛି । ଏଥିରେ ଛତ୍ରପୁର ବିଧାୟକ ଦେଇଥିଲେ । ୧୨ ଖଣ୍ଡ ଗ୍ରାମର ବଡ଼ରେଞ୍ଜୀ, ନାକଡୁ,ଚାଲୁକା ପଦାଧିକାରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପରିଚାଳିତ ହେଉଥିବା ୧୯୪୦ର ପୁରାତନ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ରେଞ୍ଜୀ ସମାଜ ସଂଗଠନର ରୂପାନ୍ତରଣ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ ନିମନ୍ତେ ବିଧାୟକଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରାଯାଇଥିଲା । ତେବେ ନୂତନ କମ୍ୟୁନିଟି ହଲ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ୫ ଲକ୍ଷଟଙ୍କା ଅନୁଦାନ ବେଳେ ବୋଲି ବିଧାୟକ ବେହେରା ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି ।

## କମ୍ୟୁନିଟି ହଲ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ବିଧାୟକଙ୍କ ଅନୁଦାନ ଘୋଷଣା

ସଭାରେ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ୨୦୧୯ ଜ୍ୟୋତି କିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସଦସ୍ୟ ଏମ୍. ଧନଞ୍ଜୟ ରେଞ୍ଜୀ, ଛତ୍ରପୁର ପୌର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଶର୍ମିଷ୍ଠା ପ୍ରଧାନ, ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ଜି.ପାପାରାଓ, ପରିଚାଳିତ ହେଉଥିବା ୧୯୪୦ର ପୁରାତନ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ରେଞ୍ଜୀ ସମାଜ ସଂଗଠନର ରୂପାନ୍ତରଣ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ ନିମନ୍ତେ ବିଧାୟକଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରାଯାଇଥିଲା । ତେବେ ନୂତନ କମ୍ୟୁନିଟି ହଲ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ୫ ଲକ୍ଷଟଙ୍କା ଅନୁଦାନ ବେଳେ ବୋଲି ବିଧାୟକ ବେହେରା ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି ।

ତେରସ୍ତାନ ଚାଲୁକା ରେଞ୍ଜୀସଂଘ ସଭାପତି ଏସ୍.କାନ୍ତେୟା ରେଞ୍ଜୀ, ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ପି.ସତ୍ୟନାରାୟଣ ରେଞ୍ଜୀ, ସହସମ୍ପାଦକ କେ.ମୁରଲୀ ରେଞ୍ଜୀ, କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ବରିଷ୍ଠ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକ ଜି.ପାପା ରାଓ, ଉପସଭାପତି ଧନଞ୍ଜୟ ରେଞ୍ଜୀ, ଛତ୍ରପୁର ପୌର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଶର୍ମିଷ୍ଠା ପ୍ରଧାନ, ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ଜି.ପାପାରାଓ, ୧୪୧୯ ଖାର୍ଚ୍ଚ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପଦ ଏମ୍.ଭୂଷଣ ପରିଷଦ ରେଞ୍ଜୀ, ପୂର୍ବତନ ସରପଞ୍ଚ ବି.ନରସିଂହ ରେଞ୍ଜୀ, ଡି. ଜ୍ୟୋତି ରେଞ୍ଜୀ ବେହେରା, ସମିତିସଭ୍ୟ ଅଭିରାମ ପ୍ରଧାନ ପ୍ରମୁଖ ମଞ୍ଚାସୀନ ଥିଲେ । ଶ୍ରୀରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର ସମିତିସଭ୍ୟ ତଥା ଚାଲୁକା ସଂଘର ଜିଲ୍ଲା ସଦସ୍ୟ ଏସ୍.ଚନ୍ଦ୍ରପାଣି ରେଞ୍ଜୀ ସଭା ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ ।







ଭୁବନେଶ୍ୱର, ଯୋଗବାର, ୨୪ ଜୁଲାଇ, ୨୦୨୩

ଗୋ ମାଂସ ଜବତ, ୩ ଅଟକ

ସାଇବର ଠକ ଲୋକ ଜାଲରେ ସାଧାରଣ ଲୋକ

ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି, ୨୩୭ (ବିଧିଧାରା ପରିଚ୍ଛା)
ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡି ରେଳ ଷ୍ଟେସନରେ ରବିବାର ଗୋ ମାଂସ କିଣାବିକା ବେଳେ ୩ ଜଣଙ୍କୁ ଯୋଗିତ ଧରିଛି।

ସାଇବର ଠକ ନିଜର ମାୟା ଜାଲରେ ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କୁ ଫସାଇ ଠକି ଚାଲିଛନ୍ତି। କୁଟା କୁଟା ଚଳିବାର ପ୍ରଥମେ ଲୋକଙ୍କ ବିଶ୍ୱାସ ହାସଲ କରି ପରେ ଲୁଚୁଛନ୍ତି।

ସେହିପରି ୧୫ ତାରିଖରେ ବିଟ କଏନ ଲୋକରେ ପଡ଼ି ଦିନପହୁଟି ଲୁଚି ଲୁଚି ଗ୍ରାମର ଜଣେ ଯୁବକ ୧୧ଲକ୍ଷ ୪ହଜାର ୪୦୧ ଟଙ୍କା ହରାଇଥିଲେ।

୭ ମାସରେ ଲୁଚି ନେଲେଣି କୋଟିଏ ଟଙ୍କା
ଯୋଗିତ ଚପଟରେ ବାଧା ସାଧୁଛି ଜାଲ ଆକାରଣ

ଫେରସ୍ତ କରିବା ବାହାନାରେ ସାଇବର ଠକ ଜଣଙ୍କ ଠାରୁ ୮ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଠକେଇ କରିଥିଲେ। ମେ'ରେ ମଧ୍ୟ ଦୁଇଟି ଠକେଇ ହୋଇଥିଲା।

ସେଲଫି ପଠାଇବା ସମୟରେ ନିଜର ନାମ ଏବଂ ଫୋବାଲ ନମ୍ବର ଦେବାକୁ ଭୁଲୁଛନ୍ତି ନାହିଁ । ଯୋଗ୍ୟବିବେଚିତ ଫଟୋ ପ୍ରକାଶ ପାଇବ।

ପ୍ରତି ବୁକରେ ଆୟୋଜନ କରିବ ମଜଦୁର ସଂଘ



କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଉପସ୍ଥିତ ସଂଘର ସଦସ୍ୟ ବୃନ୍ଦ।

ଭାରତୀୟ ମଜଦୁର ସଂଘ ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲା କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ରବିବାର ୨୯ତମ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦିବସ ରାମହରି ନଗର ସରକାରୀ ଶିଶୁ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।

ବଡ଼ ଡାକ୍ତରଖାନାରେ ଘରୋଇ ସଂସ୍ଥାକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ

କଂଗ୍ରେସ ନେତାଙ୍କ ଅଭିଯୋଗ
ବ୍ରହ୍ମପୁର, ୨୩୭ (ନରସିଂହ ସାହୁ): ବ୍ରହ୍ମପୁର ଏମ୍ବିଏସିଏ ବିଟ ମେଡିକାଲରେ ରୋଗୀଙ୍କୁ ଉତ୍ତମ ଚିକିତ୍ସା ମିଳୁ ନ ଥିବା ବେଳେ ଘରୋଇ ସଂସ୍ଥାକୁ ଅଧିକ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦିଆଯାଉଛି।

ପ୍ରବାସୀ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ସହାୟତା ରାଶି ହତ୍ୟା ଅଭିଯୋଗ

କରିଛି। ବଳକା ଅର୍ଥ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ହତ୍ୟା କରିଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। ଏହାର ପ୍ରତିବାଦ ସ୍ୱରୂପ ଜିଲ୍ଲାର ପ୍ରତି ବୁକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖରେ ବିରୋଧ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରାଯିବ ବୋଲି ସଂଘ ତରଫରୁ ଦେଖାଇଛି।

ଆଉଟ୍‌ସୋର୍ସ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ସ୍ଥାୟୀ ନିଯୁକ୍ତି ଦାବି କଲା ବିଜୁଳି କର୍ମଚାରୀ ସଂଘ

ବିଦ୍ୟୁତ ବିଭାଗରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଆଉଟ୍‌ସୋର୍ସ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ନିୟମ ଅନୁସାରେ ସ୍ଥାୟୀ ନିଯୁକ୍ତି ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ବିଜୁଳି କର୍ମଚାରୀ ସଂଘ ଦାବି କରିଛି। ଏ ନେଇ ସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ରବିବାର ଉତ୍ତର ଆଶ୍ରମ ସଭା ବୃତ୍ତରେ ଏକ ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀ କରାଯାଇଥିଲା।

ଦାବି ପୂରଣ ନ ହେଲେ ପୁନଃ ଆୟୋଜନ ତେତାବନୀ

ଆସୁଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି କର୍ମଚାରୀ ୮୦୯ ହଜାର ଟଙ୍କା ବେତନରେ ଦାବି ଦିନ ଧରି କାର୍ଯ୍ୟ କରିଆସୁଛନ୍ତି। ୨୦୧୮ ମସିହା ରୁଟି ଅନୁସାରେ ସରକାରୀ ନିୟମ ଓ ସିନିୟରିଟି ଚାକିରୀ ଦେବା ପାଇଁ କୁହାଯାଇଥିଲା। କିନ୍ତୁ ରୁଟିନୁଆୟୀ ଚାକିରୀ ମିଳିଲା ନାହିଁ।



ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀରେ ଉପସ୍ଥିତ ସଂଘର ସଦସ୍ୟ ବୃନ୍ଦ।

ବ୍ରହ୍ମପୁର, ୨୩୭(କୃତି ରଞ୍ଜନ ମହାଲିକ): ବିଦ୍ୟୁତ ବିଭାଗରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଆଉଟ୍‌ସୋର୍ସ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ନିୟମ ଅନୁସାରେ ସ୍ଥାୟୀ ନିଯୁକ୍ତି ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ବିଜୁଳି କର୍ମଚାରୀ ସଂଘ ଦାବି କରିଛି। ଏ ନେଇ ସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ରବିବାର ଉତ୍ତର ଆଶ୍ରମ ସଭା ବୃତ୍ତରେ ଏକ ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀ କରାଯାଇଥିଲା।

ବ୍ରହ୍ମପୁର, ୨୩୭ (ବୃତ୍ତି ରଞ୍ଜନ ମହାଲିକ): ବିଦ୍ୟୁତ ବିଭାଗରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଆଉଟ୍‌ସୋର୍ସ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ନିୟମ ଅନୁସାରେ ସ୍ଥାୟୀ ନିଯୁକ୍ତି ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ବିଜୁଳି କର୍ମଚାରୀ ସଂଘ ଦାବି କରିଛି।

ଏହାଦ୍ୱାରା ଜନସାଧାରଣ ନାହିଁ ନ ଥିବା ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛି। ଅନ୍ୟପଟେ ତ୍ରୁଟି ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଦ୍ୟୁତ ବିଲ ସମସ୍ୟା ଓ ତାହାର ସମାଧାନ ପାଇଁ ବିଦ୍ୟୁତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରୁ ଦୈନିକ ଦୈନିକ ଜନସାଧାରଣ ନୟାତ ହେଉଛି।

ଏହାପରେ ଯଦି ଦାବି ପୂରଣ ନ ହୁଏ ତେବେ ଆସନ୍ତା ପାଇଁ ବାହାର ରାଜ୍ୟକୁ କେଉଁ କାରଣରୁ ଅଣାଯାଉଛି ବୋଲି ସଂଘ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇଛି। ତେବେ ଗାଟା ପାଖର ନ ଆସିବା ପୂର୍ବରୁ ବିଦ୍ୟୁତ ବିଭାଗରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଆଉଟ୍‌ସୋର୍ସ କର୍ମଚାରୀମାନେ ନିରବଚ୍ଛିନ୍ନ ସେବା ଯୋଗାଇ ଆସୁଛନ୍ତି। ଏପରିକି ବିଜୁଳି ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ସମୟରେ କର୍ମଚାରୀମାନେ ଅନବରତ ଭାବେ ସେବା ଯୋଗାଇ

Table with 6 columns: S.No, Name, Post, Salary, and other details. It lists various government employees and their positions.

Table with 6 columns: S.No, Name, Post, Salary, and other details. It lists various government employees and their positions.

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ସୋମବାର, ୨୪ ଜୁଲାଇ, ୨୦୨୩

ଜନ୍ମଦିନ ଶୁଭେଚ୍ଛା



୪୦ରେ ୨ X ୨ ସେ.ମି. ପତଙ୍ଗ ଲଗାଉ

ନାମ: ... ବୟସ: ... ଜନ୍ମ ତାରିଖ: ...

ସମସ୍ତ ପରିବାରଜନଙ୍କୁ

ସମସ୍ତଙ୍କୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ଖୁସିର ସମୃଦ୍ଧି ପାଇବାର କାଠିକା ଦେଇ ଏହି ସମୟରେ ଶୁଭେଚ୍ଛା କରାଉଛି।

ବିପର୍ଯ୍ୟୟ: ଦହିଯାକୁ ହରାଇଲେ ଟୋଡକର

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୩୭ (ପି.ଟି.): ଇନ୍ଦିରାଗାନ୍ଧୀ ସ୍ମୃତିୟମରେ ଚାଲିଥିବା ଏସିଆନ ଗେମ୍ସ ସିଲଭର ଟ୍ରାଫିକ୍ସରେ ଏକ ବଡ଼ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଘଟିଛି। ଖ୍ରୀଷ୍ଟୀୟ ୨୦୨୩ରେ ଅଲମ୍ପିକ ରୋପ୍ୟ ବିଜେତା ରବି ଦହିଯାଙ୍କୁ ଅପ୍ରତ୍ୟାଶିତ ଭାବେ ହରାଇ ଦେଇଛନ୍ତି ମହାରାଷ୍ଟ୍ରର ଅତିଶ ଟୋଡକର। କିନ୍ତୁ ଅମଳ ଶେରାଓଟେ ୫୭କେଜି ଟ୍ରାଫିକ୍ସ ଜିତି ଏସିଆନ ଗେମ୍ସ ପାଇଁ ଯୋଗ୍ୟତା ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ପ୍ରଚ୍ଛଦ ଶକ୍ତି ଓ ସାମର୍ଥ୍ୟ ପାଇଁ ଦହିଯାଙ୍କୁ ଅନେକ 'ମେଡାଲି' ବୋଲି କହିଥାନ୍ତି। ଯେଉଁମାନେ ଦହିଯାଙ୍କ କୃତ୍ରିମ ଦେଖିଛନ୍ତି, ସେମାନେ କହିଛନ୍ତି, କୌଣସି ଭାରତୀୟ ରେସଲର ଦହିଯାଙ୍କଠାରୁ ୨ ପଦବ୍ୟ ନେବା ଏକ କଠିନ ବ୍ୟାପାର। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ଦହିଯାଙ୍କ ଚାହାଣ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟରେ ଏସିଆନ (ଅଷ୍ଟେଲିଆନ୍ କ୍ରୀଡ଼ା ଲିଗାମେଣ୍ଟ) ଓ ଏସିଆନ (ନେଡିଆଲ୍ କୋଲାରାଲ ଲିଗାମେଣ୍ଟ) ଇଣ୍ଡିଆ ଯୋଗୁ ଚଳିତବର୍ଷ କୌଣସି ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଭାଗ ନେଇପାରି ନ ଥିଲେ। ବିଶାଳ କାଲିରମାନ ୨୫କେଜି ଟ୍ରାଫିକ୍ସ ଜିତି ଏହି କାଟେଗୋରିରେ ଭାରତକୁ ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରିବା ଲାଗି ହଜିବାର ହୋଇପାରିନଥିଲା। ମାତ୍ର ବଜରଜା ପୁନିଆ ପୂର୍ବରୁ ସିଧାସଳଖ ଏହି ପାଇଁ ସାମର୍ଥ୍ୟ ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି। ବଜରଜାଙ୍କୁ ଟ୍ରାଫିକ୍ସ ଛାଡ଼ି କରାଯିବାକୁ ନେଇ ଏହି କାଟେଗୋରିର ଅନ୍ୟତମ କୃତ୍ରିମୋଦାଣୀ ସୂଚକ ହାଇକୋର୍ଟରେ ଚାଲିଥିବା ବିଚାର ବିଚାରି ହୋଇଥିଲେ। ଟ୍ରାଫିକ୍ସରେ ସେ କିନ୍ତୁ ଅଭିଜ୍ଞ ରୋହିତଙ୍କଠାରୁ ହାରିଯାଇଛନ୍ତି। ବିଶାଳ କହିଛନ୍ତି, ସେ ରବିଦାସ ଯେମିତି ହେଲେ ଟ୍ରାଫିକ୍ସ ଜିତିବାକୁ ଚାହୁଁଥିଲେ। ସେ ସଫଳ ହେଲେ ମଧ୍ୟ। ରବିଦାସ ଯଦି ବଜରଜା ଟାକ ସହିତ ପୁନାବିଳା କରିଥାନ୍ତେ ସେ ମଧ୍ୟ ହାରିଯାଇଥାନ୍ତେ, ଏହି ଦୃଶ୍ୟ ଦେଖିବା ଟାକର ରହିଛି। ବଜରଜାଙ୍କ ସଫଳତାକୁ ଆମେ ସମ୍ମାନ ଦେଉଛୁ, ହେଲେ ସେମାନେ କୁନିୟର ଖେଳାଳିଙ୍କ କ୍ୟାରିୟର ନଷ୍ଟ କରିଦେଇପାରନ୍ତି ବୋଲି ବିଶାଳ କହିଛନ୍ତି। ୫୫କେଜି ଟ୍ରାଫିକ୍ସ ଜିତିବା ପରେ ଆମକୁ ଶୁଣିବା ବ୍ୟବହାରୀ ଗ୍ରହଣଯୋଗ୍ୟ ନୁହେଁ। ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଆମେ ଲଜେଇ କରିବା। ଆବଶ୍ୟକହେଲେ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ଯିବା। ବଜରଜାଙ୍କୁ ସିଧାସଳଖ ଏହି ଗ୍ରହଣଯୋଗ୍ୟ ନୁହେଁ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।

ଓଡ଼ିଶାରୁ ଭାରତରେ ୧୮ ଆଧିକାରୀ



ଓଡ଼ିଶା ସ୍ପୋର୍ଟସ୍ ଟ୍ରଷ୍ଟର ସଭାପତି ଡ଼ା. ଶ୍ରୀ. ପ୍ରମୋଦ କୁମାର ଓ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କ ସହିତ ପ୍ରତିଯୋଗୀ ଓ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କ ସମେତ ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ଫୋଟୋ।

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୩୭ (ପପନ ସାହୁ) ଓଡ଼ିଶା ସ୍ପୋର୍ଟସ୍ ଟ୍ରଷ୍ଟର ସଭାପତି ଡ଼ା. ଶ୍ରୀ. ପ୍ରମୋଦ କୁମାରଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ୧୮ ଜଣ ଅଧିକାରୀ ଓ ୯୫ ଜଣ ପ୍ରତିଯୋଗୀ ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ଭାରତରେ ପଠାଇବାକୁ ପ୍ରକାଶ କରାଯାଇଛି। ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ସଭାପତି ଡ଼ା. ଶ୍ରୀ. ପ୍ରମୋଦ କୁମାର କହିଛନ୍ତି, ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ସଭାପତି ଡ଼ା. ଶ୍ରୀ. ପ୍ରମୋଦ କୁମାରଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ୧୮ ଜଣ ଅଧିକାରୀ ଓ ୯୫ ଜଣ ପ୍ରତିଯୋଗୀ ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ଭାରତରେ ପଠାଇବାକୁ ପ୍ରକାଶ କରାଯାଇଛି। ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ସଭାପତି ଡ଼ା. ଶ୍ରୀ. ପ୍ରମୋଦ କୁମାର କହିଛନ୍ତି, ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ସଭାପତି ଡ଼ା. ଶ୍ରୀ. ପ୍ରମୋଦ କୁମାରଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ୧୮ ଜଣ ଅଧିକାରୀ ଓ ୯୫ ଜଣ ପ୍ରତିଯୋଗୀ ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ଭାରତରେ ପଠାଇବାକୁ ପ୍ରକାଶ କରାଯାଇଛି।

ପ୍ରାକୃତ୍ୟୁନିତ୍ୱର ଗୋଷ୍ଠି ଓଡ଼ିଶା ସ୍ପୋର୍ଟସ୍ ଟ୍ରଷ୍ଟର ସଭାପତି ଡ଼ା. ଶ୍ରୀ. ପ୍ରମୋଦ କୁମାରଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ୧୮ ଜଣ ଅଧିକାରୀ ଓ ୯୫ ଜଣ ପ୍ରତିଯୋଗୀ ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ଭାରତରେ ପଠାଇବାକୁ ପ୍ରକାଶ କରାଯାଇଛି। ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ସଭାପତି ଡ଼ା. ଶ୍ରୀ. ପ୍ରମୋଦ କୁମାର କହିଛନ୍ତି, ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ସଭାପତି ଡ଼ା. ଶ୍ରୀ. ପ୍ରମୋଦ କୁମାରଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ୧୮ ଜଣ ଅଧିକାରୀ ଓ ୯୫ ଜଣ ପ୍ରତିଯୋଗୀ ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ଭାରତରେ ପଠାଇବାକୁ ପ୍ରକାଶ କରାଯାଇଛି।

ଫିଟ୍ ବ୍ୟାକଅପ୍ ଭେଣ୍ଟ୍ୟୁ ସାମିଲ ଭାରତୀୟ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳରେ ଯେଉଁ ୩୨୫ ସାମିଲ ରହିବେ ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅଛନ୍ତି ୨୬୫ ଆଧିକାରୀ ଏବଂ ୬୦ ଅଧିକାରୀ ଓ କୋର୍ଚ୍। ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ମୋଟ ୭୦ଟି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବେ। ଭାରତୀୟ ଆଥଲେଟିକ୍ସ ଆର୍ଡେରୀ, ଆଥଲେଟିକ୍ସ, ବ୍ୟାଡ୍ମିଣ୍ଟନ, ଫେନ୍ସିଂ, ଜୁଡୋ, ଶ୍ଟିକ୍, ପୁଲିଂ, ବେକ୍ସଲ୍ ଟେନିସ୍, ଟ୍ୟାବଲ୍ ଟେନିସ୍, ଟେନିସ୍, ଭଲିବଲ୍, ଡବ୍ଲୁ ଆର୍ ୧୨ଟି ଗେମ୍ରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବେ।

ମିଲ୍‌ଖା, ଉଷାଙ୍କୁ ଏସ୍‌ଜେଏଫ୍‌ଆଇ ପଦକ

ବାର୍ଷିକ ସାଧାରଣ ବୈଠକରେ ନିର୍ବାଚନ ଅନୁଷ୍ଠିତ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କମିଟିରେ ଓସ୍‌ଜେଏଫ୍‌ଆଇ ସାମିଲ



ଏସ୍‌ଜେଏଫ୍‌ଆଇ ନବନିର୍ବାଚିତ କର୍ମକର୍ମୀ।

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୩୭ (ପପନ ସାହୁ) ଏସ୍‌ଜେଏଫ୍‌ଆଇର ସୋର୍ଟିଂ କର୍ମଳିଷ୍ଟ ଫେଡେରେଶନ ଅଫ୍ ଇଣ୍ଡିଆ (ଏସ୍‌ଜେଏଫ୍‌ଆଇ)ର ବାର୍ଷିକ ସାଧାରଣ ବୈଠକ ଓ କର୍ମକର୍ମୀ ନିର୍ବାଚନ ରବିବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଫୁଲ୍ ଶିଖ୍ ମିଲ୍‌ଖା ସିଏସ୍ ଟ୍ରାକ୍ ଷ୍ଟାର୍ ପି.ଟି. ଉଷାଙ୍କୁ ସମ୍ମାନଜନକ ଏସ୍‌ଜେଏଫ୍‌ଆଇ ପଦକ କରାଯିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଛି। ମିଲ୍‌ଖାଙ୍କୁ ମରଣୋତ୍ତର ଭାବେ ଏହି ପଦକ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ପୂର୍ବରୁ ବିଜୟ ଅମୃତରାଜ, ପ୍ରକାଶ ପାଟ୍ଟୁକୋନ ଓ ସୁନୀଲ ପରିଡୋଶ ପରମାଣିକ, ସମ୍ପାଦକ: ପ୍ରାଣୀକେନ୍ଦ୍ର ଏହି ପଦକ ପାଇଥିଲେ। ୨୦୨୩ରୁ ୨୦୨୪ପାଇଁ ଅନୁଷ୍ଠିତ ନିର୍ବାଚନରେ ରୁଷା ଟ୍ରିବେନା ସଭାପତି ଓ ପ୍ରଶାସନ କେମି ସମ୍ପାଦକ ମନୋନାତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଓଡ଼ିଶା ସୋର୍ଟିଂ କର୍ମଳିଷ୍ଟ ଆସୋସିଏଶନ (ଓସ୍‌ଜେଏଫ୍‌ଆଇ) ସ୍ତୁତ୍ ସମ୍ପାଦକ

ଏକାଦଶ ବାର୍ଷିକ ଜନ୍ମଦିନ ଶୁଭେଚ୍ଛା. ଦର୍ଶନ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ (ସମସ୍ତ) ଜନ୍ମ ତାରିଖ: ୦୨/୦୮/୧୯୬୨. ଭୋକେଶ୍ୱରପୁର, ଖୋର୍ଦ୍ଧା.

ଭୋନାରେଭାକୁ ପୋଲାଣ୍ଡ ମନା

ଓଡ଼ିଶା ସ୍ପୋର୍ଟସ୍ ଟ୍ରଷ୍ଟର ଭୋନାରେଭାକୁ ପୋଲାଣ୍ଡ ପ୍ରଦେଶରେ ବାରଣ କରାଯାଇଛି। ଦେଶର ଆଭ୍ୟନ୍ତରୀଣ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ଏହି ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି। ଭୋନାରେଭାଙ୍କର ଓଡ଼ିଶାରେ ଏକ ଡ୍ୟୁଟିଫ୍ ରୁନିଂ ମେଣ୍ଟରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଥିଲା। ବିଶ୍ୱର ପୂର୍ବତନ ଫୁଲ ନୟର ଖେଳାଳି ଏକ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍ ଡିଜା ସହାୟତାରେ ଦେଲେ ଗ୍ରହଣ ଯାତ୍ରା କରିଥିଲେ। ସାମା ସୁରକ୍ଷା କର୍ମଚାରୀମାନେ ତାଙ୍କୁ ଅଟକାଇ ଦେଇଥିଲେ। ଭୋନାରେଭା ଓଡ଼ିଶା ସ୍ପୋର୍ଟସ୍ ଟ୍ରଷ୍ଟର କୋର୍ଡରେ ରହିବା ପରେ ବିନା ଯୋଗେ ମେଣ୍ଟିଂଗ୍ରୋର ପଡ଼େସ୍‌ସିଆକୁ ପକାଇଛନ୍ତି। ଭୋନାରେଭା ବର୍ତ୍ତମାନ ୭୦ତମ ବ୍ୟାକ୍‌ସପ୍ରାପ୍ତ ଖେଳାଳି। ସେ ସୋମବାରଠାରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବାକୁଥିବା ପିଏସ୍‌ଟି ପାରିବାସ ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ଭୋନାରେଭା ଓଡ଼ିଶା ସ୍ପୋର୍ଟସ୍ ଟ୍ରଷ୍ଟର କୋର୍ଡରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥାନ୍ତେ।

ପୁରୁଷ ଟ୍ରାପରେ ଭାରତକୁ ରୋପ୍ୟ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୩୭ (ପି.ଟି.): ଭୋନାରେଭା ଟ୍ରାପରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଭାରତୀୟ ପୁରୁଷ ଟ୍ରାପରେ ଭାରତକୁ ରୋପ୍ୟ ପଦକ ମିଳିଛି। ଭାରତୀୟ ଦଳରୁ ବ୍ୟାକ୍‌ସପ୍ରାପ୍ତ ମାଲେକ୍, ଶାହ୍ନୁ ଇନ୍ଦ୍ରା ଏ ଆର୍ଯ୍ୟବଂଶ ଚାଗା ରୋପ୍ୟ ପଦକ ବିଜୟ ହୋଇଛି। ଫାଇନାଲରେ ଭାରତ ୩୫୭ ପଦକ ସ୍ୱରୂପରେ ଭାରତୀୟ ଦଳରୁ ବିଜୟ ହେବ।

ଶ୍ଟିକ୍: ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଦଳଗତ ଚାମ୍ପିୟନ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୩୭ (ବିଜୟ ରଣା) ରାଜ୍ୟ ଶ୍ଟିକ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଦଳରୁ ବିଜୟ ହେବ। ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଦଳରୁ ବିଜୟ ହେବ। ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଦଳରୁ ବିଜୟ ହେବ। ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଦଳରୁ ବିଜୟ ହେବ। ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଦଳରୁ ବିଜୟ ହେବ।



ରାଜ୍ୟ ଶ୍ଟିକ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ପ୍ରତିଯୋଗୀମାନେ ଅତିଥି ଓ କର୍ମକର୍ମୀଙ୍କ ସହ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଦଳର ଫୋଟୋ।

Classified Everyday 0674-2580101, 2549949

REAL ESTATE SALE. Puri location Charinala near Jena Sahi 1200sqft. plot for sale. Contact-Phone: 8018702198, 9090917149.

ଭୁବନେଶ୍ୱର ଉପକଣ୍ଠ ଇନ୍ଦ୍ରାପୁର ଛକ ପାଖରେ ସଜ୍ଜେସଜ୍ଜେ ଘର କଲାଭଳି SC Plot 976000 ରେ ବିକ୍ରିହେବ, 9439832956, 9337513276.

FOR RENT. 3BHK independent Unit at Udayagiri Vihar, Patrapada. Contact on Whatsapp - 9437189374.

Spa Kerala body Massage only best Therapist @699/- Bhubaneswar. 9337672475.

LEGAL NOTICE. ମାନ୍ୟବର ଅତିରିକ୍ତ ଜମିଦାର ନଂ. ୩, ଏଲିଭାଏ ଚର୍ଚ୍ଚ ମହଲ, ହେଡ୍ ଅଫ୍ ଡିପାର୍ଟମେଣ୍ଟ ବିଲ୍ଡିଂ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ଓ. ଏସ୍.ଏସ୍.କେଏଫ୍ ନଂ- ୧୫୮୦/୨୦୧୯ ସ୍ଥାନ କରୁଛି।

Gharabari plot sale at Pipli, near Puri by-pass, adjact to NH with boundary wall, plantation, Electricity. Contact: 7008346486.

ଭରବାରୀ 2000sqft. Re-Sale plot ହଂସପାଳକ୍ଷ୍ମୀ Astha Management ନିକଟ ଅଟଳା ମୌଜାରେ ପୁରୁ ବିକ୍ରି ହେବ। sqft. 2100/-, 9437114429, 9437003399.

Newly open SPA positively health benefit with expert. Contact : 7749976301.

AFFIDAVIT. By virtue of an affidavit in the Court of Executive Magistrate, Balasore I Ruji Sahu, W/o-Rabindra Sahu of Srikanthapur, hereby declare that in all my identify & residential proof my name is mentioned as Ruji Sahu. But in LIC Certificate my name is recorded as Khulana Sahu. Ruji Sahu and Khulana Sahu is one & same person.

ଶଶୀ କୁମାର ସାହୁ ଏବଂ ଅନ୍ୟମାନେ ପ୍ରତିବାଦୀ ନୋଟିସ୍ ସି. ପି. ସି. ଅର୍ଡର- ୫ ଭୁଲ- ୨୦ ପୂତାବକ

ଭୁବନେଶ୍ୱର ବାଲିଆଆରେ 30ft road, ଇଲେକ୍ଟ୍ରିଟି ଥାଇ ଘରବାରୀ ପୁରୁ ମିଳୁଅଛି। 9114121344, 7978203723.

ଭୁବନେଶ୍ୱର କଣ୍ଠାବାଡ଼ ଛକରେ immediate ଘର କଲାଭଳି ପୁରୁ road, ଇଲେକ୍ଟ୍ରିଟି ଥାଇ ମିଳୁଛି। Owner-9090963952.

Duplex sale at Bhubaneswar @ 57 Lakhs only. Contact-9777433701.

ପାଠକଙ୍କ ପାଇଁ ସୂଚନା ଭୂସିଂଫ୍‌ସରେ ପ୍ରକାଶିତ କେତେକ ବିଷାୟନରୁ ଉଦ୍ଧୃତ କିଛି ପାଠକ ଠାକିର ଶିକାର ହେଉଥିବା ଆମର ଦୃଷ୍ଟିଗୋଚର ହେଉଛି। ବିଷାୟନ ଦେଉଥିବା ସଂପ୍ଳାମାନଙ୍କ ସହ କାରବାର କରିବା ପୂର୍ବରୁ ସବିଶେଷ ତଥ୍ୟ ଓ ନିଜର ବିବେକ ଖଟାଇ କାରବାର କରନ୍ତୁ। ଏଥିପାଇଁ ଧନ୍ୟବାଦ କରୁଛୁ।

ପାନ୍ୟବର ଅତିରିକ୍ତ ଜମିଦାର ନଂ. ୩, ଏଲିଭାଏ ଚର୍ଚ୍ଚ ମହଲ, ହେଡ୍ ଅଫ୍ ଡିପାର୍ଟମେଣ୍ଟ ବିଲ୍ଡିଂ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ଓ. ଏସ୍.ଏସ୍.କେଏଫ୍ ନଂ- ୧୫୮୦/୨୦୧୯ ସ୍ଥାନ କରୁଛି।

ଭୁବନେଶ୍ୱର ବାଲିଆଆରେ 30ft road, ଇଲେକ୍ଟ୍ରିଟି ଥାଇ ଘରବାରୀ ପୁରୁ ମିଳୁଅଛି। 9114121344, 7978203723.

ଭୁବନେଶ୍ୱର କଣ୍ଠାବାଡ଼ ଛକରେ immediate ଘର କଲାଭଳି ପୁରୁ road, ଇଲେକ୍ଟ୍ରିଟି ଥାଇ ମିଳୁଛି। Owner-9090963952.

Duplex sale at Bhubaneswar @ 57 Lakhs only. Contact-9777433701.

ପାଠକଙ୍କ ପାଇଁ ସୂଚନା ଭୂସିଂଫ୍‌ସରେ ପ୍ରକାଶିତ କେତେକ ବିଷାୟନରୁ ଉଦ୍ଧୃତ କିଛି ପାଠକ ଠାକିର ଶିକାର ହେଉଥିବା ଆମର ଦୃଷ୍ଟିଗୋଚର ହେଉଛି। ବିଷାୟନ ଦେଉଥିବା ସଂପ୍ଳାମାନଙ୍କ ସହ କାରବାର କରିବା ପୂର୍ବରୁ ସବିଶେଷ ତଥ୍ୟ ଓ ନିଜର ବିବେକ ଖଟାଇ କାରବାର କରନ୍ତୁ। ଏଥିପାଇଁ ଧନ୍ୟବାଦ କରୁଛୁ।

ପାନ୍ୟବର ଅତିରିକ୍ତ ଜମିଦାର ନଂ. ୩, ଏଲିଭାଏ ଚର୍ଚ୍ଚ ମହଲ, ହେଡ୍ ଅଫ୍ ଡିପାର୍ଟମେଣ୍ଟ ବିଲ୍ଡିଂ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ଓ. ଏସ୍.ଏସ୍.କେଏଫ୍ ନଂ- ୧୫୮୦/୨୦୧୯ ସ୍ଥାନ କରୁଛି।

ଉପେନ୍ଦ୍ର ସ୍ମାରକୀ ସ୍ମୃତି ଚେତ୍: ଲଳିତ ଚାମ୍ପିୟନ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୩୭ (ପପନ ସାହୁ) ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଚେତ୍ ଆସୋସିଏଶନ ଆନୁକୂଲ୍ୟରେ ଚଳଚ୍ଚାରି ରୋଡସ୍ଥିତ ସାଲ ବାଣାପାଣି ଜ୍ଞାନ ମନ୍ଦିର ପରିସରରେ ରବିବାର ୩ୟ ଉପେନ୍ଦ୍ର ନାୟକ ସ୍ମାରକୀ ରାଜ୍ୟ ସ୍ମୃତି ଚେତ୍ ଚାମ୍ପିୟନଶିପ୍ ସ୍ମୃତି ଚେତ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ କଟକ ଓ ଲୁଣ୍ଠା ପୁରୀ ୫ ପଦକ ପାଇ ଚାମ୍ପିୟନ ହୋଇଛନ୍ତି। କେଦାରଗୌରୀ କେଶ୍ କାଜିଅର ହାଇସ୍କୁଲର ନମୟା ନଳିନୀ ଓ ପ୍ରଭାତା କାଲିଙ୍ଗ ମିଡିୟମ ସ୍କୁଲର ସ୍ୱପ୍ନିକ ରଞ୍ଜନ ସାହୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ୨ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଆରିହନ୍ ମିଶ୍ର, ରିଶିତ ଦେବନାଥ, ପ୍ରିୟଦର୍ଶିନୀ ରାୟ,

ଅକ୍ଷୟ ଅଗ୍ରୱାଲ, ସତ୍ୟ ନାରାୟଣ ସାହୁ, ଅଭିନେଶ୍ ସାମନ୍ତରାୟ ଓ ଆୟୁଷ ପରିଡା ୫-୧୦ ଫିନିଶ୍ କରିଛନ୍ତି। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ବିଭିନ୍ନ ବୟସବର୍ଗ ଏବଂ ବାଲିକା ବିଭାଗର ଶ୍ରେଣୀ ୨ ଜଣ ଲେଖାଏ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଏକ ଗ୍ରୁପ୍ ଏବଂ ୮ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପୁରସ୍କାରରେ ସମ୍ମାନିତ କରାଯାଇଛି। ଅକ୍ଷୟ ଦିନୟ ଇନ୍‌ସ୍ପିରାଟିଭ୍ ଅଫ୍ ଚେକୋଲୋଜିର ଏମ୍‌ସିଏ ବିଭାଗ ମୁଖ୍ୟ ଅମରଜିତ ସାହୁ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ଉପେନ୍ଦ୍ର ନାୟକଙ୍କ ଝିଅ ପ୍ରିୟଦର୍ଶିନୀ ନାୟକ ଆୟୋଜକ ଆସୋସିଏଶନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଦେବୀଶିଖ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ଓ ସାଲ ବାଣାପାଣି ଜ୍ଞାନମନ୍ଦିରର ସମ୍ପାଦକ ଭବାନୀ ଶଙ୍କର ମହାପାତ୍ର ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

ଭବିଷ୍ୟତରେ ପୁରସ୍କାର ଯୋଜନା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୩୭ (ପପନ ସାହୁ) ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ କ୍ରୀଡ଼ା ବିଭାଗର ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ପ୍ରଶାସନିକ ଓ ବିଶ୍ୱାସୀ ଅଧିକାରୀ ସଂଘର ବାର୍ଷିକ ବୈଠକ ରବିବାର ପୁରୀସ୍ଥିତ ସ୍ମୃତି ଚେତ୍ ପରିସରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ଅବସରରେ ଏକ ପରାମର୍ଶଦା ବୋର୍ଡ ଗଠନ କରାଯାଇଛି। ଏଥିରେ ହରିପ୍ରସାଦ ଶତପଥୀ, ଜିଶୋର ମାଣିଆ, ଅଶ୍ୱିନ ଦାସ ଓ ପଙ୍କଜ ସାହୁ ରହିଛନ୍ତି। ଗଠିତ ଆଡ୍‌ହକ୍ କମିଟିର ସଭାପତି ବିଜିତା ମହାନ୍ତି, କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସଭାପତି ଅଶୋକ ମହାନ୍ତି, ସମ୍ପାଦକ ଆର.ଏନ୍. ସେନାପତି, ଓ କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ଭାବେ ଆର୍.ଜେ. ମଞ୍ଜୁ ମନୋନାତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଭୋନାଲ ସମ୍ପାଦକ ଭାବେ ଏନ୍.କେ. ମିଶ୍ର, ବି.ଡି. ପ୍ରଧାନ,

ଅକ୍ଷୟ ଅଗ୍ରୱାଲ, ସତ୍ୟ ନାରାୟଣ ସାହୁ, ଅଭିନେଶ୍ ସାମନ୍ତରାୟ ଓ ଆୟୁଷ ପରିଡା ୫-୧୦ ଫିନିଶ୍ କରିଛନ୍ତି। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ବିଭିନ୍ନ ବୟସବର୍ଗ ଏବଂ ବାଲିକା ବିଭାଗର ଶ୍ରେଣୀ ୨ ଜଣ ଲେଖାଏ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଏକ ଗ୍ରୁପ୍ ଏବଂ ୮ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପୁରସ୍କାରରେ ସମ୍ମାନିତ କରାଯାଇଛି। ଅକ୍ଷୟ ଦିନୟ ଇନ୍‌ସ୍ପିରାଟିଭ୍ ଅଫ୍ ଚେକୋଲୋଜିର ଏମ୍‌ସିଏ ବିଭାଗ ମୁଖ୍ୟ ଅମରଜିତ ସାହୁ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ଉପେନ୍ଦ୍ର ନାୟକଙ୍କ ଝିଅ ପ୍ରିୟଦର୍ଶିନୀ ନାୟକ ଆୟୋଜକ ଆସୋସିଏଶନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଦେବୀଶିଖ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ଓ ସାଲ ବାଣାପାଣି ଜ୍ଞାନମନ୍ଦିରର ସମ୍ପାଦକ ଭବାନୀ ଶଙ୍କର ମହାପାତ୍ର ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।



ବୈଠକରେ ଉପସ୍ଥିତ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ କ୍ରୀଡ଼ା ଅଧିକାରୀ।



## ସାହିଦ୍ୟ-ଚିରାଗକୁ ଡବଲ୍ ଟାଇଟଲ୍

ସୋମ୍ବ, ୨୩୭(ପି.ଟି)  
କୋରିଆ ଓପନ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ୫୦୦ ବ୍ୟାଡ୍ମିଣ୍ଟନ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟରେ ଚାମ୍ପିୟନ ଆଖ୍ୟା ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି ଚିରାଗ ଏବଂ ଡବଲ୍ ଟାଇଟଲ୍ ଲାଭ କରିଛନ୍ତି ଓ ଚିରାଗ ସହ। ଚିରାଗ ଏବଂ ଡବଲ୍ ଟାଇଟଲ୍ ଲାଭ କରିଛନ୍ତି ଓ ଚିରାଗ ସହ। ଚିରାଗ ଏବଂ ଡବଲ୍ ଟାଇଟଲ୍ ଲାଭ କରିଛନ୍ତି ଓ ଚିରାଗ ସହ। ଚିରାଗ ଏବଂ ଡବଲ୍ ଟାଇଟଲ୍ ଲାଭ କରିଛନ୍ତି ଓ ଚିରାଗ ସହ।



ମ୍ୟାଚ୍ ପରେ ପଦ୍ମ ସଙ୍ଗ ଗଙ୍ଗନା ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଚିରାଗ-ସାହିଦ୍ୟ।

### କୋରିଆ ଓପନ

ସ୍ୱି ଓପନ, ଏସିଆନ ବ୍ୟାଡ୍ମିଣ୍ଟନ ଚାମ୍ପିୟନଶିପ୍ ଓ ଇଣ୍ଡୋନେସିଆ ଓପନରେ ଚାମ୍ପିୟନ ଆଖ୍ୟା ଅର୍ଜନ କରିଥିଲେ। ଚିରାଗର ବିଜୟ ସହିତ ଚିରାଗ-ସାହିଦ୍ୟ କ୍ରମାଗତ ୧୦ମ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ବିଜୟ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରଥମ ସେଟ୍ରେ ସାହିଦ୍ୟ-ଚିରାଗଙ୍କ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଆଶାନ୍ୱରୁପ ରହି ନ ଥିଲା। ଏକଦା ୧୦-୧୯ରେ ପଛୁଆ ରହିଥିବା ବେଳେ କ୍ରମାଗତ ୪ ପଏଣ୍ଟ ଅର୍ଜନ କରିଥିଲେ। ଏହାପରେ ୧୭-୨୦ରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଆଲପିଆନ୍-ଆର୍ଡିଆଖୋ ୨୧-୧୭ରେ ପ୍ରଥମ ସେଟ୍ କ୍ଷତି ନେଇଥିଲେ। ମାତ୍ର ପରବର୍ତ୍ତୀ ଦୁଇ ସେଟ୍ରେ ଜବରଦସ୍ତ ପ୍ରଦାବର୍ଦ୍ଧନ ସହିତ ଟାଇଟଲ୍

କର୍ଜା କରିଥିଲେ ଚିରାଗ-ସାହିଦ୍ୟ। ଇଣ୍ଡୋନେସିଆ ଓପନ ପରେ ଏହା ଉଭୟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ପାଇଁ କ୍ରମାଗତ ଟାଇଟଲ୍। ପ୍ରଥମ ସେଟ୍ରେ ଆମର ଆରମ୍ଭ ଭଲ ରହି ନ ଥିଲା। ମାତ୍ର ଦ୍ୱିତୀୟ ସେଟ୍ ପରେ ଆମର ପ୍ରଦର୍ଶନରେ ବେଶ୍ ଉନ୍ନତି ଆସିଥିଲା। କ୍ରମାଗତ ଟାଇଟଲ୍ ହାସଲ ପାଇଁ ଆମେ ବେଶ୍ ଖୁସି ଅଛୁ ବୋଲି ମ୍ୟାଚ୍ ପରେ କହିଥିଲେ ଚିରାଗ। ଚଳିତ ସପ୍ତାହରେ ଆମେ ଉତ୍ତମ କ୍ୱାଲିଟିର ବ୍ୟାଡ୍ମିଣ୍ଟନ ଖେଳିଛୁ। ସମାନ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଆମେ ଆସନ୍ତା ସପ୍ତାହର କାପାନ ଓପନରେ ଦୋହରାଇବାକୁ ପ୍ରୟାସ କରିବୁ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି

### ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ଖେଳାଳିଙ୍କ ହୋଟେଲରେ ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡ

ଅକଲାଣ୍ଡ ୨୩୭ (ପି.ଟି): ଫିଙ୍ଗା ମହିଳା ପୁରବଳ୍ ବିଶ୍ୱକପ୍ରେ ଆଉ ଏକ ଅଘଟଣ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ଖେଳାଳି ଅସମ୍ମାନ କରୁଥିବା ହୋଟେଲରେ ନିଆଁ ଲାଗିବା କାରଣରୁ ସମସ୍ତ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଛି। ଏହି ଘଟଣାରେ ୩୪ ବର୍ଷୀୟ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ଗିରଫ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ତାଙ୍କୁ ସୋମବାର କୋର୍ଟରେ ହାଜର କରାଯିବ। ଏହା ପୂର୍ବରୁ ମଧ୍ୟ ନରଫୋ ଖେଳାଳି ଅସମ୍ମାନ କରୁଥିବା ହୋଟେଲ ନିକଟରେ ଏକ ବୁଲିକାଣ୍ଡ ଘଟିଥିଲା। ଏଥିରେ ଦୁଇ ଜଣ ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କ ପ୍ରାଣହାନି ଘଟିଥିବା ବେଳେ ଆତତାୟୀ ପୋଲିସ୍ ବୁଲିରେ ପ୍ରାଣ ହରାଇଥିଲା। ତେବେ ଉଭୟ ଘଟଣା ମଧ୍ୟରେ କୌଣସି ସମ୍ପର୍କ ଅଛି କି ନାହିଁ ତାହାର ତଦନ୍ତ ଚାଲି ରହିଛି।

### ଫେଲସ୍ପୁଙ୍କ ରେକର୍ଡ୍ ଭାଙ୍ଗିଲେ ମର୍ଜାଣ୍ଡ

ସୁକୁପ୍ତା (କାପାନ), ୨୩୭ (ଏସି): ପ୍ରାୟ ୨୨ ବର୍ଷୀୟ ଲିଅନ୍ ମର୍ଜାଣ୍ଡ ପୁରୁଷ ୪୦୦ମିଟର ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ମିଡ୍‌ଲେରେ ୪ ମିନିଟ୍ ୨.୫୦ ସେକେଣ୍ଡ୍ ଗାର୍ଡିଂରେ ମାଇକେଲ ଫେଲସ୍ପୁଙ୍କ ବିଶ୍ୱ ରେକର୍ଡ୍ ଭଙ୍ଗ କରିଦେଇଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ଫେଲସ୍ପୁ ୨୦୦୮ ବେକିଂ ଅଲିମ୍ପିକ୍‌ସରେ ୪:୦୩.୮୪ ଗାର୍ଡିଂରେ ରେକର୍ଡ୍ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିଥିଲେ। ୨୦୧୬ ରିଓ ଡି'ଜେନିରୋ ଅଲିମ୍ପିକ୍‌ସରେ ଅବସର ନେଇଥିବା ଫେଲସ୍ପୁଙ୍କର ଏହା ଶେଷ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ରେକର୍ଡ୍। ମର୍ଜାଣ୍ଡ ଆରିଜୋନା ଷ୍ଟେଟ୍ରେ ସହରଣ କରୁଥିବା ଆମେରିକା ଡିମ୍ପଲ୍ ବ୍ ବିକାସକର୍ତ୍ତାଙ୍କଠାରୁ କୋର୍ଟିଂ ନେଉଛନ୍ତି।

## ସିରାଜଙ୍କୁ ୫ ଉଲକେଟ୍ ସଫଳତା

ସୋମ୍ ଅପ୍ ସେନ୍, ୨୩୭  
ଫ୍ରେସ୍‌କଲ୍‌ସ୍ ବିପକ୍ଷ ଚେଷ୍ଟା ସିରିଜ୍ ଦ୍ୱିତୀୟ ମ୍ୟାଚ୍ରେ ଭାରତର ମହମ୍ମଦ ସିରାଜଙ୍କୁ ୫ ଉଲକେଟ୍ ସଫଳତା। କ୍ୟାରିୟରରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ଥର ପାଇଁ ସିରାଜ ୫ ଉଲକେଟ୍ ସଫଳତା ହାସଲ କରିଥିବା ବେଳେ ଘରୋଇ ଦଳ ପ୍ରଥମ ଇନିଂସରେ ୨୫୫ ରନ୍‌ରେ ସୀମିତ ରହିଛି। ଜବାରେ ଚତୁର୍ଥ ଦିନର ପ୍ରଥମ ସେସନ୍ ମୁଖ୍ୟ ଭାବେ ୨୮୧ ରନ୍‌ରେ ଅଗ୍ରଣୀ ରହିଛି। ଚତୁର୍ଥ ଦିନର ଦୁଇ ଅପରାହିତ ବ୍ୟାଟର ଆଲିକ୍ ଆଠନାଜେ ଓ କୋସୁଆ ଡି ସିଲ୍‌ଡା ଖେଳ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ଆଠନାଜେଙ୍କୁ ଆଉଟ କରି ମୁକେଶ୍ କୁମାର ଭାରତକୁ ପ୍ରଥମ ସଫଳତା ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ପରେ ମହମ୍ମଦ ସିରାଜ ଅଗ୍ରିବର୍ଷା ବୋଲିଂ କରିବା ସହିତ କ୍ୟାରିୟରର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବୋଲିଂ



ଉଲକେଟ୍ ନେବାପରେ ଉଲ୍ଲସିତ ମହମ୍ମଦ ସିରାଜ। ୫୭ ରନ୍‌ରେ ଆଉଟ ହୋଇଛନ୍ତି। ୧୧୫.୪ ଓଜରରେ ମୁକେଶ୍ କୁମାର-୨/୪୮)। ଯଶସ୍ୱୀ ଜୟସାଲ ୩୭ ଓ ୨୫୫/୧୦(କ୍ରେଜ୍ ବ୍ରାଥୱେଲ୍- ଭାରତ ଦ୍ୱିତୀୟ ଇନିଂସ୍ ଶୁଭମାନ ଗିଲ୍ ୦ କ୍ରିକ୍‌ରେ ଅଛନ୍ତି। ୭୫, ଆଲିକ୍ ଆଠନାଜେ-୩୭, ୧୨ ଓଜରରେ ୯୮/୧( ଟାଗେନାରିନ୍ ଚନ୍ଦ୍ରପାଲ-୩୩, ରୋହିତ ଶର୍ମା-୫୭, ଯଶସ୍ୱୀ ଭାରତ ପ୍ରଥମ ଇନିଂସ୍ ୪୩୮। ମହମ୍ମଦ ସିରାଜ-୫/୬୦, ଜୟସାଲ-୩୭, ଶାନ୍ତନୁ ଫ୍ରେସ୍‌କଲ୍‌ସ୍ ପ୍ରଥମ ଇନିଂସ୍ ରବାନ୍ତ୍ର କାଡେଜା- ୨/୩୭, ଗା। କ୍ରି ଏଲ-୧/୧୧)।

### ଗ୍ୟାସ୍ ଓ ଏସିଡିଟି ପାଇଁ ଚିକିତ୍ସା କି ?

ଓଡ଼ିଶା ଆୟୁର୍ବେଦ ଉପର ଦ୍ୱାରା ପ୍ରସ୍ତୁତ **ଶିବାଞ୍ଜଳ ଚୂର୍ଣ୍ଣ**

ଗ୍ୟାସ୍, ଏସିଡିଟି, ବଦହଜମି, ଆନ୍ଦା ହାଜୁଟି, ଛାତି ଚଢ଼ି ପୋଡ଼ା, ଜବା ଅକାର୍ଣ୍ଣ ବୋଷ୍ଟ, ବାନ୍ତିନା ଚୂର କରୁ ଆୟୁର୍ବେଦ ଲାଭରେ ହଜନ ଶକ୍ତି ବଢ଼ାଏ

**ଯତୁଦମନ ଯାତୁ ମଲ୍** (ଯାତୁ ପାଇଁ ବେଷ୍ଟ) **ଓଡ଼ିଶା ଆୟୁର୍ବେଦ ଉପର, କଲେଜ ଛକ, କଟକ**  
Contact: 9437883226

## MARUTI SUZUKI ARENA

**ଅମୃତ ଉତ୍ସବ**

**ଏହି ସୁନ୍ଦର ସୁଯୋଗର ଲାଭ ଉଠାନ୍ତୁ! ଗୀଘ୍ର କରନ୍ତୁ!**

**ଜିରୋ** ରେଜିଷ୍ଟ୍ରେଶନ ଖର୍ଚ୍ଚ^ **ଜିରୋ** ଡାଉନ୍ ପେମେଣ୍ଟ^



<b>ଅବିଶ୍ୱସନୀୟ ମୂଲ୍ୟ</b>	<b>ALTO K10</b> ₹3 90 000* STD	<b>S-PRESSO</b> ₹4 10 000* STD	<b>CELERIO</b> ₹5 39 000* LXI	<b>UPGRADE 2 WHEELER to 4 WHEELER*</b>	<b>100% ON-ROAD FUNDING AVAILABLE</b>
-------------------------	--------------------------------------	--------------------------------------	-------------------------------------	--	---------------------------------------

ALTO S-PRESSO CELERIO (K10)

E-book today at [www.marutisuzuki.com](http://www.marutisuzuki.com) or visit your nearest Maruti Suzuki dealership

<b>ORBIT MOTORS</b> ROURKELA: 9437041155, 9040404444. SUNDARGARH: 9437049161, 9437131074. DEOGARH: 9437061223, 7064400290.	<b>SKY AUTOMOBILES</b> BERHAMPUR: 9778202019. BHANJANAGAR: 9778202019. PARALAKHEMUNDI: 9778202019. PHULBANI: 9778202019.	<b>ODYSSEY MOTORS</b> SAMBALPUR (AJINTHAPALI): 7381433909. BOLANGIR: 9438068327. BARGARH: 9556352943. NUAPADA: 7381017851. SONEPUR: 9438068327. JHARSUGUDA: 9439892153. BOUDH: 8594908009. PADAMPUR : 7381661837.	<b>APARNA MOTORS</b> SAMBALPUR (PARDHIAPALI): 9237395001.	<b>LEGEND CARS</b> JEYPORE: 7894406481, RAYGADA: 9692883042 BHAWANIPATNA: 7894442907.
---	--	--	--	--

\*Offer includes consumer offer, exchange bonus and institutional or rural offer, 2 ka 4 wheeler offer and Gold voucher (wherever applicable) on selected models/ variants. Above mentioned savings amount is the value of maximum savings on selected models. \*\*Terms and conditions apply. Finance scheme details mentioned in the advertisement are at the sole discretion of the financier and terms and conditions as specified by the financier shall apply. Credit at the sole discretion of the Bank. 100% on-road funding is provided by select financiers only. For more details, please contact your nearest ARENA dealership. Features and accessories shown may not be part of standard fitment. Black Glass Shade on the vehicle is due to the lighting effect. Images used are for illustration purposes only. Car color may vary due to printing on paper. Offers vary across variants. Maruti Suzuki India Limited reserves the right to discontinue offers without notice. The price given in the ad is based on Bhubaneswar prices and are subject to vary based on the dealer city. Above offers are valid till 31<sup>st</sup> July 2023.